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Το ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ σχεδιάστηκε προσανατολισμένο σε τέσσερις βασικούς στόχους 

α) Τη βελτίωση του επιπέδου σπουδών και της ποιότητας διδασκαλίας, 

β) Την ορθολογική κατανομή των μαθημάτων ως προς το φόρτο εργασίας και το σύστημα αντιστοίχισης πιστωτικών μονάδων (ECTS), 

γ) Την επίτευξη συγκεκριμένων μαθησιακών αποτελεσμάτων, γνώσεων και δεξιοτήτων απαραίτητων για την κατάρτιση ενός/μίας σύγχρονου/ης 

επιστήμονα/ισσας και παιδαγωγού ικανού/νής να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις και τις απαιτήσεις του ρόλου του παιδαγωγού προσχολικής εκπαίδευσης,  

δ) Την απόκτηση αυξημένης εργασιακής εμπειρίας μέσω της πρακτικής άσκησης. 

Για τη βελτίωση του επιπέδου σπουδών, το ΤΕΠΑΕ υλοποιεί σειρά δράσεων. Το αναμορφωμένο πρόγραμμα σπουδών εφαρμόστηκε πιλοτικά στο πρώτο 

έτος (2012-2013) και πραγματοποιήθηκαν διορθωτικές κινήσεις το επόμενο έτος (π.χ. στη διαδικασία αντιστοίχισης μαθημάτων με το παλαιό ΠΠΣ, στην 

τοποθέτηση του υποχρεωτικού μαθήματος της Ξένης Γλώσσας σε συγκεκριμένο εξάμηνο, στην τοποθέτηση των μαθημάτων ελεύθερης επιλογής σε 

συγκεκριμένο εξάμηνο). Παράλληλα, το Τμήμα αξιοποιεί τις προτάσεις της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, καθώς και τις αποφάσεις της Συνέλευσης 

του Τμήματος για την υλοποίηση αλλαγών στο ΠΠΣ (π.χ. η μίνι αναμόρφωση που πραγματοποιήθηκε το έτος 2018-2019 για τις απαραίτητες προσαρμογές, 

ύστερα από τις αφυπηρετήσεις και μετακινήσεις παλαιών συναδέλφων και τις μετακινήσεις και εκλογές νέων συναδέλφων). Σε σύγκριση με το παλαιό 

πρόγραμμα σπουδών στο οποίο απαιτούνταν πολύ μεγάλος αριθμός μαθημάτων για τη λήψη πτυχίου (με αρκετές αλληλεπικαλύψεις), το αναμορφωμένο 

πρόγραμμα σπουδών προϋποθέτει μικρότερο αριθμό μαθημάτων για τη λήψη πτυχίου (5 μαθήματα ανά εξάμηνο), εστιάζοντας περισσότερο στην ποιότητα 

του περιεχομένου διδασκαλίας, στην εμβάθυνση σε επίπεδο μαθησιακών αποτελεσμάτων και στην ορθολογική κατανομή του φόρτου εργασίας ανά μάθημα 

(6 ects). Εκτός από τη βελτίωση του επιπέδου σπουδών, ένας συμπληρωματικός στόχος ήταν η βελτίωση και ει δυνατόν η ισοστάθμιση του ρυθμού εισροών 

και εκροών των φοιτητών/τριών, δηλαδή η έγκαιρη απόκτηση πτυχίου από τους/τις φοιτητές/τριες του ΤΕΠΑΕ. Προς αυτή την κατεύθυνση, το Τμήμα έχει 

κατορθώσει να σημειώνει το καλύτερο δείκτη σε ολόκληρο το Α.Π.Θ. Επιπρόσθετα, οι δύο κύκλοι μαθημάτων (Βάσης και Προσανατολισμού) προσφέρονται 

σταθερά σε χειμερινό και εαρινό εξάμηνο, επιτρέποντας στην επιτροπή προγράμματος σπουδών την εφαρμογή πλαφόν στον αριθμό των φοιτητών/τριών 

ανά εξάμηνο, προκειμένου να μειώσει τον αριθμό τους ανά μάθημα. Η διδασκαλία των δύο κύκλων μαθημάτων σε χειμερινό εξάμηνο, η οποία επιτρέπει τη 

διατήρηση λειτουργικών αριθμών φοιτητών ανά μάθημα, οδηγεί αφενός στη βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου και αφετέρου επιτρέπει τη διαχείριση των 

ιδιαίτερα μεγάλων αριθμών μετεγγραφέντων/εισών φοιτητών/τριών (για παράδειγμα αντί των 300 φοιτητών/τριών που φοιτούν πλέον ανά έτος- 

συνυπολογίζοντας τους/τις 150 επιτυχόντες/ούσες και τους/τις 150 μετεγγραφέντες/είσες- το ακροατήριο κάθε μαθήματος με την εφαρμογή του πλαφόν και 

του συστήματος επιλογής των μαθημάτων σε χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο κυμαίνεται στα 100 περίπου άτομα).  

Για τη βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας, τα μέλη ΔΕΠ του τμήματος παρακολουθούν και συμμετέχουν μέσω της έρευνάς τους και των επιστημονικών 

συνεργασιών τους στις πρόσφατες ερευνητικές εξελίξεις των γνωστικών τους αντικειμένων και τις ενσωματώνουν στο περιεχόμενο της διδασκαλίας τους 

(research-based teaching). Παράλληλα, ο φόρτος εργασίας των έξι πιστωτικών μονάδων ο οποίος αντιστοιχεί σε κάθε μάθημα, επιτρέπει στους/τις 

διδάσκοντες/ουσες την αξιοποίηση πολλαπλών μεθόδων αξιολόγησης (π.χ. διαμορφωτική και τελική). Το σύνολο των μαθημάτων του ΠΠΣ υποστηρίζεται 

καθ’ ολοκληρία από την ηλεκτρονική πλατφόρμα e-learning για παροχή υποστηρικτικού υλικού, διαρκή επικοινωνία διδασκόντων/ουσών και φοιτητών/τριών 

και αξιοποίηση καινοτόμων τεχνικών (π.χ. άμεση ανατροφοδότηση φοιτητή/τριας, σύστημα παρακολούθησης λογοκλοπής turn it in, συμπλήρωση 

ηλεκτρονικών προόδων-κουίζ, δημιουργία «γραμμών μάθησης», κ.ά.). 

Για την ορθολογική κατανομή του φόρτου εργασίας και την αντιστοίχιση μαθημάτων και πιστωτικών μονάδων, το ΠΠΣ είναι εναρμονισμένο με το Ευρωπαϊκό 

Σύστημα Μονάδων Κατοχύρωσης Μαθημάτων (ECTS) και ακολουθεί τις προβλέψεις του νόμου 4009/11 για την κατανομή των πιστωτικών μονάδων ανά 

εξάμηνο (30 ECTS ανά εξάμηνο και 240 ECTS για τη λήψη πτυχίου).   
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Για την επίτευξη συγκεκριμένων των απαιτούμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων, γνώσεων και δεξιοτήτων για την κατάρτιση ενός/μίας σύγχρονου/ης 

επιστήμονα/ισσας και παιδαγωγού ικανού να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις και τις απαιτήσεις του ρόλου του παιδαγωγού προσχολικής εκπαίδευσης, τα 

μαθήματα του ΠΠΣ είναι προσανατολισμένα στην απόκτηση εκ μέρους των φοιτητών/τριών γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα τους επιτρέπουν: 

α) να διαθέτουν ένα ευρύ φάσμα θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων για την πλήρη κατανόηση του πεδίου εργασίας και της εφαρμογής αυτών των γνώσεων 

στην εκπαιδευτική πράξη, β) να κατέχουν ένα ευρύ φάσμα γνωστικών και πρακτικών δεξιοτήτων για την εξεύρεση δημιουργικών λύσεων σε σύνθετα και 

απρόβλεπτα προβλήματα της σχολικής ζωής, γ) να διαχειρίζονται και να μετασχηματίζουν περιβάλλοντα μάθησης που είναι σύνθετα και απαιτούν νέες 

στρατηγικές προσεγγίσεις, και δ) να επιδεικνύουν κύρος, καινοτομία, αυτονομία, επαγγελματική ακεραιότητα και σταθερή προσήλωση στην προσφορά 

υψηλού επιπέδου μαθησιακών εμπειριών στα παιδιά. Σε ό,τι αφορά την επίτευξη μαθησιακών αποτελεσμάτων εναρμονισμένων με το εθνικό και το ευρωπαϊκό 

πλαίσιο προσόντων, το ΤΕΠΑΕ έχει απευθύνει έγγραφο προς τη ΜΟΔΙΠ του Α.Π.Θ., αναλύοντας τις επιφυλάξεις του για την ταξινόμηση που προτείνεται. 

Έχει υποστηρίξει ότι η κατηγοριοποίηση που χρησιμοποιείται δεν καλύπτει επαρκώς τα επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα για έναν σύγχρονο 

παιδαγωγό. Παρόλα αυτά, η περιγραφή του κάθε μαθήματος στον οδηγό σπουδών περιλαμβάνει την περιγραφή και την κατηγοριοποίηση των επιδιωκόμενων 

μαθησιακών αποτελεσμάτων και ως προς το εθνικό πλαίσιο προσόντων. Η επίτευξη αυτών των μαθησιακών αποτελεσμάτων, επιχειρείται με την παροχή 

μιας πολυδιάστατης εκπαίδευσης σε πολλαπλά επιστημονικά πεδία με τις πλέον σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας, η οποία συνδυάζει πρόσφατες θεωρητικές 

γνώσεις και ερευνητικές εξελίξεις, επιστημολογική κατάρτιση, πρακτικές δεξιότητες, και αυξημένες εμπειρίες πρακτικής άσκησης. 

Για την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας, το αναμορφωμένο ΠΠΣ περιλαμβάνει ιδιαίτερα αυξημένο χρόνο παρουσίας των φοιτητών/τριών σε τάξεις 

νηπιαγωγείων (ένας φοιτητής/μία φοιτήτρια ανά δημόσιο νηπιαγωγείο σε ρόλο βοηθού) στο πλαίσιο της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος, στην οποία 

αφιερώνονται σχεδόν αποκλειστικά δύο εξάμηνα σπουδών. Πρόκειται μάλιστα για την πιο εκτεταμένη μορφή Πρακτικής Άσκησης που προσφέρεται στα 

Τμήματα Επιστημών Προσχολικής Εκπαίδευσης της χώρας. Επιπρόσθετα, οι φοιτητές/τριες του ΤΕΠΑΕ έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στη 

Διευρυμένη (αμειβόμενη) Πρακτική Άσκηση, η οποία πραγματοποιείται στο όγδοο εξάμηνο.   
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Για την απόκτηση του πτυχίου του Τμήματος Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να 

εξετασθούν με επιτυχία σε μαθήματα βάσης και μαθήματα προσανατολισμού. Υποχρεωτική είναι επίσης η Εφαρμοσμένη Προσχολική Παιδαγωγική 

(Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης), ενώ προαιρετική είναι η πτυχιακή, διπλωματική εργασία. Η αξιολόγηση γίνεται με προφορικές ή γραπτές εξετάσεις ή  με 

εργασία. 

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος  Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης έχει διεπιστημονικό χαρακτήρα και αποσκοπεί 

στην προετοιμασία  παιδαγωγών για παιδιά προσχολικής ηλικίας και εν γένει επιστημόνων στον τομέα της αγωγής και της εκπαίδευσης. 

Μέσω των μαθησιακών αποτελεσμάτων, το πρόγραμμα σπουδών επιδιώκει να αποκτήσουν οι απόφοιτοι τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες ώστε να 

προάγουν την παιδαγωγική επιστήμη, να προσαρμόζονται στις επιστημονικές και εκπαιδευτικές αλλαγές και να συμβάλλουν με την έρευνα στην εξέλιξη και 

στις σύγχρονες εφαρμογές της επιστήμης αυτής.   

Με την επιτυχή ολοκλήρωση των απαιτήσεων του προγράμματος, ο απόφοιτος θα είναι σε θέση να:  

ꞏΣχεδιάζει προγράμματα που βασίζονται στην εις βάθος κατανόηση της ανάπτυξης του παιδιού. 

ꞏΧρησιμοποιεί ευέλικτα ποικίλες διδακτικές μεθόδους και μέσα ανάλογα με τις ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. 

ꞏΕφαρμόζει, μελετά κριτικά και αξιολογεί τα προγράμματα σπουδών για την προσχολική εκπαίδευση.  

ꞏΣέβεται και αναγνωρίζει τη διαφορετικότητα.  

ꞏΕργάζεται σε ατομικό ή σε ομαδικό επίπεδο σε διεπιστημονικά περιβάλλοντα με διεθνή χαρακτηριστικά. 

ꞏΕπικοινωνεί με τα παιδιά, τους συναδέλφους, την οικογένεια και την ευρύτερη κοινότητα. 

ꞏΔημιουργεί και διατηρεί ασφαλή και υγιή μαθησιακά περιβάλλοντα. Εφαρμόζει γνωστικές και μεταγνωστικές στρατηγικές μάθησης. 

ꞏΕκφράζεται δημιουργικά σε πολλά και διαφορετικά πεδία. 

ꞏΔιεξάγει έρευνα σε θέματα σχετικά με την ανάπτυξη, τη φροντίδα και την εκπαίδευση των παιδιών προσχολικής ηλικίας. 

 

Συνεπώς οι απόφοιτοι του Τμήματος, από τα μαθήματα βάσης, τις προσωπικές επιλογές τους (μαθήματα προσανατολισμού και διπλωματική εργασία) και 

την Εφαρμοσμένη Προσχολική Παιδαγωγική (Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης) δύνανται να αποκτήσουν ικανότητες προσφοράς υπηρεσιών σε φορείς 

τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης μικρών παιδιών, καθώς επίσης και τη δυνατότητα για διεξαγωγή έρευνας στο πεδίο των επιστημών της εκπαίδευσης. 

Επιπλέον των γνώσεων και δεξιοτήτων που αφορούν την επιστήμη και το επάγγελμα τους, οι απόφοιτοι του Τμήματος αποκτούν γνώσεις και ικανότητες που 

έχουν σχέση με την επικοινωνία και με τη χρήση των ΤΠΕ. 

 

Αναθεωρημένο πρόγραμμα 

Τα γνωστικά αντικείμενα που απαρτίζουν τη βάση του προγράμματος σπουδών το υποστηρίζουν σε δύο επίπεδα:  

 

(α) το πρώτο επίπεδο αφορά τη θεραπεία των αναγκών εκπαίδευσης των υποψήφιων παιδαγωγών ως προς την επιστημονική και επιστημολογική τους 

κατάρτιση και ως προς τον εφαρμοσμένο χαρακτήρα της σπουδής των Επιστημών της Αγωγής,  

(β) το δεύτερο επίπεδο, αφορά την υποστήριξη πληθώρας επιστημονικών πεδίων και ειδικοτήτων (όπως για παράδειγμα προσχολική παιδαγωγική, κοινωνική 

παιδαγωγική, διδακτικές γνωστικών αντικειμένων, αναπτυξιακή ψυχολογία, εκπαιδευτική ψυχολογία, κοινωνιολογία της εκπαίδευσης, μουσειακή εκπαίδευση, 

εφαρμογές αισθητικής αγωγής, παιδική λογοτεχνία κ.α.), τα οποία σύμφωνα με τις διεθνείς πρακτικές απαρτίζουν την ταυτότητα του σύγχρονου παιδαγωγού 

προσχολικής ηλικίας και συμβάλλουν στη βασική εκπαίδευση των υποψηφίων νηπιαγωγών. 

 

Η εστίαση του προγράμματος σπουδών επιχειρεί μια μικτή προσέγγιση με συνδυασμό γενικής και εξειδικευμένης εστίασης. Αρχικά, το πρόγραμμα σπουδών 

επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση τριών βασικών ζητημάτων: (α) τη βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και την επίλυση πρακτικών ζητημάτων (π.χ 

μείωση μεγαλού αριθμού ακροατηρίων με την επαναλαμβανόμενη προσφορά μαθημάτων σε πολλαπλά εξάμηνα), (β) την αντιμετώπιση αδυναμιών του 

παλαιού προγράμματος με προσαρμογές στο εθνικό πλαίσιο και στο ευρωπαϊκό πλαίσιο προσόντων και με την ενεργή συμμετοχή του φοιτητή στη 

διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών του (π.χ ευελιξία και μεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής μαθημάτων), και (γ) τον εμπλουτισμό της κατάρτισης του 

φοιτητή σε όλο το εύρος των τυπικών και μη τυπικών μορφών εκπαίδευσης για  την ενίσχυση των προοπτικών επαγγελματικής αποκατάστασής του και 

σύνδεσης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. 
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Ο προσανατολισμός του προγράμματος σπουδών επιχειρεί να συνδυάσει τη θεωρητική-επιστημονική κατάρτιση με την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας, 

καθώς και με τη διεύρυνση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων των φοιτητών σε όλο το εύρος των τυπικών και μη τυπικών μορφών 

εκπαίδευσης.  Επιπρόσθετα, η μικτή εστίαση του προγράμματος σπουδών είναι εμφανής και στον προσανατολισμό του προγράμματος σπουδών το οποίο 

απαρτίζεται από τρία κύρια μέρη: το πρώτο μέρος που διαρκεί τέσσερα εξάμηνα, δηλαδή κατά τα δύο πρώτα έτη σπουδών, εισάγει τους φοιτητές στα 

επιστημονικά πεδία των Επιστημών της Αγωγής και της Εκπαίδευσης δίνοντάς τους τη δυνατότητα να επιλέξουν 20 από τα 30 μαθήματα βάσης. Στο δεύτερο, 

το οποίο διαρκεί ένα έτος (6ο και 7ο) και στο οποίο προσφέρονται η πρακτική άσκηση και τα αντίστοιχα μαθήματα τα οποία υποχρεωτικά πρέπει να 

παρακολουθήσει ο φοιτητής, εξασφαλίζεται η επαρκής προετοιμασία του φοιτητή για το επάγγελμα του παιδαγωγού προσχολικής ηλικίας. Τέλος, στο τρίτο 

μέρος, το οποίο διαρκεί επίσης ένα έτος (5ο και 8ο εξάμηνο), οι φοιτητές έχουν την ευκαιρία να εντρυφήσουν σε γνωστικά αντικείμενα  τα οποία θα τους 

δημιουργήσουν μια στέρεα επιστημονική βάση. Έτσι θα γνωρίσουν το εύρος των τυπικών και μη τυπικών μορφών εκπαίδευσης (π.χ. σε μουσεία, βιβλιοθήκες), 

θα αποκτήσουν δεξιότητες ερευνητή (teacher as a researcher) και κίνητρα για μελλοντικές, μεταπτυχιακές σπουδές και περαιτέρω επαγγελματική ανάπτυξη.  

Αντίστοιχο με την εστίαση και τον προσανατολισμό του προγράμματος σπουδών είναι και το προφίλ των αποφοίτων του τμήματος το οποίο περιλαμβάνει 

θεωρητικές γνώσεις και επιστημονική κατάρτιση, ερευνητικές δεξιότητες, εκτεταμμένη πρακτική-επαγγελματική εξάσκηση και διερευμένες ικανότητες 

ανταπόκρισης σε ποικίλα επαγγελματικά περιβάλλοντα και επαγγελματικές προκλήσεις σε επίπεδο τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης.   

Ένα τέτοιο προφίλ αποφοίτων διευκολύνει τη σύνδεσή τους με τις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και διευρύνει τους τομείς στους οποίους 

μπορούν να αναζητήσουν επαγγελματική αποκατάσταση. Με βάση λοιπόν την κατάρτισή τους οι σημερινοί απόφοιτοι του Τμήματος μπορουν να 

απασχοληθούν είτε αυτοδύναμα είτε σε συνεργασία με άλλους επιστήμονες στους παρακάτω τομείς: 

• εργασία ως νηπιαγωγοί σε δημόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία. Δηλαδή στο σχεδιασμό, οργάνωση και εφαρμογή εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

δραστηριοτήτων για την ολόπλευρη ανάπτυξη και αγωγή των παιδιών προσχολικής ηλικίας, 

• απασχόληση σε ιδιωτικούς και δημοτικούς παιδικούς σταθμούς  

• στην οργάνωση και λειτουργία εκπαιδευτικών περιβαλλόντων για παιδιά προσχολικής ηλικίας, 

• στην ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικών νηπιαγωγείων 

• σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης παιδιών προσχολικής ηλικίας όπως για παράδειγμα κατασκηνώσεις, ημερήσια προγράμματα-camp, κλπ. 

• σε ξενοδοχειακές-τουριστικές επιχειρήσεις για την εκπαιδευτική απασχόληση και αναψυχή των παιδιών 

• σε προγράμματα παράλληλης στήριξης παιδιών με ειδικές μαθησιακές ανάγκες 

• σε ερευνητικά προγράμματα που αφορούν την εξέλιξη και εφαρμογή καινοτομιών στη φροντίδα και αγωγή παιδιών προσχολικής ηλικίας, 

• απασχόληση στην εκπαίδευση (ΕΠΑΛ, ΤΕΙ, ΙΕΚ) σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία. 

• εργασία σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

• συμμετοχή σε κατατακτήριες εξετάσεις για εισαγωγήτους σε άλλα τμήματα ΑΕΙ. 
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Φάσεις της Πρακτικής Άσκησης του ΣΤ΄ εξαμήνου 

 

ΦΑΣΕΙΣ  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ            Εβδομάδες 

Α’ ΦΑΣΗ  «Εξοικείωση & διερεύνηση του μαθησιακού περιβάλλοντος ‐Γνωριμία με τα παιδιά»  1η – 6η 

Β’ ΦΑΣΗ  «Σταδιακή συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία: Σχεδιασμός και υλοποίηση»  7η‐ 11η 

Γ΄ΦΑΣΗ   «Ανατροφοδότηση‐Αναστοχασμός ‐Συμπλήρωση Παραδοτέων»    12η‐13η 

 

Α΄ Φάση:«Εξοικείωση & διερεύνηση του μαθησιακού περιβάλλοντος ‐Γνωριμία με τα παιδιά» 

Οι φοιτητές /τριες εξοικειώνονται με τη ρουτίνα και το πρόγραμμα της τάξης που φιλοξενούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου. Ενημερώνονται για τις πρακτικές 

της σχολικής μονάδας σε διάφορα θέματα (π.χ. προσέλευση‐αναχώρηση παιδιών, επείγοντα περιστατικά κ.λπ.) και συλλέγουν πληροφορίες για το κοινωνικό‐πολιτισμικό 

πλαίσιο του νηπιαγωγείου. 

Διερευνούν  το  μαθησιακό  περιβάλλον  υλοποιώντας  στοχευμένες  παρατηρήσεις    και  εντοπίζουν  «κρίσιμα  περιστατικά»  που  σχετίζονται  με  το  στόχο  της  κάθε 

παρατήρησης. Καθημερινά οι φοιτητές/τριες διεξάγουν τουλάχιστον μια παρατήρηση καταγράφοντας  αναλυτικά τα δεδομένα τους σε ειδικές φόρμες καταγραφής, ενώ 

στη συνέχεια αναλύουν/ερμηνεύουν τα δεδομένα τους με βάση τη θεωρία. Οι άξονες παρατήρησης αφορούν διάφορες διαστάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Οι φοιτητές/τριες αναπτύσσουν σχέσεις εμπιστοσύνης με τα παιδιά και προσπαθούννα ταγνωρίσουν καλύτερα διερευνώντας με διάφορες τεχνικές τα ενδιαφέροντά, τις 

εμπειρίες  και  τις  ικανότητές  τους.    Επικοινωνούν  μαζί  τους  αξιοποιώντας  διάφορους  τρόπους  επικοινωνίας.  Επιπλέον,  υπό  την  καθοδήγηση  του  συνεργαζόμενου 

εκπαιδευτικού αρχίζουν να συμμετέχουν ως βοηθοί σε όλες τις δραστηριότητες της τάξης. 

Σταδιακά αρχίζουν  να  κάνουν  εξατομικευμένες παρεμβάσεις  (π.χ συζητήσεις,  συνεντεύξεις,  σχέδιο με  ένα παιδί)  και  να υποστηρίζουν μικρές ομάδες παιδιών στις 

ρουτίνες και στο ελεύθερο παιχνίδι. Αρχίζουν να διαχειρίζονται μικρά «μαθησιακά επεισόδια», μαθαίνουν να «ακούν» τα παιδιά και τα ενθαρρύνουν να εξελίξουν τη 

σκέψη τους.  

 

Β΄ Φάση:«Σταδιακή συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία: Σχεδιασμός και υλοποίηση» 

Οι φοιτητές/τριες σε αυτή τη φάση αφενός συνεχίζουν να διερευνούν το μαθησιακό περιβάλλον με στοχευμένες παρατηρήσεις κι αφετέρου αρχίζουν να συμμετέχουν 

πιο ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία σχεδιάζοντας, εφαρμόζοντας και αξιολογώντας συγκεκριμένες μαθησιακές δράσεις. Έχουν την ευκαιρία να αναλάβουν αρχικά 

μικρές ομάδες και αργότερα καθώς αποκτούν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στον εαυτό τους και σιγουριά, ολόκληρη την τάξη. 
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Για το σχεδιασμό των μαθησιακών δράσεων  ενθαρρύνονται να αξιοποιούν το υλικό των καταγραφών τους και να λαμβάνουν υπόψη τη διαφορετικότητα των παιδιών. 

Έτσι εξασκούνται στη διατύπωση ρεαλιστικών μαθησιακών στόχων & στην επιλογή των κατάλληλων στρατηγικών και υλικών για να τους ικανοποιήσουν. Εξοικειώνονται 

με τα βασικά πλαίσια μάθησης του Νηπιαγωγείου, αλλά και με διαδικασίες αξιολόγησης καθώς σχεδιάζουν, εφαρμόζουν και αξιολογούν μαθησιακές δράσεις  για μικρές 

και μεγάλες ομάδες.  

Σταδιακά αρχίζουν να υιοθετούν επαγγελματικές πρακτικές, όπως η αναζήτηση πληροφοριών, η χρήση επιστημονικών συγγραμμάτων και κατάλληλων εργαλείων για το 

σχεδιασμό  και  την  αξιολόγηση  τω  μαθησιακών  δράσεων,  (πχ  φόρμες  σχεδιασμού,  τήρηση  ημερολογίου  δραστηριοτήτων  &αναστοχασμού),  η  συνεργασία  (με 

εκπαιδευτικό της τάξης & γονείς) κ.α.  

 

Γ΄ Φάση:«Ανατροφοδότηση‐Αναστοχασμός‐Συμπλήρωση Παραδοτέων» 

Στην Γ’ φάση της ΠΑ του ΣΤ΄ εξαμήνου οι φοιτητές/τριες διερευνούν και αναστοχάζονται την εξέλιξη των προσωπικών τους θεωριών για την μάθηση και τη διδασκαλία 

στο νηπιαγωγείο και το μικρό παιδί, από την αρχή έως τη λήξη της ΠΑ. 

Επεξεργάζονται και εφαρμόζουν διαδικασίες αναστοχασμού, αυτό‐αξιολόγησης &αλληλο‐αξιολόγησης σε συνεργασία με την «ομάδα υποστήριξης» &τον υπεύθυνο 

καθηγητή.  

Ολοκληρώνουν το e‐portfolio και μαθαίνουν τρόπους αξιοποίησης τόσο για το επόμενο στάδιο της ΠΑ όσο και επαγγελματικά στο μέλλον. Τέλος επεξεργάζονται όλο το 

υλικό από την ΠΑ στα νηπιαγωγεία, «φύλλα παρατήρησης» «οδηγό σχεδιασμού δραστηριοτήτων, ημερολόγιο δραστηριοτήτων, ημερολόγιο αναστοχασμού, μελέτη 

περίπτωσης κλπ και αξιοποιώντας τη θεωρία συνθέτουν τα τελικά παραδοτέα. 

 

Φάσεις της Πρακτικής Άσκησης του Ζ εξαμήνου 

 

Α΄ Φάση: «Εξοικείωση με το μαθησιακό περιβάλλον και την ομάδα της τάξης ‐ Πειραματικές δράσεις στα Γνωστικά Αντικείμενα»  

Οι φοιτητές/τριες παρακολουθούν σεμινάρια προετοιμασίας με θέματα που αφορούν στη διαχείριση συγκεκριμένων καταστάσεων στο νηπιαγωγείο από διδάσκοντες 

παιδαγωγικής, ψυχολογίας, ειδικής αγωγής, διαπολιτισμικής αγωγής και αγωγής του χώρου. Αξιοποιούν τις νέες πληροφορίες και την εμπειρία της Πρακτικής Άσκησης 

του Στ εξαμήνου για την παρατήρηση και προσαρμογή τους στο νέο περιβάλλον της τάξης.  

Παράλληλα οι φοιτητές/τριες παρακολουθούν διαλέξεις ή/και εργαστήρια σχετικά με το εξειδικευμένο περιεχόμενο του εκάστοτε Γνωστικού Αντικειμένου, ώστε να είναι 

σε θέση να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν ανάλογες πειραματικές δράσεις εξατομικευμένες, σε μικρές ομάδες παιδιών ή με όλη την τάξη. Καθώς αρχίζουν να γνωρίζουν 

και να ακούν τα παιδιά, επιχειρούν να αλληλεπιδράσουν μαζί τους μέσα από τα γνωστικά αντικείμενα, αναλαμβάνοντας ρόλο παιδαγωγού και προσανατολίζουν την 

καταγραφή των παρατηρήσεών τους στη συγκεκριμένη διδακτική παρέμβαση.  

Β΄ Φάση: «Σχεδιασμός και Υλοποίηση παρεμβάσεων»  

Οι  φοιτητές/τριες  σε  αυτή  τη  φάση  αναλαμβάνουν  να  σχεδιάσουν,  να  υλοποιήσουν  ως  παιδαγωγοί  και  να  αξιολογήσουν  συγκεκριμένες  δραστηριότητες  που 

απευθύνονται άλλοτε σε μικρές ομάδες και άλλοτε σε ολόκληρη την τάξη.  

Για το σκοπό αυτό παρακολουθούν σεμινάρια, διαλέξεις, εργαστήρια και φροντιστήρια από τους διδάσκοντες των Γνωστικών Αντικειμένων, ώστε να ευαισθητοποιηθούν 

στους ιδιαίτερους τρόπους προσέγγισης και στοχευμένης παρατήρησης των νηπίων σε σχέση με αυτά.  

Κατά την προετοιμασία τους αναζητούν πληροφορίες μέσα από επιστημονικά συγγράμματα και άλλες πηγές, συνεργάζονται με τη νηπιαγωγό της τάξης, δημιουργούν 

υλικό  που  θα  εξυπηρετήσει  τους  παιδαγωγικούς  τους  στόχους,  χρησιμοποιούν  εργαλεία,  όπως  φόρμες  σχεδιασμού,  τήρηση  ημερολογίου  δραστηριοτήτων  και 

αναστοχασμού κ.ά., για την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  

Γ΄ Φάση: «Ανατροφοδότηση‐Αναστοχασμός‐Συγγραφή Παραδοτέων»  

Στην  Γ’  φάση  της  ΠΑ  του  Ζ΄  εξαμήνου  οι  φοιτητές/τριες  επεξεργάζονται  και  εφαρμόζουν  διαδικασίες  αναστοχασμού,  αυτοαξιολόγησης&αλληλο‐αξιολόγησης  σε 

συνεργασία με τον εκάστοτε υπεύθυνο καθηγητή.  

Αξιοποιούν τη θεωρία και συνθέτουν τα τελικά παραδοτέα καθώς επεξεργάζονται όλο το υλικό από την ΠΑ στα νηπιαγωγεία, το οποίο περιλαμβάνει φύλλα παρατήρησης, 

οδηγό σχεδιασμού δραστηριοτήτων, ημερολόγιο δραστηριοτήτων, ημερολόγιο αναστοχασμού, μελέτη περίπτωσης κλπ.  

Συνεχίζουν και ολοκληρώνουν το e‐portfolio που ξεκίνησαν στην ΠΑ του ΣΤ’ εξαμήνου. 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

1 
Βουγιούκας 
Κωνσταντίνος  

Μέλος ΔΕΠ 2008 26 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ 
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ 

Προσωπική ανάπτυξη, Εκπαίδευση, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών και επιστήμη της 
εκπαίδευσης, Κατάρτιση εκπαιδευτικών, 
Επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, 
Κοινωνικές επιστήμες και επιστήμες 
συμπεριφοράς, Ψυχολογία, Επιστήμη της 
εκπαίδευσης 

2 
Γαβριηλίδου 
Σοφία 

Μέλος ΔΕΠ 1997 14 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Συγκριτική Παιδική 
Λογοτεχνία 

Επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, 
Κοινωνιολογία και πολιτιστικές σπουδές 

3 
Γεωργόπουλος 
Αλέξανδρος 

Μέλος ΔΕΠ 1990 2 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών 
προσχολικής αγωγής, Επιστήμη του 
περιβάλλοντος 

4 Γκέκα Μαρία Μέλος ΔΕΠ 2010 24 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Κοινωνική Ψυχολογία στην 
Παιδαγωγική Πράξη 

Επιστήμη της εκπαίδευσης, Κοινωνικές 
επιστήμες και επιστήμες συμπεριφοράς, 
Ψυχολογία 

5 
Γκλουμπου 
Αλεξανδρα 

Διδάσκουσα με 
σύμβαση 

2018 24 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Εκπαίδευση, Επιστήμη της εκπαίδευσης, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

6 
Γρηγοριάδης 
Αθανάσιος 

Μέλος ΔΕΠ 2009 27 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Παιδαγωγικές 
Προσεγγίσεις της 
Αλληλεπίδρασης στην 
Προσχολική Ηλικία 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής 

7 
Δάγκας 
Αλέξανδρος 

Μέλος ΔΕΠ 2003 2 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

 Ανθρωπιστικά, Ιστορία, φιλοσοφία και 
σχετικά αντικείμενα 

8 
Δογάνη 
Κωνσταντίνα 

Μέλος ΔΕΠ 2007 27 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Μουσική Αγωγή στην 
Προσχολική Ηλικία 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών και 
επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών με επιστημονική 
εξειδίκευση, Ανθρωπιστικά και Τέχνες, 
Μουσική και παραστατικές τέχνες 

9 
Δουρούμα 
Αδαμαντία 

Εργαστηριακό 
Διδακτικό 
Προσωπικό 

2002 23 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

10 
Ζουρνατζής 
Ευάγγελος 

Διδάσκοντας με 
σύμβαση 

2018 17 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

11 
Θεοδοσιαδου 
Σοφια 

Διδάσκουσα με 
σύμβαση 

2018 23 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

12 
Θεοδωρίδης 
Νικόλαος  

Ειδικό 
Εκπαιδευτικό 
Προσωπικό 

2002 10 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Διδασκαλία της Μουσικής 
Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών 
προσχολικής αγωγής, Τέχνες, Μουσική και 
παραστατικές τέχνες 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

13 Κακανά Δόμνα Μέλος ΔΕΠ 2015 14 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

ΘΕΩΡΙΑ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών και 
επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών, Επιστήμη της εκπαίδευσης, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής, Κατάρτιση εκπαιδευτικών δημοτικής 
εκπαίδευσης, Κατάρτιση εκπαιδευτικών με 
επιστημονική εξειδίκευση 

14 Κανάρη Χαρίκλεια 

Διδάσκουσα με 
σύμβαση 

2019 20 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

15 
Κανατσούλη 
Μελπομένη 

Μέλος ΔΕΠ 2007 10 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής, Ανθρωπιστικά 

16 
Καρακίτσιος 
Ανδρέας 

Μέλος ΔΕΠ 1992 7 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Παιδική Λογοτεχνία 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής, Ανθρωπιστικά και Τέχνες 
Λογοτεχνία, Δημιουργική 
Γραφή,Φιλαναγνωσία 

17 
Κοντοπούλου-
Κοκκινάκη 
Μελανθία 

Μέλος ΔΕΠ 1992 6 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Κλινική ψυχολογία με 
έμφαση 
στησυναισθηματική και 
κοινωνική εξέλιξη του 
παιδιού 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών, Ψυχολογία 

18 Κυρίδης Αργύριος  Μέλος ΔΕΠ 2011 18 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Κοινωνιολογία, 
κοινωνιολογία της 
εκπαίδευσης και μέθοδοι 
κοινωνικής έρευνας 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών και επιστήμη της 
εκπαίδευσης, Κατάρτιση εκπαιδευτικών, 
Επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών δημοτικής 
εκπαίδευσης, Κατάρτιση εκπαιδευτικών 
επαγγελματικής εκπαίδευσης, Κοινωνιολογία 
και πολιτιστικές σπουδές, Πολιτικές 
επιστήμες και επιστήμες αγωγής του πολίτη, 
Στατιστική, Επιστήμη της εκπαίδευσης 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

19 Κυρίμης Χρήστος  

Εργαστηριακό 
Διδακτικό 
Προσωπικό 

1991 11 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

20 
Λενακάκης 
Αντώνιος  

Μέλος ΔΕΠ 2010 25 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Θεατρική Τέχνη και Αγωγή 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών και 
επιστήμη της εκπαίδευσης, Επιστήμη της 
εκπαίδευσης, Ανθρωπιστικά και Τέχνες, 
Τέχνες, Ανθρωπιστικά, Κοινωνιολογία και 
πολιτιστικές σπουδές, Επιστήμη της 
εκπαίδευσης 
Theatre/Drama in Education - Theatre-
Pedagogy 

21 
Μαυρομμάτης 
Γεώργιος 

Μέλος ΔΕΠ 2015 5 

Επιστήμης 
Φυσικής 
Αγωγής και 
Αθλητισμού, με 
έδρα τη 
Θεσσαλονίκη 

Ανάλυση Δεδομένων στη 
Φυσική Αγωγή με έμφαση 
στη Βιοκινητική 

Στατιστική, Αθλητισμός 

22 
Μπάρμπας 
Γεώργιος 

Μέλος ΔΕΠ 2001 6 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Εκπαίδευση παιδιών με 
ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών και 
επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών με επιστημονική εξειδίκευση 

23 Μπαμπλέκου Ζωή Μέλος ΔΕΠ 1992 12 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Γνωστική Ψυχολογία: Δομή 
και Ανάπτυξη γνωστικών 
λειτουργιών 

Κοινωνικές επιστήμες και επιστήμες 
συμπεριφοράς, Ψυχολογία 

24 Μπιρμπίλη Μαρία Μέλος ΔΕΠ 2002 20 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Εφαρμοσμένη 
Παιδαγωγική στην 
Προσχολική Εκπαίδευση 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών και 
επιστήμη της εκπαίδευσης, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

25 
Παπαδοπούλου 
Ελένη 

Εργαστηριακό 
Διδακτικό 
Προσωπικό 

2004 5 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

26 
Παπανδρέου 
Μαρία 

Μέλος ΔΕΠ 2007 18 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

«Προγραμματισμός, 
διδακτικές προσεγγίσεις και 
αξιολόγηση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας 
στην Προσχολική 
Εκπαίδευση» 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών και επιστήμη της 
εκπαίδευσης, Επιστήμη της εκπαίδευσης, 
Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής 

27 Παππά Μαρία 

Εργαστηριακό 
Διδακτικό 
Προσωπικό 

2002 24 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

28 
Παυλή κορρέ 
Μαρία 

Μέλος ΔΕΠ 2018 9 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ 
ΜΗ ΤΥΠΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών 

29 Παυλίδου Εύα Μέλος ΔΕΠ 1989 14 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Ρυθμική και Κινητική 
Αγωγή 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών προσχολικής 
αγωγής, Μουσική και παραστατικές τέχνες, 
Αθλητισμός 
creative and educational dance 

30 
Πουρνάρας 
Νικόλαος  

Ειδικό Τεχνικό 
Εργαστηριακό 
Προσωπικό 

2003 15 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  

31 
Σταμάκου-
Συρμακέζη 
Αθανασία  

Εργαστηριακό 
Διδακτικό 
Προσωπικό 

1990 16 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Γλωσσική και Πολιτισμική 
Εκπαίδευση - Εφαρμογές 
(ΦΕΚ 1280/12-4-2017 τ. 
Β΄) 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση εκπαιδευτικών 
προσχολικής αγωγής, Ανθρωπιστικά 
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A/A Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Έτος 
διορισμού 

Έτη έως 
υποχρεωτική 
Αφυπηρέτηση 

Τμήμα στο 
οποίο ανήκει Γνωστικό Αντικείμενο Ερευνητικά Ενδιαφέροντα 

32 
Τζεκάκη 
Μαριάννα 

Μέλος ΔΕΠ 1994 5 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

 Εκπαίδευση, Μαθηματικά 
Mathematics Education 

33 
Τζουριάδου 
Μαρία 

Μέλος ΔΕΠ 1989 2 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Ειδική Αγωγή - 
Μαθησιακές Δυσκολίες 

Κοινωνικές επιστήμες και επιστήμες 
συμπεριφοράς, Ψυχολογία, Επιστήμη της 
εκπαίδευσης 

34 
Τσιτουρίδου 
Μελπομένη 

Μέλος ΔΕΠ 1994 15 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

  
ICT in Education & Science Education 

35 
Τσοκαλίδου 
Πετρούλα  

Μέλος ΔΕΠ 2006 22 

Επιστημών 
Προσχολικής 
Αγωγής και 
Εκπαίδευσης 

Kινωνιογλωσσολογία και 
διδασκαλία της γλώσσας 

Κατάρτιση εκπαιδευτικών, Κατάρτιση 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, 
Κοινωνικές επιστήμες και επιστήμες 
συμπεριφοράς 
Επιστήμες της γλώσσας και της 
επικοινωνίας 
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Κωδικός Μάθημα Τύπος 
Παρακολούθησης 

Εβδομαδιαίες 
Ώρες Διδασκαλίας ECTS 

ΑΤ1 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΕ 3 6.00 

ΑΤ2 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΕ 3 6.00 

ΑΤ3 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΕ 3 6.00 

ΔΕ.2.071 ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΔΙ 0 18.00 

ΕΠ.2.031 ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.032 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.033 ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.034 ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΑΓΧΟΓΟΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.036 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗ 
ΝΟΗΤΙΚΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ 

ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.037 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΩΝ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.040 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.041 
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΠΕ ΣΤΗΝ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.042 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.045 
ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΠΡΩΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 
ΗΛΙΚΙΑ 

ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.046 Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.048 ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΕΠ 3 6.00 
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Κωδικός Μάθημα Τύπος 
Παρακολούθησης 

Εβδομαδιαίες 
Ώρες Διδασκαλίας ECTS 

ΕΠ.2.049 ΜΕΣΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.052 ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΩΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.054 ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ: ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΓΡΑΦΗ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.055 ΔΙΓΛΩΣΣΙΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.058 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.059 ΘΕΑΤΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.060 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΟΥ ΜΟΥΣΙΚΟΥ ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.061 ΠΑΙΔΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΚΑΙ ΤΡΑΓΟΥΔΟΠΑΡΑΜΥΘΙ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.064 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ Ι ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.065 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΙΙ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.066 Η ΟΜΑΔΟΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΕΠ 3 6.00 

ΕΠ.2.067 ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΜΕΣΩ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΠ 6 12.00 

ΕΠ.2.068 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΜΗ ΤΥΠΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΕΠ 3 6.00 

ΕΡ1 ERASMUS ΠΑΝ 0 6.00 

ΕΡ2 ERASMUS ΠΑΝ 0 6.00 

ΕΡ3 ERASMUS ΕΠ 0 6.00 

ΕΡ4 ERASMUS ΕΠ 0 6.00 

ΕΡ5 ERASMUS ΕΠ 0 6.00 
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Κωδικός Μάθημα Τύπος 
Παρακολούθησης 

Εβδομαδιαίες 
Ώρες Διδασκαλίας ECTS 

ΕΡ6 ERASMUS ΠΑΝ 0 6.00 

ΕΡ8 ERASMUS ΠΑΝ 0 0.00 

ΞΓ.4.063 ΑΓΓΛΙΚΑ ΞΓ 0 6.00 

ΞΓ.4.069 ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ (ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ) ΞΓ 0 6.00 

ΠΡ.3.061 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ Ι ΠΡΚ 0 24.00 

ΠΡ.3.062 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΙΙ ΠΡΚ 0 24.00 

ΥΒ.1.001 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.002 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.003 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ: ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.004 
ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.005 ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.006 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.007 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.010 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.011 
ΟΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ 
ΤΗ ΜΑΘΗΣΗ 

ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.012 ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΓΩΓΗΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.014 ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΥΒ 3 6.00 
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Κωδικός Μάθημα Τύπος 
Παρακολούθησης 

Εβδομαδιαίες 
Ώρες Διδασκαλίας ECTS 

ΥΒ.1.016 ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.018 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.019 ΜΕΣΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.021 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΕΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.022 ΣΠΟΥΔΕΣ ΦΥΛΟΥ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.023 ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.024 ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.025 ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.026 ΜΟΥΣΕΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.028 ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.029 ΘΕΑΤΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.030 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.031 ΜΟΥΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.032 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.034 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΥΒ 3 6.00 

ΥΒ.1.035 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ ΥΒ 3 6.00 
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A/A Ονοματεπώνυμο Τίτλος Τμήμα 

1 Βεργέτη Μαρία Λέκτορας Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

2 Βουγιούκας Κωνσταντίνος  Επίκουρος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

3 Γαβριηλίδου Σοφία  Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

4 Γεωργόπουλος Αλέξανδρος Ομότιμος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

5 Γκέκα Μαρία Επίκουρη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

6 Γρηγοριάδης Αθανάσιος Αναπληρωτής Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

7 Δογάνη Κωνσταντίνα Επίκουρη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

8 Κακανά Δόμνα Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

9 Κανατσούλη Μελπομένη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

10 Καρακίτσιος Ανδρέας Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

11 Κοντοπούλου-Κοκκινάκη Μελανθία Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

12 Κυρίδης Αργύριος  Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

13 Λενακάκης Αντώνιος  Αναπληρωτής Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

14 Μαναβόπουλος Κωνσταντίνος Επίκουρος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

15 Μελετιάδης Χαράλαμπος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 
 Έκθεση Αυτοαξιολόγησης 2018 – 2019 

 

 
51 

A/A Ονοματεπώνυμο Τίτλος Τμήμα 

16 Μπάρμπας Γεώργιος Επίκουρος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

17 Μπαμπλέκου Ζωή Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

18 Μπιρμπίλη Μαρία Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

19 Ντολιοπούλου Ελένη-Σοφία  Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

20 Παντίδος Παναγιώτης  Επίκουρος Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

21 Παπαδοπούλου Μαρία Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

22 Παπανδρέου Μαρία Επίκουρη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

23 Παυλή Κορρέ Μαρία Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

24 Παυλίδου Εύα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

25 Τσιτουρίδου Μελπομένη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

26 Τσοκαλίδου Πετρούλα  Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

27 Χατζηνικολάου Κορνηλία  Επίκουρη Καθηγήτρια Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

28 Χατζησαββίδης Σωφρόνιος  Καθηγητής Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 
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A/A Ονοματεπώνυμο Τίτλος Τμήμα 

1 Αναγνωστοπουλου Ελενη Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

2 Βαμβακίδου Ιφιγένεια Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

3 Βρέλλης Ιωάννης Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

4 Γαζάνη Ερατώ Διοικητικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

5 Γκλούμπου Αλεξάνδρα Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

6 Γραμματικόπουλος Βασίλειος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

7 Γρόσδος Σταύρος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

8 Δουρούμα Αδαμαντία Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

9 Εμβαλωτής Αναστάσιος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

10 Ζιακα Ιωαννα Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

11 Ζουρνατζής Ευάγγελος Διδάσκοντας με σύμβαση Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

12 Θεοδωρίδης Νικόλαος  Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

13 Κάρτσακα Ελένη Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

14 Καλασαρίδου Σωτηρία  Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

15 Κανάρη Χαρίκλεια Διδάσκουσα με σύμβαση Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

16 Καρακωστας Αναστασιος Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 
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A/A Ονοματεπώνυμο Τίτλος Τμήμα 

17 Κασκαλης Θεοδωρος Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

18 Καταχιώτης Γεώργιος Διοικητικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

19 Κερτεμελίδου Παρασκευή Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

20 Κούβαρης Βασίλειος  Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

21 Κυρίμης Χρήστος  Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

22 Λέτσιου Μαρία Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

23 Λαδιάς Αναστάσιος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

24 Λεμονίδης Χαράλαμπος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

25 Μαυρίδής Δημήτριος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

26 Μητσιακη Μαρια Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

27 Μικρόπουλος Αναστάσιος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

28 Μιχάλης Ιωάννης Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

29 Μπέλλου Ιωάννα Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

30 Ναλμπάντη Ελένη Διοικητικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

31 Νικολαϊδου Σοφία Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

32 Παπάζογλου Αγγελική Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

33 Παπαδοπούλου Ελένη Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

34 Παπαχρήστος Νικηφόρος Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

35 Παππά Μαρία Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 
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A/A Ονοματεπώνυμο Τίτλος Τμήμα 

36 Παρούση Αντιγόνη Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

37 Παυλή Μαρία Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

38 Πουρνάρας Νικόλαος  Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

39 Σκορδά Αλίκη Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

40 Σπυρτου Αννα Συμβασιούχος Ορισμένου Χρόνου Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

41 Σταμάκου-Συρμακέζη Αθανασία Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

42 Συλαίου Στυλιανή Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

43 Ταμίσογλου Παρθένα Διοικητικό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

44 Τεντολουρης Φιλιππος Διδάσκοντας με σύμβαση Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

45 Τσιλιμένη Τασούλα Εξωτερική Διδάσκουσα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

46 Χατζηπαράσχη Μαρία Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

47 Χρήστου Κωνσταντίνος  Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

48 Χριστιανόπουλος Κρίτων Εξωτερικός Διδάσκων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 
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Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Birbili Maria, Hedges H (2019). Conceptualising and researching interest/s as a learning 
phenomenon. Learning, Culture and Social Interaction. τόμ. 23 100324. 

2. Birbili Maria, Hedges H (2019). Conceptualising and researching interest/s as a learning 
phenomenon. Learning, Culture and Social Interaction. τόμ.23. 

3. Birbili Maria, Myrovali Alexandra (2019). Early childhood teachers’ relationship with the official 
curriculum: the mediating role of professional and policy contexts. Education Inquiry. 

4. Birbili Maria (2019). Children’s interests in the early years classroom: Views, practices and 
challenges. Learning, Culture and Social Interaction. τόμ.23. 

5. Bonoti Fotini, Christidou Vasileia, Spyrou Georgia Maria (2019). A smile stands for health and a 
bed for illness: Graphic cues in children’s drawings. Health Education Journal. τόμ.78 αρ.7 σ.728-
742. 

6. Christidou Vasileia, Hatzinikita Vassilia, Kouvatas Apostolos (2019). Public visual images of 
Greek scientists and science: Tracing changes through time. International Journal of Science 
Education, Part B: Communication and Public Engagement. τόμ.9 αρ.1 σ.82-99. 

7. Grammatikopoulos Vasilis, Tsigilis Nikolaos, Gregoriadis Athanasios (2019). Assessing the 
Science Learning Assessment (SLA) instrument in Greek early childhood education using the Item 
Response Theory framework. Frontiers in Education. 

8. Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Linardakis Mihalis (2019). Discrete choice 
modeling in Education: An innovative method to assess teaching practices. Educational 
Measurement: Issues & Practice. τόμ.38 αρ.3 σ.46-54. 

9. Kalogiannidou A, Tsitouridou Melpomeni, Birbili Maria (2019). Building an online teachers' 
community of practice. Educational Journal of the University of Patras UNESCO Chair. τόμ.6 αρ.6 
σ.396-401. 

10. Kalogiannidou A, Tsitouridou Melpomeni, Birbili Maria (2019). Building an online teachers' 
community of practice. Educational Journal of the University of Patras UNESCO Chair. τόμ.6 αρ.1 
σ.396-401. 

11. Konstantinidou Elisavet, Pavlidou Eva (2019). Inter-disciplinary creative teaching: Blending 
Physical Education and Visual Arts pre and primary school curriculum standards through embodied 
learning experiences as Performing Art activities. IMAG. τόμ.7 σ.59-65. 

12. Koutsikou Maria, Christidou Vasileia (2019). The interplay between interpersonal and 
compositional meanings in multimodal texts about animals for young children. Punctum. τόμ.5 αρ.1 
σ.114-137. 

13. kyriazis Dimitrios, Pavlidou Eva, Barkoukis Vasileios, Fotiadou Eleni (2019). Effects of a Music-
Movement Program in Elementary School Physical Education Classes on Pupils’ Motor 
Skills. Journal of Education and Practice. τόμ.10 αρ.21 σ.94-100. 

14. Lenakakis Antonios, Kousi Dimitra, Panges Ioannis (2019). ‘Do women know how to drive?’ A 
research on how theatre pedagogy contributes to dealing with gender stereotypes. Preschool & 
Primary Education. τόμ.7 αρ.1 σ.19-36. 

15. Letsiou Maria (2019). Me and My Teddy Bear: Students’ Online Production Intersects with Art 
Learning. Synnyt / Origins. τόμ.2 σ.1155-1171. 

16. Letsiou Maria (2019). Bridging art curricula with on-line youth culture. Screen Literacy, Education 
Through Visual Media Expression. τόμ.1 αρ.1 σ.7-18. 

17. Liampa Vasiliki, Malandrakis Georgios, Papadopoulou Penelope, Pnevmatikos 
Dimitrios (2019). Development and Evaluation of a Three-Tier Diagnostic Test to Assess 
Undergraduate Primary Teachers’ Understanding of Ecological Footprint. Research in Science 
Education. 

18. Mavidou Anastasia, Kakana Domna (2019). Differentiated Instruction in practice: curriculum 
adjustments in kindergarten. Creative Education. τόμ.10 σ.535-554. 

19. Mavidou Anastasia, Kakana Domna (2019). Teachers’ experiences of a Professional 
Development program for Differentiated Instruction. Creative Education. τόμ.10 σ.555-569. 
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20. Papadopoulou Maria, Goria Sophia, Manoli Polyxeni, Pagkourelia Eugenia (2019). Developing 
multimodal literacy in tertiary education. Journal of Visual Literacy. τόμ.37 αρ.4 σ.317-329. 

21. Papadopoulou Maria, Avgerinou Maria (2019). Introduction. Multimodality in 
Education. Punctum. τόμ.5 αρ.1 σ.5-9. 

22. Papandreou Maria, Katerina Kalaitzidou (2019). Kindergarten teachers’ beliefs and practices 
towards elicitation in science teaching. Educational Journal of the University of Patras UNESCO 
Chair. τόμ.6 αρ.1 σ.99-110. 

23. Papandreou Maria (2019). Young children’s representational practices in the context of self-initiated 
data investigations. Early Years: Journal of International Research & Development. 

24. Tsokalidou Petroula, Gkaintartzi Anastasia, Mouti Άnna, Skourtou Eleni (2019). Language 
teachers’ perceptions of multilingualism and language teaching: The case of the postgraduate 
programme “LRM”. Special Section: Language learning for and with refugees in higher 
education. Language Learning in Higher Education. τόμ.9 αρ.1 σ.33-54. 

25. Tzouriadou Maria, Vouyoukas Constantinos, Anagnostopoulou Eleni, Filiou Athanasia 
School of Early Childhood Education External Teaching Staff (2019). Teachers’ screening 
accuracy and language achievement for Roma students at risk for developmental disabilities: a 
Greek study. International Journal of Bilingual Education and Bilingualism. 

26. Vellopoulou Aggeliki, Papandreou Maria (2019). Investigating the teacher’s roles for the 
integration of science learning and play in the kindergarten. Educational Journal of the University of 
Patras UNESCO Chair. τόμ.6 αρ.1 σ.186-196. 

27. Vitsou Magda, Papadopoulou Maria, Gana Eleni (2019). Drama Pedagogy for Refugee Children: 
Μeans for Empowerment and Communication. Babylonia. τόμ.3 σ.44-49. 

28. Κανατσούλη Μελπομένη (2019). Διδάσκοντας Ιστορία μέσα από Graphic Novel: Από το Στα 
Μυστικά του Βάλτου της Π. Δέλτα στο Στα Μυστικά του Βάλτου της Πηνελόπης Δέλτα των Π. Πανταζή 
και Γ. Ράγκου. keimena. τόμ.30. 

29. Λενακάκης Αντώνιος, Κολτσίδα Μαρία (2019). «Λευκές δυστοπίες» και «ψάρια στη γυάλα»: 
Ζητήματα σκηνικής αναπαράστασης της αναπηρίας. Εκπαίδευση & Θέατρο. αρ.20 σ.52-63. 

30. Παπανδρέου Μαρία (2019). Επαναπροσδιορίζοντας τον ρόλο της σχεδιαστικής δραστηριότητας στη 
μάθηση των μικρών παιδιών:: Ένα συνεργατικό πρόγραμμα επαγγελματικής ανάπτυξης. Διάλογοι! 
Θεωρία και Πράξη στις Επιστήμες της Αγωγής και Εκπαίδευσης. τόμ.5 σ.168-179. 

31. Παπαοικονόμου Αντώνιος, Μπιρμπίλη Μαρία (2019). Φιλοσοφική αναζήτηση της έννοιας του 
ρόλου του Δασκάλου: Η συνεισφορά του Πλάτωνα. Νέος Παιδαγωγός. τόμ.10 σ.169-281. 

32. Τσακιρπάλογλου Παναγιώτα, Παπανδρέου Μαρία (2019). Μου το λέει και ο αδερφός μου ότι 
κάνω μουτζούρες όταν ζωγραφίζω». Οι ‘μουτζούρες’ αλλιώς: Ένα σχέδιο εργασίας με πολύ μικρά 
παιδιά. Διάλογοι! Θεωρία και Πράξη στις Επιστήμες της Αγωγής και Εκπαίδευσης. τόμ.5 σ.210-226. 

33. Τσιούλη Μαρία, Παπανδρέου Μαρία (2019). Διερευνώντας το αυθόρμητο ‘μαθηματικό παιχνίδι’ 
των παιδιών στο νηπιαγωγείο. Έρευνα στη Διδακτική των Μαθηματικών. τόμ.12 σ.46-62. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Birbili Maria, Ρoufidou Ι (2019). Parent involvement in Greek early childhood education and care: 
the need for new policies and practices. Teachers’ and Families’ Perspectives in Early Childhood 
Education: Early Childhood Education in the 21st Century, Volume II. 

2. Birbili Maria, Tsitouridou Melpomeni (2019). Early childhood teacher education in Greece: 
challenges and opportunities in a centralized education system. Early Childhood Education in the 
21st Century, Volume III. 

3. Chavdoulas A, Pavli Korre Maria, Leftheriotou P (2019). Investigating Asynchronous Interaction 
between MOOC Learners through Forum Use and Peer-Review. Opening Up Education for 
Inclusivity Across Digital Economies and Societies. Επιμέλεια:Patricia Ordóñez de Pablos, Miltiadis 
D. Lytras, Jacky Xi Zhang and Kwok Tai Chui. USA. IGI Global. σ.97-119. 

4. Kitsiou Roula, Papadopoulou Maria, Androulakis George, Tsokalidou Petroula, Skourtou 
Eleni (2019). Beyond Conventional Borders of Second Language Teachers’ Education: A Digital, 
Interdisciplinary, and Critical Postgraduate Curriculum. Challenging Boundaries in Language 
Education: Second Language Learning and Teaching. Επιμέλεια:Achilleas 
Kostoulas. Springer. σ.229-245. 

5. Letsiou Maria (2019). Rethinking the notion of Art Learning as Social Activity. Engaged Arts 
Education. Επιμέλεια:Teresa Eça, Hester Elzerman, Maria Letsiou, Maja Maksimovik, Angela 
Saldanha. Πορτογαλία. InSEA. 
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6. Lignos I, Pavli Korre Maria (2019). Virtual Reality Applications as an innovative educational practice 
in Adult Education: A case study on training Hellenic Air Force Pilots. Handbook of Research on 
Challenges and Opportunities in Launching a Technology-Driven International 
University. Επιμέλεια:Mehdi Khosrow-Pour. USA. IGI Global. σ.215-235. 

7. Papadopoulou Maria, Tsioli Sofia, Androulakis George (2019). A cocriação de espaços seguros e 
coloridos através do aprendizado informal para crianças refugiadas. Língua de acolhimento: 
Experiências no Brasil e no Mundo. Επιμέλεια:Corrêa Ferreira, L., Perna, C., Gualda, R., & Fraga 
Leurquin, E. V. L. Belo Horizonte – Minas Gerais Brazil. Mosaico Produção Editorial. σ.207-230. 

8. Δογάνη Κωνσταντίνα (2019). Μουσική Δημιουργία Παιδιών. Διαλεκτική και Πρωτοπορία στη 
Μουσική Παιδαγωγική. Επιμέλεια:Λελούδα Στάμου. Θεσσαλονίκη. ΕΕΜΕ. σ. 161-182. 

9. Θεοδωρίδης Νικόλαος (2019). Παιχνίδι και Μουσική: Από τη γενική παιδαγωγική στη 
µουσικοπαιδαγωγική θεώρηση. Διαλεκτική και πρωτοπορία στη μουσική παιδαγωγική. Θεοχάρης 
Ράπτης, Μαίη Κοκκίδου,Νικόλαος Ζαφρανάς & Ειρήνη Μαύρου, Pantelis (Peter) Gouzouasis & 
Λελούδα (Λήδα) Στάμου, Ζωή Διονυσίου, Κωνσταντίνα Δογάνη, Αγγελική 
Τριανταφυλλάκη,Σμαράγδα Χρυσοστόμου, Δήμητρα Κόνιαρη, Μαρία Βαρβαρίγου, Λευκοθέα 
Καρτασίδου, Νατάσα Οικονομίδου Σταύρου, Ντόρα Ψαλτοπούλου Επιμέλεια:Στάμου, 
Λήδα. Θεσσαλονίκη. Ελληνική Ένωση για τη Μουσική Εκπαίδευση. 

10. Σιάτρας Αναστάσιος, Χρηστίδου Βασιλεία (2019). «Δε νομίζω ότι όλα τα παιδιά μπορούν να τα 
μάθουν όλα»: Από την εκπαιδευτική παραίτηση στην παιδαγωγική αισιοδοξία για τη διδασκαλία των 
φυσικών επιστημών στην προσχολική εκπαίδευση. Ο ρόλος των φυσικών επιστημών στην 
προσχολική εκπαίδευση. Επιμέλεια:Π. Παντίδος. Αθήνα. Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών. 

11. Χολέβα Αθανασία, Λενακάκης Αντώνιος (2019). Η συμβολή της βασικής θεατροπαιδαγωγικής 
επιμόρφωσης του προγράμματος «Κι αν ήσουν εσύ;» στην καθημερινή πρακτική των εκπαιδευτικών 
για μια εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα. «Κι αν ήσουν εσύ;». Θεατροπαιδαγωγικές 
δραστηριότητες για την ευαισθητοποίηση στα ανθρώπινα δικαιώματα και σε θέματα 
προσφύγων. Επιμέλεια:Χολέβα Αθανασία. Αθήνα. Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην 
Εκπαίδευση & UNHCR. σ.49-65. 

Βιβλιοκρισία 

1. Κανατσούλη Μελπομένη (2019). Γκρίνιτς, Ο Κατεργάρης των Χριστουγέννων Dr. Seuss Μετάφραση 
Φ. Μανδηλαράς Ψυχογιός, Αθήνα 2018. Κείμενα. τεύχ.30 [12/2019]. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Choleva Ahanassia, Lenakakis Antonios (2019). ’I felt and learned!’: Education on human rights 
through drama: A research on primary and secondary education teachers. Theatre/Drama and 
performing arts in education: Utopia or necessity?. Επιμέλεια:Giannouli, Panagiota, & Koukounaras-
Liagkis, Marios. Athens - Greece. Athens. Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην 
Εκπαίδευση. σ.264-273. 

2. Fragkiadoulaki Katerina, Dimitracopoulou Angelique, Papadopoulou Maria (2019). The function 
of images in argumentation against racism in videos designed by university students: modality 
configurations’ effect. The fugue of the five senses and the Semiotics of the Shifting Sensorium: 
Selected proceedings from the 11th International Conference of the Hellenic Semiotics 
Society. Επιμέλεια:V. Kourdis, M. Papadopoulou, L. Kostopoulou. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Hellenic Semiotics Society. σ.220-234. 

3. Letsiou Maria (2019). Art Education and Young People’s Unsolicited Creative Practices on Social 
Media. Art Education: Conflicts and Connections. Επιμέλεια:Raphael Vella, Charmaine Zammit, 
Angela Saldanha, Maja Maksimovic, Hester Elzermann, Teresa- Torres de Eca, Celia Ferreira, John 
Johnston. Valletta - Malta. Malta. InSEA. 

4. Valai Foteini, Gana Eleni, Papadopoulou Maria (2019). Exploring literacy among Roma: An 
ethnographic study in a Greek context. Proceedings of the 20th European Conference on Literacy + 
6º Foro Iberoamericano sobre Literacidad y Aprendizaje “Working together to encourage equity 
through literacy communities: a challenge of the 21st century”. Μαδρίτη - Ισπανία. Μαδρίτη. σ.1392 
– 1403. 

5. Βίτσου Μάγδα, Παπαδοπούλου Μαρία (2019). Εκπαίδευση μέσω εθελοντικής δράσης: συμμετοχή 
φοιτητριών σε ένα πρόγραμμα γραμματισμού παιδιών προσφύγων με τεχνικές της δραματικής τέχνης 
στην εκπαίδευση. Πρακτικά του 11ου Συνεδρίου ΟΜΕΡ «Από εδώ και από παντού: εκπαιδευτικές 
αλλαγές και παιδαγωγικές πρακτικές για ένα ανοικτό σχολείο». Επιμέλεια:Α. Ανδρούσου, Μ. 
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Σφυρόερα, Α. Βελλοπούλου, Σ. Δέλη, Ε. Διδάχου, Ε. Κατσικονούρη, Σ. Σαΐτη. Αθήνα - 
Ελλάδα. Αθήνα. σ.518-529. 

6. Βαρσαμά Μαρία, Δημητρίου Αναστασία (2019). Ανάστροφος Σχεδιασμός των μαθημάτων των 
Φυσικών Επιστημών στο σύγχρονο Συμπεριληπτικό Νηπιαγωγείο – Μελέτη 
Περίπτωσης. Πανελληνίου Συνεδρίου: Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση – 
Φυσικές Επιστήμες, Εκπαίδευση, Πολιτισμός. Επιμέλεια:Παντίδος Παναγιώτης. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονικη. ΤΕΠΑΕ ΑΠΘ. σ.23-31. 

7. Βασιλάκη Ευγενία, Γκανά Ελένη, Παπαδοπούλου Μαρία, Κίτσιου Ρούλα, Παντελούκα Ηρώ-
Μαρία, Σκουρμαλλά Αργυρώ (2019). Η εργασιοκεντρική προσέγγιση στη διδασκαλία της Ελληνικής 
σε μεταναστευτικό κοινό. Πρακτικά των 5ων Τζαρτζανείων «Πρώτη Γλώσσα και Πολυγλωσσία: 
Εκπαιδευτικές και Κοινωνικο-πολιτισμικές Προσεγγίσεις». Επιμέλεια:Ε. Βασιλάκη, Σ. Καλμπένη, & P. 
Κίτσιου. Τύρναβος - Ελλάδα. σ.96-110. 

8. Βελλοπούλου Αγγελική, Παπανδρέου Μαρία, Εφη Σταυροθεοδώρου (2019). Στην Αθήνα είδα 
πρόσφυγες και ήταν λίγο μαύροι: Παιδιά νηπιαγωγείου εκφράζουν τις απόψεις τους για τους 
«ξένους». Από εδώ και από παντού: Εκπαιδευτικές αλλαγές και παιδαγωγικές πρακτικές για ένα 
ανοιχτό σχολείο. Πρακτικά 11ου Πανελλήνιου Συνεδρίου ΟΜΕΡ. (επιμ.) Ανδρούσου Α., Σφυρόερα 
Μ., Βελλοπούλου Α., Δέλη Σ., Διδάχου Ε., Κατσικονούρη Ε., Σαΐτη Σ. Ελλάδα - Αθήνα. Αθήνα. σ.189-
199. 

9. Βεντούλη Κωνσταντίνα, Λενακάκης Αντώνιος, Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2019). Η επίδραση 
της θεατροπαιδαγωγικής στην αυτοαντίληψη παιδιών Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης δημοτικού σχολείου. Θέατρο 
και Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση: Ουτοπία ή Αναγκαιότητα; =Theatre/Drama and 
Performing Arts in Education:utopia or necessity?. (επιμ.) Μπέττυ Γιαννούλη, Μάριος Κουκουνάρας-
Λιάγκης. Αθήνα - Ελλάδα. σ.141-147. 

10. Ζησοπούλου Ελένη, Σιάνου-Χατζηκαμάρη Παναγιώτα, Θεοδωρίδης Νικόλαος (2019). Η 
εμψύχωση σύμφωνα με την οπτική και τη διαδρομή της Καλλιτεχνικής Παιδαγωγικής Ομάδας «Ελάτε 
να Παίξουμε». Μουσική Εκπαίδευση και Κοινωνία: νέες προκλήσεις, νέοι 
προσανατολισμοί. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

11. Θεοδωρίδης Νικόλαος (2019). Διαπολιτισμική μουσική εκπαίδευση και εκπαιδευτικοί: τάσεις, 
προβλήματα, προτάσεις. Πρακτικά 8ου Συνεδρίου της Ε.Ε.Μ.Ε. Μουσική Εκπαίδευση και Κοινωνία: 
νέες προκλήσεις, νέοι προσανατολισμοί. Επιμέλεια:Ράπτης Θεοχάρης & Κόνιαρη 
Δήμητρα. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Ελληνική Ένωση για τη Μουσική Εκπαίδευση. 

12. Θεοδωρίδης Νικόλαος (2019). Η συμβολή των μουσικών εμψυχωτικών δραστηριοτήτων στη 
μουσική μάθηση. Πρακτικά 8ου Συνεδρίου της Ε.Ε.Μ.Ε. Μουσική Εκπαίδευση και Κοινωνία: νέες 
προκλήσεις, νέοι προσανατολισμοί. Επιμέλεια:Ράπτης, Θ., & Κόνιαρη, Δ. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Ελληνική Ένωση για τη Μουσική Εκπαίδευση. 

13. Κανατσούλη Μελπομένη (2019). Διδάσκοντας Ιστορία μέσα από Graphic Novel: Από το Στα 
Μυστικά του Βάλτου της Π. Δέλτα στο Στα Μυστικά του Βάλτου της Πηνελόπης Δέλτα των Π. Πανταζή 
και Γ. Ράγκου. Παιδική και Εφηβική Λογοτεχνία. Διδακτικές εφαρμογές. Επιμέλεια:Τσιλιμένη 
Τασούλα. Βόλος - Ελλάδα. Βόλος. Εργαστήριο Λόγου και Πολιτισμού, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 

14. Κοκκίδου Δέσποινα, Τουρτούρας Χρήστος, Ζάγκος Χρήστος, Κυρίδης 
Αργύριος (2019). Σχολείο και ρατσισμός: Το παράδειγμα των γονέων που αντιτάχθηκαν στην ένταξη 
παιδιών προφύγων στα σχολεία. 6ο Συνέδριο της Ελληνικής Κοινωνιολογικής Εταιρείας «H 
Κοινωνιολογία και ο Δημόσιος Ρόλος της στην Εποχή της Μεταμόρφωσης του Κόσμου». Αθήνα - 
Ελλάδα. 

15. Κούτσικου Μαρία, Χρηστίδου Βασιλεία (2019). Σχέσεις εικονογραφικής-λεκτικής επικοινωνίας στα 
πολυτροπικά κείμενα φυσικών επιστημών για μικρά παιδιά. Πρακτικά του 10ου Πανελληνίου 
Συνεδρίου: Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση – Φυσικές Επιστήμες, Εκπαίδευση, 
Πολιτισμός. Επιμέλεια:Π. Παντίδος. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. σ.61-68. 

16. Λενακάκης Αντώνιος, Κολτσίδα Μαρία (2019). Το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήρι ως τόπος 
κοινωνικής και πολιτικής εξάσκησης. Η κριτική εκπαίδευση για το σχολείο των κοινωνικών 
αλλαγών. Επιμέλεια:Γ. Κατσιαμούρα, Α. Λιάμπας, & Π. Παυλίδης. Θεσσαλονίκη - 
Greece. Θεσσαλονίκη. σ.422-433. 

17. Μαρία Παπανδρέου, Κωνσταντίνα Δραγούνη (2019). Διερευνώντας τις στρατηγικές επικοινωνίας 
των παιδιών και τις αντιλήψεις τους σε μία πολυπολιτισμική τάξη νηπιαγωγείου. ΕduTopia: Πρακτικά 
1ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Προπτυχιακών φοιτητών/τριών Παιδαγωγικών Τμημάτων. Επιμέλεια:Έ. 
Θεοδωροπούλου, Α.Τσιμπιδάκη. Ελλάδα - Ρόδος. Ρόδος. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ. σ.489-506. 

18. Παπαδοπούλου Μαρία, Παγκουρέλια Ευγενία, Γκόρια Σοφία (2019). Πολυτροπικά κείμενα στην 
εκπαίδευση: θεωρητικά εργαλεία & διδακτικές πρακτικές. Πρακτικά των 5ων Τζαρτζανείων «Πρώτη 
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Γλώσσα και Πολυγλωσσία: Εκπαιδευτικές και Κοινωνικο-πολιτισμικές Προσεγγίσεις». Επιμέλεια:Ε. 
Βασιλάκη, Σ. Καλμπένη, & P. Κίτσιου. Τύρναβος - Ελλάδα. σ.330-347. 

19. Παπανδρέου Μαρία, Λιόλια Φωτεινή, Κακαλιάντη Ελένη (2019). Ενισχύοντας τα παιδιά να 
‘φέρουν’ στο Νηπιαγωγείο τα γνωστικά τους αποθέματα: Συμμετοχικές διαδικασίες που επιτρέπουν 
να ακουστεί η φωνή των παιδιών. Από εδώ και από παντού: Εκπαιδευτικές αλλαγές και παιδαγωγικές 
πρακτικές για ένα ανοιχτό σχολείο. Πρακτικά 11ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 
ΟΜΕΡ. (επιμ.)Ανδρούσου Α., Σφυρόερα Μ., Βελλοπούλου Α., Δέλη Σ., Διδάχου Ε., Κατσικονούρη 
Ε., Σαΐτη Σ. Ελλάδα - Αθήνα. Αθήνα. ΤΕΑΠΗ – ΕΚΠΑ. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Chatzigeorgiadou Sofia, Karagiorgou Ioanna, Hatzigianni Maria, Gregoriadis 
Athanasios (2019). Using tablets in free play: The implementation of the digital play framework in 
Greece. 29th EECERA Annual Conference. Thessaloniki - Greece. 

2. Georgopoulos Alexandros, Gkeka Maria, Vouyoukas Constantinos (2019). The impact of 
directive and non- directive teaching on prospective kindergarten teachers’ group dynamics and 
personal growth. 29th Conference of European Early Childhood Education Research 
Association. Thessaloniki - Greece. 

3. Gregoriadis Athanasios, Kouli Olga, Linardakis Mihalis, Zachopoulou Evridiki, Tsangaridou 
Niki, Xeni Eleni, Gluer Michael, Catellani Nicholas, Chitti Danielle, Alexopoulos 
Ioannis, Vatou Anastasia, et al (2019). SIA-ProD project: Development of the Teacher Self-
Assessment Assistant (TSAA). 29th EECERA Annual Conference. Thessaloniki - Greece. 

4. Hatzinikolaou Kornilia (2019). The development of the OSCE's Uniform Guidelines on the 
identification of VoT in mixed migration flows: What has been applied to Greece and lessons 
learnt. Enhancing Anti-Trafficking Response in the Black Sea Region. "Giannos Kranidiotis 
Amphitheatre" Hellenic Ministry of Foreign Affairs, Athens - Greece. 

5. Hatzinikolaou Kornilia (2019). Discussion on the national implications of the findings of the Study on 
Trafficking Resilience and Vulnerability en Route to Europe (STRIVE). STRIVE Study’s International 
Stakeholder Conference and Study Launch. St. George Lycabettus Lifestyle Hotel, Athens - Greece. 

6. Hatzinikolaou Kornilia (2019). Children on the move: good practices for their protection from human 
trafficking. 19th European Conference on Developmental Psychology. Divani Caravel Hotel, Athens 
- Greece. 

7. Krousorati Katerina, Gregoriadis Athanasios, Nteli Eleni (2019). Measuring the quality of home 
learning environment: Results from the pilot study in Greek families. 29th EECERA Annual 
Conference. Thessaloniki - Greece. 

8. Letsiou Maria (2019). Studio learning and everyday objects. 36th InSEA World Congress. Vancouver 
- Canada. 

9. Letsiou Maria (2019). Art Education and Young People’s Unsolicited Creative Practices on Social 
Media. InSEA Seminar Malta 2019. Valletta - Malta. 

10. Letsiou Maria (2019). Telling stories with objects. Experimental Narratives symposia. Θεσσαλονίκη 
- Ελλάδα. 

11. Letsiou Maria, Thomas Bernadette, YeonsungLee Andy (2019). A suitcase for Europe - or how 
to trace (mark) culture!. InSEA Asia Regional Congress. Hong Kong - Hong Kong. 

12. Vatou Anastasia, Gregoriadis Athanasios (2019). Measuring the adult’s social self-efficacy: A 
literature review. 29th EECERA Annual Conference. Thessaloniki - Greece. 

13. Κολτσίδα Μαρία, Λενακάκης Αντώνιος (2019). Η αναπηρία στο σύγχρονο θέατρο: Από τις 
πολιτισμικά κυρίαρχες απεικονίσεις σε νέα και διαφορετικά σενάρια στη σκηνή και τη ζωή. 1ο Διεθνές 
Συνέδριο «Σπουδές για την αναπηρία: Αποδομώντας τον μισαναπηρισμό». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

14. Παρούση Αντιγόνη, Λενακάκης Αντώνιος (2019). Μνήμες ενηλίκων από ήρωες-κούκλες: 
Γυρνώντας πίσω τον χρόνο. Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο “Ο χρόνος στο θέατρο: Θεατρική μνήμη 
ενός άχρονου παρόντος”. Αθήνα - Ελλάδα. 

Μελέτη - Τεχνική Αναφορά 

1. Hatzinikolaou Kornilia, Moskoff Iraklis (2019). Uniform Guidelines for the Identification and Referral 
of Victims of Human Trafficking within the Migrant and Refugee Reception Framework in the OSCE 
Region. 

2. Kamarianos Ioannis, Kyridis Argyrios, Fotopoulos Nikos, Halkiotis Dimitrios (2019). Public 
education in Greece: Aspects and Trends of Emerging Privatization. 
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3. Κυρίδης Αργύριος, Ζάγκος Χρήστος, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Γαλάνη Αποστολία, Τσιτουρίδου 
Μελπομένη (2019). Μελέτη αποτίμησης των σχεδίων Κινητικότητας Erasmus+ του τομέα 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. 

Εικαστική Έκθεση 

1. Letsiou Maria (2019). Member Exhibition, NAEA Studio & Gallery. Virginia, USA. NAEA. 
2. Letsiou Maria (2019). Making – Place. Audain Art Centre, British Columbia University, Vancouver, 

Canada. InSEA. 
3. Letsiou Maria (2019). What is eros?. MOMus – Experimental Center for the Arts, 

Thessaloniki. Thessaloniki Queer Arts Festival [TQAF]. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Kourdis Evangelos (επιμ.), Papadopoulou Maria (επιμ.), Kostopoulou Loukia 
(επιμ.) (2019). The fugue of the five senses and the Semiotics of the Shifting Sensorium: Selected 
proceedings from the 11th International Conference of the Hellenic Semiotics 
Society. Thessaloniki. Hellenic Semiotics Society. 

2. Ζάγκος Χρήστος, Κυρίδης Αργύριος, Φωτόπουλος Νικόλαος (2019). Προσφυγική κρίση και 
σύγχρονες εκπαιδευτικές πρακτικές. Από τη συστημική κοινωνική ευπάθεια στη δομημένη 
ένταξη. Κοινωνικό Πολύκεντρο. 

3. Καμαριανός Ιωάννης, Κυρίδης Αργύριος, Φωτόπουλος Νικόλαος, Χαλκιώτης 
Δημήτριος (2019). Το δημόσιο σχολείο στην Ελλάδα. Όψεις και τάσεις μιας αναδυόμενης 
ιδιωτικοποίησης. 

4. Κυρίδης Αργύριος, Κονιόρδος Σωκράτης, Αλεξάκης Μανώλης, Ρωμανός Βασίλης, Μουζακίτης 
Άγγελος, Αχείμαστις Μύρων, Λελεδάκης Άκης, Μαυρίδης Ηρακλής, Σκομβούλης 
Μιχάλης, Μαρινοπούλου Αναστασία, Στάμος Γιάννης, et al (2019). Εξελίξεις στον Ευρωπαϊκό 
Πολιτισμό τον 20ο Αιώνα (ΕΠΟ41). Οδηγός Μελέτης. Πάτρα. 

5. Παπαοικονόμου Αντώνιος, Μπιρμπίλη Μαρία (2019). Κινηματογράφος και πολιτική 
προπαγάνδα. Θεσσαλονίκη. Ζυγός. 

Μονογραφία 

1. Λενακάκης Αντώνιος, Παρούση Αντιγόνη (2019). Η τέχνη του κουκλοθέατρου στην εκπαίδευση: 
Παιχνίδι συγκλίσεων και αποκλίσεων. Αθήνα. Gutenberg. 

2018 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Bonti Eleni, Bampalou Christina Eleni, Kouimtzi Eleni-Maria, Kyritsis Zacharias (2018). Greek 
Young Adults with Specific Learning Disabilities Seeking Learning Assessments. Learning Disability 
Quarterly. Vol.41 αρ.2 σ.119–126. 

2. Christidou Vasileia, Theodosiou Marianna, Hatzinikita Vassilia (2018). Teaching chemistry 
concepts through multiple analogies. International Journal of Science, Mathematics and Technology 
Learning. τόμ.25 αρ.3-4 σ.37-51. 

3. Chrysochoou Elisavet, Bablekou Zoe, Kazi Smaragda, Tsingilis Nikolaos (2018). Differences in 
vocabulary knowledge as a function of children’s oral comprehension performance in Greek: Α cross-
sectional developmental study. American Journal of Psychology. Vol. 131 αρ.2 σ.211-223. 

4. Georgopoulos Alexandros, Vouyoukas Constantinos (2018). The effects of the non-directive 
intervention (NDI) on preservice kindergarten teachers’ self-esteem, self-efficacy and personal 
growth. European Journal of Education Studies. τόμ.4 αρ.11 σ.126-141. 

5. Gkeka Maria, Gregoriadis Athanasios (2018). Kindergarten teachers’ and student teachers’ social 
representations of their professional identity. Hellenic journal of Psychology, vol.15, 151-166. τόμ.15 
σ.155-166. 

6. Gregoriadis Athanasios, Papandreou Maria, Birbili Maria (2018). Continuing professional 
development in the Greek early childhood education system. Early Years: Journal of International 
Research & Development. τόμ. 38 αρ. 3 σ. 271-285. 
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7. Hatzigianni Maria, Gregoriadis Athanasios, Karagiorgou Ioanna, Chatzigeorgiadou 
Sofia (2018). Using tablets in free play: The implementation of the Digital Play Framework in 
Greece. British Journal of Educational Psychology. τόμ.49 αρ.5 σ.928-942. 

8. Kyriazis Dimitrios, Pavlidou Eva, Barkoukis Vasileios, Fotiadou Eleni (2018). Measuring 
Rhythmic Ability: Validation of a Digital Rhythmic Ability Evaluation Tool (DRAET). The Physical 
Educator. τόμ.75 σ.774–793. 

9. Lenakakis Antonios, Howard Justine L, Felekidou Krystalia (2018). Play and inclusive education: 
greek teachers’ attitudes. European Journal of Special Education Research. τόμ.3 αρ.3 σ.2018. 
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Η προοπτική μιας γενικευμένης προσέγγισης. Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Αθήνα - 
Ελλάδα. 

20. Χολέβα Αθανασία, Λενακάκης Αντώνιος (2018). Ένοιωσα και έμαθα! Εκπαίδευση στα ανθρώπινα 
δικαιώματα μέσω θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών: Μια έρευνα με εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και 
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14. Καρπούζα Ελένη, Καλλιανίδου Ραχήλ, Μπίμπου-Νάκου Ιωάννα, Γεωργόπουλος 
Αλέξανδρος (2015). Εδώ πέρα μιλάμε για τα συναισθήματά μας…: Αξιολόγηση ενός προγράμματος 
συναισθηματικού γραμματισμού μέσα από το λόγο των παιδιών, των γονέων και της 
εκπαιδευτικού. 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο με Διεθνή Συμμετοχή του Τμήματος Επιστημών 
Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευση της Παιδαγωγικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης με θέμα Ανα-στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάς. 

15. Λενακάκης Αντώνιος, Λουλά Μαρία (2015). Κουκλοθέατρο και επικοινωνία: Μια ερευνητική 
προσέγγιση για τον ρόλο της θεατρικής κούκλας στην προώθηση της επικοινωνιακής χρήσης της 
γλώσσας. Θέατρο και θεατρικές τεχνικές στην αγωγή και την εκπαίδευση. Επιμέλεια:Σίμος 
Παπαδόπουλος. Αθήνα - Ελλάδα. Αθήνα. Πρόγραμμα Θαλής. σ.357-373. 

16. Λενακάκης Αντώνιος, Στυλιανός Τσιπούρας (2015). Αγωγή προς δημιουργούσα Τέχνη: Το 
παιδαγωγικό αξίωμα του Μίλτου Κουντουρά και οι παιδαγωγικές και καλλιτεχνικές διαστάσεις του 
στην αγωγή και παιδεία των παιδιών και νέων σήμερα. Η Κριτική Εκπαίδευση στην Εποχή της 
Κρίσης. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. τόμ.1 σ.667-689. 

17. Λιθοξοϊδου Λουκία, Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, Δημητρίου Αναστασία (2015). Και τα δέντρα 
έχουν ψυχή!: Καλλιέργεια ενσυναίσθησης και περιβαλλοντικών αξιών στην προσχολική ηλικία. 1ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο με Διεθνή Συμμετοχή του Τμήματος Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και 
Εκπαίδευση της Παιδαγωγικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με θέμα 
Ανα-στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία. 

18. Παγκουρέλια Ευγενία, Παπαδοπούλου Μαρία (2015). Πτυχές της τροπικότητας στον 
επιχειρηματολογικό λόγο.: Πόσο συνειδητά επιχειρηματολογούν οι μαθητές;. 11th International 
Conference on Greek Linguistics (Rhodes, 26-29 September 2013) Selected Papers / 
Πρακτικά. Επιμέλεια:G. Kotzoglou, K. Nikolou, E. Karantzola, K. Frantzi, I. Galantomos, M. 
Georgalidou, V. Kourti-Kazoullis, Ch. Papadopoulou, & E. Vlachou. Ρόδος - Ελλάδα. σ.1263-1274. 

19. Παντίδος Παναγιώτης, Ηρακλειώτη Ε (2015). Προφορικός λόγος και σωματική έκφραση: σχέσεις 
αλληλεξάρτησης στην οικοδόμηση των επιστημονικών εννοιών. 9ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής 
των Φυσικών Επιστημών και Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση - Διδασκαλία και Μάθηση στις 
Φυσικές Επιστήμες και την Τεχνολογία: Έρευνες, Καινοτομίες και Πρακτικές. Θεσσαλονίκη, Ελλάδα. 
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20. Παπαδοπούλου Ε, Παυλή Κορρέ Μαρία (2015). Διερεύνηση της επικοινωνίας εκπαιδευτή-
εκπαιδευομέων στα Ηλεκτρονικά Κέντρα Διά Βίου Μάθησης (e-ΚΔΒΜ). 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για 
την Προώθηση της Εκπαιδευτικής Καινοτομίας. Ελλάδα - Λάρισα. τόμ.Α' σ.355-365. 

21. Παπανδρέου Μαρία, Σοφιανοπούλου Ιωάννα, Καλογιαννίδου Αναστασία, Μπιρμπίλη 
Μαρία (2015). ‘Το τεντώνω και βλέπω πόσο ψηλός είμαι!’ παιδιά νηπιαγωγείου αναπαριστούν 
γραφικά τις ιδέες τους για το ‘μέτρο’ και τη χρήση του. Πρακτικά του 6ου Πανελλήνιου συνέδριου της 
ΕΝΕΔΙΜ: Μαθηματικά ΜΕ διάκριση και ΧΩΡΙΣ διακρίσεις. Επιμέλεια:Δεσλη Δ., Παπαδόπουλος Ι., 
Τζεκάκη, Μ. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. ΕΝΕΔΙΜ. σ.570-579. 

22. Παυλίδου Εύα (2015). Αυτοσχέδιες κατασκευές από ανακυκλώσιμα υλικά για μια δημιουργική 
κινητική αγωγή στο νηπιαγωγείο. Τόποι για Εμπειρίες Μάθησης: Έρευνα, Δημιουργία, 
Αλλαγή. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. αρ.424-435. 

23. Τζεκάκη Μαριάννα (2015). Η αντίληψη του χώρου στο πλαίσιο της Μαθηματικής 
εκπαίδευσης. Ηλεκτρονικός τόμος Πρακτικών του Συμποσίου με Διεθνή Συμμετοχή: Τόποι για 
Εμπειρίες Μάθησης. Έρευνα, Δημιουργία, Αλλαγή. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. σ.138-148. 

24. Τσιούμης Κωνσταντίνος (2015). Πολιτικές Διαχείρισης της μειοινοτικής παρουσίας στην ελληνική 
εκπαίδευση 1923-2000. Ε΄ Ευρωπαϊκό Συνέδριο Εταιρίας Νεοελληνικών Σπουδών. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. τόμ.Ι σ.661-678. 

25. Φωτιάδης Μιχάλης, Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (2015). Η ενδυνάμωση ως αποτέλεσμα 
συμμετοχής και μάθησης στην κοινότητα. Περιβαλλοντική εκπαίδευση και εκπαίδευση για την 
αειφορία. Βόλος - Ελλάδα. 

26. Χρηστίδου Βασιλεία, Χρηστίδου Βασιλεία, Παπαδοπούλου Μαρία, Γραμμένος 
Στέργιος, Μπάρκας Νικόλαος, Δημητρίου Αναστασία (2015). Μικροί ερευνητές ήχου: ένα 
εκπαιδευτικό σενάριο για την ευαισθητοποίηση στις συνέπειες του θορύβου. Πρακτικά του 1ου 
Πανελλήνιου Συνεδρίου με διεθνή συμμετοχή ‘Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού υλικού στα Μαθηματικά και 
τις Φυσικές Επιστήμες’. Επιμέλεια:Χ. Σκουμπουρδή & Μ. Σκουμιός. Ρόδος - Ελλάδα. Ρόδος. σ.452-
472. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Bablekou Zoe, Chrysochoou Elisavet, Kazi Smaragda, Masoura Elvira (2015). Cognitive and 
Metacognitive Operations: Differentiation between Monolingual and Greek-Albanian Bilingual School 
Children. Bilingual Acquisition and Bilingual Education: Linguistic and Cognitive Effects. Thessaloniki 
- Greece. 

2. Bablekou Zoe, Chrysochoou Elisavet, Kazi Smaragda, Masoura Elvira (2015). Cognition and 
bilingualism: Working memory and executive control operations in Greek-Albanian bilinguals. The 
International Psychological Applications Conference and Trends. Ljubljana - Slovenia. 

3. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2015). Promoting intergenerational communication through reading 
picturebooks. 3rd Crossroads of Languages and Cultures. Παιδαγωγική Σχολή ΑΠΘ - Ελλάδα. 

4. Glueer Michael, Gregoriadis Athanasios, Lohaus Arnold (2015). Eine Sache der Wahrnehmung? 
Geschlechtsspezifische Beziehungsqualität von Vorschulkindern zu männlichen Fachkräften – Die 
Verwendung der Student-Teacher Relationship Scale bei männlichen Fachkräften. EPSY 2015-
Entwicklung unter Risikolagen. Frankfurt - Germany. 

5. Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Zachopoulou Evridiki (2015). Mathematics 
quality environment in early childhood education using ECERS-R. EARLI 16th Biennial Conference 
for Research on Learning and Instruction. LImassol - Cyprus. 

6. Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Behring Eliana (2015). Evaluating the early 
childhood education & care quality. Initial results of the application of ECERS-R in Greece. 25th 
EECERA Annual Conference-Innovation, Experimentation and Adventure in Early Childhood 
Educationth EECERA Annual Conference-Innovation, Experimentation and Adventure in Early 
Childhood Education. Barcelona - Spain. 

7. Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Zachopoulou Evridiki, Behring 
Eliana (2015). Examining the relation between Greek early childhood education quality and young 
children's mathematical competence. Second 21st century Academic Forum Conference at 
Harvard. boston - USA. 

8. Gregoriadis Athanasios (2015). Teacher-child interactions and the quality of early childhood 
environment in Greece. EARLY-Q Thales Project International Workshop- Evaluation quality in early 
childhood education. Thessaloniki - Greece. 
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9. Gregoriadis Athanasios (2015). Using ECERS-R to examine the quality of Greek ECE 
environments: Results from the Early-Q Thales project. EARLI 16th Biennial Conference for 
Research on Learning and Instruction. Limassol - Cyprus. 

10. Gregoriadis Athanasios, Fleer Marilyn, Hatzigianni Maria (2015). Computer use and 
associations with socio-emotional outcomes in the longitudinal study of Australian children. 25th 
EECERA Annual Conference-Innovation, Experimentation and Adventure in Early Childhood 
Educationth EECERA Annual Conference-Innovation, Experimentation and Adventure in Early 
Childhood Education. Barcelona - Spain. 

11. Gregoriadis Athanasios, Zachopoulou Evridiki, Glueer Michael (2015). Examining the 
association between classroom-level interactions and the quality of teacher-child relationships. 25th 
EECERA Annual Conference-Innovation, Experimentation and Adventure in Early Childhood 
Education. Barcelona - Spain. 

12. Gregoriadis Athanasios, Birbili Maria, Papandreou Maria (2015). Continuing Professional 
Development in Time of Crisis: Greek Early Childhood Educators' Perspectives. ISNITE 2015-New 
Issues on Teacher Education. Volos - Greece. 

13. Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos Vasilis, Tzavidis Nikolaos, Glueer 
Michael (2015). Classroom interactions and teachers' workplace wellbeing in the Greek early 
childhood education system. Second 21st century Academic Forum Conference at Harvard. Boston 
- USA. 

14. Kouli Olga, Grammatikopoulos Vasilis, Zachopoulou Evridiki, Gregoriadis 
Athanasios (2015). Evaluating the quality of movement activities in the Greek early childhood 
education settings. Second 21st century Academic Forum Conference at Harvard. Boston - USA. 

15. Lenakakis Antonios (2015). Puppetry and Diversity: A research approach with elementary school 
students. 7th International Research College of Theatre Arts for Children and Young People 
held. Subotica - Serbia. 

16. Letsiou Maria (2015). The Practice of Taking Selfies in Art Education. InSEA European Regional 
Congress. Lisbon - Portugal. 

17. Linardakis Michalis, Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Trouli 
Kalia (2015). Discrete Choice Modeling in Education: Evaluating early childhood educators’ 
practices. ICQRE 2015: XIII International Conference on Quantitative Research in 
Education. Prague - Czech Republic. 

18. Seroglou Fani, Leci A, Gentzi E, Dogani Konstantina (2015). Create and learn science: the case 
of digital narratives. European Science Education Research Association - ESERA 2015 "Science 
Education Research: Engaging Learners for a Sustainable Future. University of Helsinki - Finland. 

19. Tsingilis Nikolaos, Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos Vasileios, Zachopoulou 
Evridiki (2015). Multilevel factorial validity of the Student-Teacher Relationship Scale: An item 
parceling approach. 10th International Multilevel Conference. Utrecht - Netherlands. 

20. Voyoukas Constantinos, Tzouriadou Maria, Michalopoulou Lito-Eleni (2015). Specific 
language impairment in Greek Pontians from the former Soviet Union. International Symposium on 
Monolingual and Bilingual Speech. Χανιά - Ελλάδα. 

21. Zachopoulou Evridiki, Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios (2015). Early-Q 
project: Examining the quality of “Space and Furnishing” of Greek ECE environments. EARLI 16th 
Biennial Conference for Research on Learning and Instruction. Limassol - Cyprus. 

22. Zachopoulou Evridiki, Gregoriadis Athanasios (2015). An overview of the Early-Q THALES 
project. BERA Annual Conference 2014. London - UK. 

23. Zachopoulou Evridiki, Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos Vasileios, Tsingilis 
Nikolaos (2015). Evaluating children's motor creativity in the Greek early childhood education 
system. Second 21st century Academic Forum Conference at Harvard. Boston - USA. 

24. Βουγιούκας Κωνσταντίνος, Τζουριάδου Μαρία, Μιχαλοπούλου Λητώ-
Ελένη (2015). Ανταπόκριση στην παρέμβαση και διαφοροποιημένη διδασκαλία: ενδεικτικά 
παραδείγματα υλοποίησης στην Ελλάδα και στις ΗΠΑ’. 1ου Πανελλήνιο Συνέδριο Σχολικής 
Ψυχολογίας. ‘Η Σχολική Ψυχολογία Σήμερα. Από την Θεωρία και την Έρευνα στην Πράξη’. Αθήνα - 
Ελλάδα. 

25. Βουγιούκας Κωνσταντίνος, Τζουριάδου Μαρία, Αναγνωστοπούλου Ελένη (2015). Κατασκευή 
κριτηρίου σχολικής επίδοσης για τη γλώσσα και τα μαθηματικά. 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος ‘Ψυχολογία και Εκπαίδευση: Σύγχρονοι Προσανατολισμοί 
και Εφαρμογές’. Ιωάννινα - Ελλάδα. 
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26. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2015). Η καλλιέργεια του αυτοπροσδιορισμού μαθητών με μαθησιακές 
δυσκολίες: Η H συμβολή των γνωστικών και μεταγνωστικών ικανοτήτων και tων ευκαιριών του 
πλαισίου. 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχολογικής Έρευνας 'Η Ψυχολογία στην Ελλάδα και τη 
Μεσόγειο’, Πανεπιστήμιο Κύπρου, Λευκωσία. Λευκωσία - Κύπρος. 

27. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2015). Αναπαραστάσεις του Εβραϊκού Ολοκαυτώματος σε 
εικονογραφημένα βιβλία για μικρά παιδιά. Μνήμη και Αφήγηση. Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ - Ελλάδα. 

28. Δογάνη Κωνσταντίνα (2015). Τα βιώματα και οι εμπειρίες του παιδιού ως αφετηρία μιας 
δημιουργικής μουσικής αγωγής. 7ο Συνέδριο της Ελληνικής Ενωσης για τη Μουσική Εκπαίδευση 
(Ε.Ε.Μ.Ε.) «Μουσικός Γραμματισμός:Τυπικές και Άτυπες Μορφές Μουσικής Διδασκαλίας-
Μάθησης. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

29. Δογάνη Κωνσταντίνα, Πολυχρονοπούλου Κωνσταντίνα (2015). Όταν η μουσική 
μεταμορφώνεται με κίνηση. 7ο Συνέδριο της Ελληνικής Ένωσης για τη Μουσική Εκπαίδευση 
(Ε.Ε.Μ.Ε.) «Μουσικός Γραμματισμός: Τυπικές και Άτυπες Μορφές Μουσικής Διδασκαλίας-
Μάθησης. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

30. Ηλιοπούλου Ντίνα, Ζάγκα Ρίτα, Μαλιγκούδη Χριστίνα, Τσοκαλίδου 
Πετρούλα (2015). Διαπολιτισμική εκπαίδευση: από τη θεωρία στη διδακτική πράξη. Ημερίδα για την 
Ελληνομάθεια. Υποστήριξη και ποιοτική ανάδειξη της διδασκαλίας/μάθησης της ελληνικής ως 
ξένης/δεύτερης γλώσσας. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

31. Καρακίτσιος Ανδρέας (2015). Γλώσσα-Δημιουργική Γραφή και ipad. Ιστορία με εικόνες. 2ο διεθνές 
συνέδριο δημιουργικής γραφής. Κέρκυρα - Ελλάδα. 

32. Καρακίτσιος Ανδρέας, Πατσιοδήμου Αντωνία (2015). Γράφοντας υπερκείμενα στην τάξη. 2ο 
διεθνές συνέδριο δημιουργικής γραφής. Κέρκυρα - Ελλάδα. 

33. Καρακίτσιος Ανδρέας (2015). Δημιουργική Γραφή: εργαστηριακό μάθημα ή "εργαστήρι 
δημοκρατίας". 2ο διεθνές συνέδριο δημιουργικής γραφής. Κέρκυρα - Ελλάδα. 

34. Καρακίτσιος Ανδρέας, Καλαϊτζή Χριστίνα (2015). Εικονογραφημένη Μικροαφήγηση: 
φιλαναγνωστικές και δημιουργικές δράσεις σε παιδιά προσχολικής ηλικίας-Πιλοτικό Πρόγραμμα. 2ο 
διεθνές συνέδριο δημιουργικής γραφής. Κέρκυρα - Ελλάδα. 

35. Καρακίτσιος Ανδρέας (2015). Η ιστορική μέθοδος και οι εφαρμογές της στη δημιουργική γραφή. 2ο 
διεθνές συνέδριο δημιουργικής γραφής. Κέρκυρα - Ελλάδα. 

36. Λενακάκης Αντώνιος (2015). Εμπειρίες μάθησης σε ένα Εργαστήρι Πολιτισμού, Τέχνης και 
Δημιουργίας στο Χωριό και τη Φύση. Συμπόσιο «Τόποι για εμπειρίες μάθησης: Έρευνα, Δημιουργία, 
Αλλαγή». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

37. Παυλίδου Εύα (2015). Μεθοδολογικές προσεγγίσεις των παιδιών και προεκτάσεις της 
Ψυχοκινητικής αγωγής. 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου 
Ελλάδος. Συνεδριακό Κέντρο «Κάρολος Παπούλιας» του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων - Ιωάννινα. 

38. Παυλίδου Εύα (2015). Αυτοσχέδιες κατασκευές από ανακυκλώσιμα υλικά για μια δημιουργική 
κινητική αγωγή στο νηπιαγωγείο. Συμπόσιο με Διεθνή Συμμετοχή "Τόποι για Εμπειρίες Μάθησης: 
Έρευνα, Δημιουργία, Αλλαγή". Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

39. Τζεκάκη Μαριάννα (2015). Αλλάζουμε την προσέγγιση των Μαθηματικών στις μικρές 
ηλικίες. Ημερίδα Παγκόσμιας Οργάνωσης Προσχολικής Αγωγής, Παράρτημα Αθήνας. Αθήνα - 
Ελλάδα. 

40. Τζεκάκη Μαριάννα (2015). Μαθηματικά στην παιδική ηλικία: μάθηση μέσα από το 
παιχνίδια. Επιστημονική Ημερίδα Παιδαγωγικού τμήματος νηπιαγωγών, Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Μακεδονίας. - Ελλάδα. 

41. Τζεκάκη Μαριάννα (2015). Παιχνίδι και Μάθηση στην Παιδική ηλικία. Παιχνίδι και Μάθηση στην 
Παιδική ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

42. Τζεκάκη Μαριάννα (2015). Μαθηματική δραστηριότητα στην προσχολική ηλικία. Συνέδριο 
Προσχολικής Αγωγής «Επενδύοντας στην Προσχολική Αγωγή σε περίοδο οικονομικής 
κρίσης. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

43. Τσαφταρίδης Ν, Διονυσσίου Ζ, Δογάνη Κωνσταντίνα, Ζαφρανάς Ν, Θεοδωρίδης 
Νικόλαος, Μυράλης Γ, Στάμου Λ, Χρυσοστόμου Σ (2015). Συνάντηση διαλόγου λειτουργών 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης Εκπαίδευση εκπαιδευτικών για το μάθημα της μουσικής: Προβληματισμοί 
και προοπτικές. Στρογγυλή τράπεζα στο 7ο Συνέδριο της Ελληνικής Ένωσης για τη Μουσική 
Εκπαίδευση (Ε.Ε.Μ.Ε.) «Μουσικός Γραμματισμός: Τυπικές και Άτυπες Μορφές Μουσικής 
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29. Σλαυκίδης Γ, Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (2014). Οι υπεύθυνοι των ΚΠΕ μιλούν για τη βιωματική 
εκπαίδευση και τη συγκίνηση στα προγράμματά τους. 5ο Περιβαλλοντικό Συνέδριο 
Μακεδονίας. Θεσσαλονίκη, Ελλάδα. 

30. Τεντολούρης Φίλιππος, Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2014). Λόγοι του κριτικού γραμματισμού και 
η «τοποθέτηση» τους στη σχολική πράξη: προς μια γλωσσοδιδακτική αναστοχαστικότητα. Μελέτες 
για την Ελληνική Γλώσσα. Πρακτικά 34ου συνεδρίου του Τομέα γλωσσολογίας του 
ΑΠΘ. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. , σ.411-421. 

31. Τζεκάκη Μαριάννα (2014). Η αναζήτηση του Δασοκούνελου: Η επίδραση ενός ηλεκτρονικού 
παιχνιδιού με σύγχρονα περιβάλλοντα διεπαφής στη διδακτική της χωρικής σκέψης στην προσχολική 
ηλικία. Πρακτικά Πανελλήνιου Συνέδριου με Διεθνή Συμμετοχή: Αναστοχασμοί για την παιδική 
ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. σ.1103-1123. 

32. Τζεκάκη Μαριάννα, Παπαδοπούλου Ευαγγελία (2014). Γενίκευση στη Προσχολική ηλικία: η 
περίπτωση των γεωμετρικών σχημάτων. Πρακτικά Πανελλήνιου Συνέδριου με Διεθνή Συμμετοχή: 
Αναστοχασμοί για την παιδική ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. σ.1103-1123. 
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33. Τζεκάκη Μαριάννα (2014). Μαθηματική δραστηριότητα μέσα στο παιχνίδι και στο εκπαιδευτικό 
υλικό. 1ου Συνέδριου με Διεθνή Συμμετοχή για το Εκπαιδευτικό Υλικό στα Μαθηματικά και τις 
Φυσικές Επιστήμες. - Ελλάδα. 

34. Τζεκάκη Μαριάννα (2014). Μαθηματική εκπαίδευση για μια νέα εποχή. Πρακτικά 31ου Πανελλήνιου 
Συνέδριου της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρείας. - Ελλάδα. σ.79-92. 

35. Τσιπούρας Στυλιανός, Λενακάκης Αντώνιος (2014). Το παιδί, ο αγαπητός προλετάριος: Η 
προφητική και διαχρονικά επίκαιρη ρήση του Μίλτου Κουντουρά. Πρακτικά του Πανελλήνιου 
Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή: Ανα-στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. σ.1496-1499. 

36. Τσουκαλά Κικιλία, Χρηστίδου Βασιλεία (2014). Αξιοποίηση πολλαπλών οπτικών 
αναπαραστάσεων για την κατανόηση της δομής του ανθρώπινου σώματος στο 
νηπιαγωγείο. Πρακτικά του Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή «Ανα-στοχασμοί για την 
παιδική ηλικία». Επιμέλεια:Μ. Τζεκάκη, Μ. Κανατσούλη. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. ΑΠΘ. σ.1500-1503. 
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1. Bablekou Zoe, Chrysochoou E, Kazi S, Masoura Elvira (2014). Disentangling the relationship 
between bilingualism and the development of working memory and executive control in 
childhood. International Conference on Working Memory. Cambridge - UK. 

2. Chatzigeorgiadou S, Bablekou Zoe (2014). Relationships between working memory, cognitive 
processes, and executive functions in early childhood children: An exploratory study. International 
Conference on Working Memory. Cambridge - UK. 

3. Chrysochoou E, Bablekou Zoe, Kazi S (2014). Developmental effects on vocabulary knowledge in 
Greek skilled and less-skilled oral comprehenders. Developmental Section Annual Conference of the 
British Psychological Society. Amsterdam - Netherlands. 

4. Dogani Konstantina (2014). "Our butterfly effect” in music group improvisation. 22nd conference of 
the European Association for Music in Schools (EAS), “Every Learner Counts. Democracy and 
Inclusion in Music Education in the 21st Century”. University of Nicosia - Cyprus. 

5. Dogani Konstantina, Venetopoulou A (2014). Preschool children's spontaneous singing during free 
play. 22nd Conference of the European Association for Music in Schools (EAS), “Every Learner 
Counts. Democracy and Inclusion in Music Education in the 21st Century”. University of Nicosia - 
Cyprus. 

6. Gavrilidis-Spiridis Sofia, Drosopoulos Mary (2014). The adventures of translation in "The 
Adventures of Pinocchio". International Annual Conference: The child and the book 2014: “Time, 
Space and Memory in Literature for Children and Young Adults”. Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης - Ελλάδα. 

7. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2014). Le trasformazioni del naso come fonte d'umorismo nella Letteratura 
per l'Infanzia. IV Convegno Internazionale di Studi sull'Umorismo. Teoria e Storia dell'Umorismo: 
Artes, Literature and Science. Codogno, Lodi - Italia. 

8. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2014). Bilingual picture books in a multilingual and multicultural reality. Art 
as a vehicle for Education and Social Inclusion. Florance, Palazzo Rucellai - Italy. 

9. Glueer Michael, Gregoriadis Athanasios (2014). Measuring relationship quality in preschool 
settings: Application of the new STRS in a German sample. 24th EECERA Conference “Us, Them, 
Me: Universal, Targeted or Individuated Early Childhood Programmesth EECERA Conference “Us, 
Them, Me: Universal, Targeted or Individuated Early Childhood Programmes. CRETE - GREECE. 

10. Grammatikopoulos Vasilis, Gregoriadis Athanasios, Liukkonen Jarmo University of 
Jyvaskyla, Leal Teresa University of Porto (2014). Evaluation of early childhood education quality 
across Europe. 2014 LINQ Conference "Changing the Trajectory: Quality for Opening Up 
Education". Crete - Greece. 

11. Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos Vasilis, Tzavidis Nikolaos (2014). Evaluating the 
quality of Greek early childhood education environments with the Early Childhood Environment 
Rating Scale – Extension (ECERS-E): Results from the pilot study of the “EarlyQ” project. 24th 
EECERA Conference “Us, Them, Me: Universal, Targeted or Individuated Early Childhood 
Programmes. CRETE - GREECE. 

12. Gregoriadis Athanasios, Tsingilis Nikolaos, Kouli Olga, Grammatikopoulos 
Vasileios, Zachopoulou Evridiki (2014). Evaluating the Greek early childhood education system: 
Results from the pilot study of the Early-Q THALES. BERA Annual Conference 2014. London - UK. 
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13. Hatzinikolaou Kornilia (2014). On the move towards a constantly moving away paradise: 
Combating child trafficking in South-eastern Europe. ISPCAN XXth International Congress on Child 
Abuse and Neglect. Nagoya - Japan. 

14. Kanatsouli Melpomeni (2014). The marginalized Romani culture in Greek society and its portrayal 
in Greek Children´s Literature. 34th IBBY International Congress. Mexico City, Mexico. 

15. Karakitsios Andreas, Zampanioti Aikaterini, Karpouza Eleni (2014). Children’s Books in 
Education: Teachers’ and Students’ Selection Criteria. International Annual Conference "The Child 
and The Book". 

16. Lenakakis Antonios (2014). Paedagogus Ludens – Zu einer Erweiterung des Berufsverständnisses 
von Lehrerinnen und Lehrern durch die Spiel- und Theaterpädagogik. Fachtagung «Theatrale Wege 
in der PädagogInnenbildung. Beiträge theatraler Wege und Arbeitsweisen in der 
PädagogInnenbildung Neu und Implementierung in den Curricula». Βιέννη - Αυστρία. 

17. Lenakakis Antonios, Κοντογιάννη Άλκηστις (2014). Socio-cultural and educational dimension of 
theatre interactive forms in periods of crisis. 4th International Conference on Critical Education: 
Critical Education in the era of crisis. Thessaloniki, Greece. 

18. Lenakakis Antonios, Τσιπούρας Στυλιανός (2014). The Miltos Kountouras pedagogical principle 
and its pedagogical and artistic dimension on children and youngster education today. 4th 
International Conference on Critical Education: Critical Education in the era of crisis. Thessaloniki, 
Greece. 

19. Letsiou Maria (2014). Hybridisation of the artistic languages in art classroom context. 34rd InSEA 
World Congress. Melbourne - Australia. 

20. Letsiou Maria, Thomas Bernadette, Katagiri Aya (2014). International friendship art project. 34rd 
InSEA World Congress. Melbourne - Australia. 

21. Zachopoulou Evridiki, Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos Vasileios (2014). An 
overview of the Early-Q THALES project. 2014 BERA ANNUAL CONFERENCE. LONDON - UK. 

22. Βασιλειάδου Γεωργία, Δογάνη Κωνσταντίνα (2014). Η δημιουργική έκφραση – αυτοσχεδιασμός 
των νηπίων στη μουσική παράλληλα με την εμψύχωση αντικειμένων. 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο με 
Διεθνή Συμμετοχή, ΤΕΠΑΕ, ΑΠΘ, "Ανα-Στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία". Παιδαγωγική Σχολή, 
Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

23. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2014). Διαπολιτισμική παιδική λογοτεχνία στο σχολείο. Καινοτόμες 
προσεγγίσεις για τη γλωσσική και πολυπολιτισμική ετερότητα στο Νηπιαγωγείο. 60η Εκπαιδευτική 
Περιφέρεια Θεσσαλονίκης - Ελλάδα. 

24. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2014). Η απόλαυση της ανάγνωσης. Βιβλία και παιδιά: Η δυναμική 
μιας σχέσης. Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης - Ελλάδα. 

25. Γρηγοριάδης Αθανάσιος, Ζαχοπούλου Ευρυδίκη, Leal Teresa University of Porto, Sanders 
Lise Olesen University of Sealand Denmark (2014). Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Early Change: 
επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής σε 6 χώρες. Διεθνές Συνέδριο 
ΠΑΣΥΒΝ 2014 ¨Επενδύοντας στην Προσχολική Αγωγή σε περίοδο Οικονομικής 
κρίσης". Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

26. Γρηγοριάδης Αθανάσιος (2014). Προβλήματα στην επικοινωνία εφήβων-γονέων και ο ρόλος του 
ψηφιακού γραμματισμού. Διάδρασις Διαγενεακό Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης: ΣΥΝΕΔΡΙΟ Δια 
Βίου Μάθηση και Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

27. Διαμαντόγλου Ευαγγελία, Παυλίδου Εύα (2014). Κινητικό παιχνίδι και κινητική αγωγή στο 
Νηπιαγωγείο: στάσεις, προθέσεις, προβλήματα και ενέργειες των νηπιαγωγών. Πανελλήνιο Συνέδριο 
με Διεθνή Συμμετοχή: Ανα-Στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

28. Δογάνη Κωνσταντίνα, Παυλίδου Εύα (2014). Όρια και ελευθερία στον αυτοσχεδιασμό με μουσική 
και κίνηση. Πανελλήνιο Συνέδριο με Διεθνή Συμμετοχή: Ανα-Στοχασμοί για την Παιδική 
Ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

29. Καζή Σμαράγδα, Μπαμπλέκου Ζωή, Ελισάβετ Χρυσοχόου, Μασούρα 
Ελβίρα (2014). Σχεδιασμός γνωστικής δράσης και εργαζόμενη μεταγνώση: Σύγκριση μεταξύ 
δίγλωσσων και μονόγλωσσων παιδιών. Ανα-στοχασμοί για την παιδική ηλικία. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. 

30. Λενακάκης Αντώνιος, Λουλά Μαρία (2014). Εκπαίδευση στο Κουκλοθέατρο και Κουκλοθέατρο 
στην Εκπαίδευση. 2ο Forum Νέων Επιστημόνων: Θέατρο και Θεατρικές Τεχνικές στην Αγωγή και 
την Εκπαίδευση. Αθήνα - Ελλάδα. 

31. Λενακάκης Αντώνιος, Κομπιάδου Ευδοξία, Τσοκαλίδου Πετρούλα, Τσιτουρίδου 
Μελπομένη (2014). Πέντε Συναντήσεις με όχημα… τη θεατρική σύμβαση. Συνέδριο «Διά βίου 
μάθηση και ευπαθείς κοινωνικές ομάδες». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 
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32. Λενακάκης Αντώνιος (2014). Θεατροπαιδαγωγική και κοινωνικός γραμματισμός. Συνέδριο «Διά 
βίου μάθηση και ευπαθείς κοινωνικές ομάδες». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

33. Λενακάκης Αντώνιος, Τσιπούρας Στυλιανός (2014). Δημιουργικότητα και Τέχνες στην 
Εκπαίδευση: Το παράδειγμα του Διδασκαλείου Θηλέων Θεσσαλονίκης ως Σχολείου Δημιουργίας. 5ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο «Η δημιουργικότητα στην Εκπαίδευση». Δράμα - Ελλάδα. 

34. Λενακάκης Αντώνιος (2014). Κουκλοθέατρο και δημιουργικότητα στο γλωσσικό μάθημα: Μια 
ερευνητική προσέγγιση. 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Η δημιουργικότητα στην Εκπαίδευση». Δράμα - 
Ελλάδα. 

35. Μπαμπλέκου Ζωή, Χρυσοχόου Ελισάβετ, Καζή Σμαράγδα, Μασούρα 
Ελβίρα (2014). Εργαζόμενη μνήμη, γνωστική ενημέρωση, και σχέσεις τους με τη γλώσσα σε 
μονόγλωσσα και δίγλωσσα παιδιά σχολικής ηλικίας. Ανα-στοχασμοί για την παιδική 
ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

36. Μπαμπλέκου Ζωή, Χρυσοχόου Ε, Καζή Σ, Μασούρα Ελβίρα (2014). Εργαζόμενη μνήμη, 
γνωστική ενημέρωση, και σχέσεις τους με τη γλώσσα σε μονόγλωσσα και δίγλωσσα παιδιά σχολικής 
ηλικίας. Ανα-στοχασμοί για την παιδική ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

37. Ντολιοπούλου Ελένη-Σοφία, Ρίζου Χαριτωμένη (2014). Απόψεις νηπιαγωγών και γονέων για τις 
αλλαγές στο παιχνίδι από την παιδική τους ηλικία μέχρι ήμερα. Επιστημονική διημερίδα που 
διοργάνωσε το ΤΕΠΑΕ του ΑΠΘ. Θεσσαλονίκη. 2014. 

38. Ντολιοπούλου Ελένη-Σοφία (2014). To παιχνίδι ως αναπτυξιακά κατάλληλη 
πρακτική. Επιστημονική διημερίδα που διοργάνωσε το ΤΕΠΑΕ του ΑΠΘ. Θεσσαλονίκη. 2014. 

39. Τζαβάρα Αικατερίνη, Τζέτζης Γεώργιος, Παυλίδου Εύα (2014). Η φυσική δραστηριότητα των 
παιδιών προσχολικής ηλικίας στο οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον. Πανελλήνιο Συνέδριο με 
Διεθνή Συμμετοχή: Ανα-Στοχασμοί για την Παιδική Ηλικία. Θεσσαλονίκη, Ελλάδα. 

40. Χατζηαποστόλου Ανδρονίκη, Γρηγοριάδης Αθανάσιος (2014). Συμπεριφορές κοινωνικής 
αποφυγής στα παιδιά προσχολικής ηλικίας. 9o Πανελλήνιο Συνέδριο «Ελληνική Παιδαγωγική και 
Εκπαιδευτική Έρευνα». Φλώρινα - Ελλάδα. 

41. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2014). Από τον γραμματισμό στην παιδαγωγική των 
πολυγραμματισμών: Η περίπτωση του προγράμματος Διάδρασις. Διάδρασις: Δια Βίου Μάθηση και 
ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

42. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2014). Οι σύγχρονες κριτικές γλωσσοδιδακτικές προσεγγίσεις στη 
διδασκαλία της γλώσσας ως δεύτερης και ξένης. Διεθνές Συνέδριο για τη διδασκαλία και την 
πιστοποίηση της ελληνικής ως ξένης/δεύτερης γλώσσας. Αθήνα - Ελλάδα. 

43. Χρυσοχόου Ελισάβετ, Καζή Σμαράγδα, Μπαμπλέκου Ζωή, Μασούρα Ελβίρα (2014). Η 
ανάπτυξη επιτελικών λειτουργιών σε μονόγλωσσα και δίγλωσσα παιδιά σχολικής ηλικίας. Ανα-
στοχασμοί για την παιδική ηλικία. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

Μετάφραση - Επιμέλεια Μετάφρασης 

1. Hatzinikolaou Kornilia (επιμ.), Καρβέλη Βασιλική (επιμ.) (2014). Σύστημα Διαγνωστικής 
Ταξινόμησης Ψυχικής Υγείας και Αναπτυξιακών Διαταραχών της Βρεφικής και Νηπιακής Ηλικίας - 
DC: 0-3. Αθήνα. Gema Publications. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Cole Michael, Cole Sheila, Μπαμπλέκου Ζωή (επιμ.) (2014). Η ανάπτυξη των παιδιών: Γνωστική 
και ψυχοκοινωνική ανάπτυξη κατά τη νηπιακή και μέση παιδική ηλικία. Αθήνα. Τυπωθήτω, Γιώργιος 
Δαρδανός. 

2. Gregoriadis Athanasios, Zachopoulou Evridiki, Grammatikopoulos Vasilis, Liukkonen 
Jarmo, Leal Teresa, Gamelas Ana Madalena, Pessanha Manuela, Barros Silvia Araujo 
de, Loizou Eleni, Olesen Lise Sanders, Henriksen Claus, et al (2014). Good Practices in Early 
Childhood Education: Looking at Early Educators' Perspectives in Six European 
Countries. Thessaloniki. Christodoulidis. 

3. Lightfoot C, Cole M, Cole S.R, Μπαμπλέκου Ζωή (επιμ.) (2014). Η Ανάπτυξη των 
Παιδιών. Αθήνα. Gutenberg. 

4. Βρύζας Κωνσταντίνος, Τσιτουρίδου Μελπομένη (2014). Νέοι και Τεχνολογίες της 
Επικοινωνίας. Αθήνα. Gutenberg. 

5. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, Κώστας Νικολάου, Δημητρίου Αναστασία, Κώστας 
Γαβριλάκης, Γιάννης Μπλιώνης (2014). Γη ένας μικρός και εύθραυστος 
πλανήτης. Αθήνα. Gutenberg. 
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6. Κανατσούλη Μελπομένη (2014). Μυστικά, ψέματα, όνειρα και άλλα: Λογοτεχνία για αναγνώστες 
προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας. Θεσσαλονίκη. University Studio Press. 

7. Κυρίδης Αργύριος (επιμ.) (2014). Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες και Δια Βίου 
Μάθηση. Αθήνα. Gutenberg. 

8. Τεντολούρης Φίλιππος, Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2014). Διδασκαλία της γλώσσας: ιστορία, 
επιστημολογία, αναστοχαστικότητα. Αθήνα. Νεφέλη. 

9. Τσοκαλίδου Πετρούλα (επιμ.) (2014). Πολύδρομο: τεύχος 7. 
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γνώση. Θεσσαλονίκη. Νησίδες. σ.103-113. 
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Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Bablekou Zoe, Chrysochoou Elisavet, Tsingilis Nikolaos (2011). Children's memory for scripts: 
Birthday party and playground visit. Paper presented at the 5th International Conference on 
Memory. York, England. 

2. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2011). Narrative interculturali nel mondo multiculturale. Final Congress of 
the european project (Comenius Multilateral). Bruxelles. 

3. Gkeka Maria (2011). Représentations des passions politiques chez les jeunes grecs 
aujourd’hui. Colloque International Les passions sociales. Universite Paris Descartes. 

4. Kanatsouli M (2011). Games inside books for young children: from the textual game to the inter-
textual and from the inter-textual to the inter -picture book. Toys and Learning in Different 
Cultures. Bursa, Turkey. 

5. Konstantinidou E, Gregoriadis Athanasios, Grammatikopoulos V (2011). Exploring childrens' 
ways of creative expression: A qualitative approach of physical educators' perceptions. OMEP 
European Conference, Perspectives of Creativity and Learning in Early Childhood. Nicosia, Cyprus. 

6. Letsiou Maria (2011). Issue-based Art Education and creative inquiry process. 33rd InSEA World 
Congress. Budapest - Hungary. 

7. Panoutsopoulos P, Sakkopoulos S, Vitoratos E, Pantidos P (2011). Main problems of science 
teaching in primary schools and an example of good practice for training of “in service” primary school 
teachers: “Didaskaleion”. EUPEN's 13th General Forum - EGF2011 "Preparing good physics 
teachers". Limassol, Cyprus. 

8. Pantidos P, Ravanis K, Valakas K, Vitoratos E (2011). Meaningful signs contribute in science 
teaching-learning process. EUPEN's 13th General Forum - EGF2011 "Preparing good physics 
teachers". Limassol, Cyprus. 

9. Tzouriadou Maria, Barbas Georgios, Vouyoukas Constantinos, Anagnostopoulou 
Eleni (2011). Peer social interaction and cognitive functioning of preschoolers with mild mental 
retardation and specific language disorders. Third Conference of the International Society on Early 
Intervention. New York. 

10. Αρβανιτίδου Β, Παυλίδου Ε (2011). Διερεύνηση του Προσανατολισμού της Σχολικής Φυσικής 
Αγωγής στη Μάθηση ή στην Επίδοση: Αναλύοντας το Λόγο των Εκπαιδευτικών. 14ο Διεθνές 
συνέδριο Φυσικής Αωγής και Αθλητισμού της Ένωσης Γυμναστών Βορείου Ελλάδος 
(ΕΓΒΕ). Ολυμπιακό Μουσείο, Θεσσαλονίκη. Διερεύνηση του Προσανατολισμού της Σχολικής 
Φυσικής Αγωγής στη Μάθηση ή στην Επίδοση: Αναλύοντας το Λόγο Των Εκπαιδευτικών. 

11. Βουγιούκας Κωνσταντίνος, Συτζιούκη Μ (2011). Αξίες και προσδοκίες εθνικά διαφορετικών 
γονέων για το σχολείο και την κοινωνική ένταξη. Διεθνές Συνέδριο στην Εκπαίδευση και την 
κοινωνική ένταξη κοινωνικά ευάλωτων ομάδων. Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, ΚΕΘΕΑ. Θεσσαλονίκη. 

12. Βουγιούκας Κωνσταντίνος, Τζουριάδου Μαρία (2011). Η σχέση γνωστικής, γλωσσικής και 
κοινωνικής επάρκειας με δυσκολίες των παιδιών στον αφηγηματικό λόγο. Διεθνές συνέδριο 
Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές ανάγκες. Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη. 

13. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2011). Η αφήγηση ως μέσο διδασκαλίας. Επιμορφωτικό σεμινάριο 
σε εκπαιδευτικούς σε ελληνικά σχολεία στις Βρυξέλλες (Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης 
Βρυξελλών). Βρυξέλλες. 

14. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2011). Μεταφράζοντας το χιούμορ σε λογοτεχνικά κείμενα για 
παιδιά: Οι περιπέτειες του χιούμορ στις "Περιπέτειες του Πινόκιο". 3rd International Conference on 
Studying Humour in Interdisciplinary Perspectives: Theoretical and Applied Aspects. Κεντρική 
Βιβλιοθήκη ΑΠΘ - Ελλάδα. 

15. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2011). Έμφυλες απεικονίσεις στις έντυπες διασκευές της 
Ντίσνεϊ. Γυναικείες και Ανδρικές Αναπαραστάσεις στη Λογοτεχνία για Παιδιά και Νέους. Σχολή 
Ανθρωπιστικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Ρόδος - Ελλάδα. 

16. Λενακάκης Αντώνιος (2011). Μήπως είδατε το Διογένη μας; Η δύναμη της κούκλας στην παραγωγή 
λόγου σε μαθητές πρωτοσχολικής ηλικίας. 4ο Διεθνές Συνέδριο με τίτλο «Τέχνες και Εκπαίδευση: 
Δημιουργικοί τρόποι εκμάθησης γλωσσών». Αθήνα - Ελλάδα. 

17. Λενακάκης Αντώνιος (2011). Οι αντιστάσεις μας οι ελπίδες μας: Η αναγνώριση της ‘γλώσσας’ του 
‘άλλου’ στο Θεατρικό Εργαστήρι. 1ο Διεθνές Συνέδριο με τίτλο «Σταυροδρόμι Γλωσσών και 
Πολιτισμών: Μαθαίνοντας εκτός σχολείου». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

18. Μπαμπλέκου Ζωή (2011). Εργαζόμενη και μακρόχρονη μνήμη. Μνήμη, Γλώσσα και Σκέψη: 
Λειτουργία και βελτίωσή τους. ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη. 
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19. Παπανδρέου Μαρία, Τζεκάκη Μαριάννα, Μπιρμπίλη Μαρία (2011). Συμπόσιο "Καινοτομίες και 
αλλαγές στην προσχολική τάξη". Ευρωπαϊκό συνέδριο ΟΜΕΠ. Λευκωσία, European University of 
Cyprus, Κύπρος. 

20. Παυλίδου Ε, Αρβανιτίδου Β, Χατζηγεωργιάδου Σ (2011). Μουσικοκινητική αγωγή: Ένα πολύτιμο 
εργαλείο στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό νηπιαγωγείο. 14ο Διεθνές συνέδριο Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού της Ένωσης Γυμναστών Βορείου Ελλάδος (ΕΓΒΕ). Ολυμπιακό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη. Μουσικοκινητική αγωγή: Ένα πολύτιμο εργαλείο στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό 
νηπιαγωγείο. 

21. Τσοκαλίδου Πετρούλα, Μάρκου Ελένη (2011). Παρέμβαση σχετικά με τα πολυγλωσσικά ΜΜΕ και 
τη διαμόρφωση μιας πολυπολιτισμικής κοινής γνώμης. Δημοσιογραφία χωρίς 
διακρίσεις. Θεσσαλονίκη. 

22. Τσοκαλίδου Ρ (2011). Το ελληνο-αραβικό πρότζεκτ «Απ΄τα μάτια των παιδιών». Διαπολιτισμικοί 
χώροι και Μετανάστευση: η πόλη, το κοινωνικό, οι τέχνες και η διαφορετικότητα στα μεταναστευτικά 
αστικά περιβάλλοντα. Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης. 

23. Τσοκαλίδου Ρ (2011). Τι μπορούμε να μάθουμε από τα δίγλωσσα παιδιά; Ατελιέ για τη 
διγλωσσία. Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης. 

24. Τσοκαλίδου Ρ (2011). Τι θα έπρεπε να γνωρίζουν οι εκπαιδευτικοί για τη διγλωσσία των παιδιών και 
των οικογενειών τους. Ιωάννινα. 

25. Χατζησαββίδης Σ (2011). Διαδικασίες σχεδιασμού ενός Προγράμματος Σπουδών για το γλωσσικό 
μάθημα: η περίπτωση της Κύπρου. 31η ετήσια Συνάντηση του Τομέα Γλωσσολογίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. Θεσσαλονίκη. 

Μελέτη - Τεχνική Αναφορά 

1. Τσούρτου Βασιλική, Χατζηνικολάου Κορνηλία (2011). Children are flying in the skies with 
chocolate wings: Action-Research with children working on the streets of Athens. 

Μετάφραση - Επιμέλεια Μετάφρασης 

1. Hatzinikolaou Kornilia (επιμ.) (2011). Μικρά μαθήματα ζωής: Για να βοηθήσουμε το παιδί να βρει 
τον εαυτό του. Αθήνα. Εκδόσεις GEMA. 

2. Δάγκας Α, Δάγκας Α. (επιμ.) (2011). Ο Βιντάλ και οι δικοί του.Από τη Θεσσαλονίκη στο 
Παρίσι. Θεσσαλονίκη. Επίκεντρο. 

Εικαστική Έκθεση 

1. Letsiou Maria (2011). Luleå Art Biennial, LAB11. Luleå, Sweden. Luleå Art Biennial, LAB11. 
2. Λέτσιου Μαρία (2011). Παιχνίδια απείρου. Αθήνα. Αστρολάβος Art Galleries. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Βασιλειάδου Μ, Παυλή Κορρέ Μαρία (2011). Η εκπαίδευση των τσιγγάνων στην Ελλάδα: “ΚΟΝ 
3ΑΝEL BUT, BUT 3RDEL” AMA EM “KON 3RDEL BUT, BUT 3ANEL”. Αθήνα. ΙΝΕΔΙΒΙΜ. 

2. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2011). Intercultural Workshop. Pescia. Fondazione Nazionale Carlo 
Collodi. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας, Πολυχρονιάδου Γ, Ρεκαλλίδου Κ (2011). Πειραματική λογοτεχνία και 
δημιουργική γραφή. 

4. Παυλή Κορρέ Μαρία, Λευθεριώτου Π, Κορρές Ε (2011). Παιδί και Αυτοκίνητο: Εγχειρίδιο για 
οδηγούς γονείς, πολλαπλών ταχυτήτων. Αθήνα. 4 ΤΡΟΧΟΙ. 

5. Τσοκαλίδου Πετρούλα (επιμ.) (2011). Πολύδρομο: τεύχος 4. 

Μονογραφία 

1. Τσιτουρίδου Μελπομένη (2011). Η ορατή πλευρά του χρώματος: Προσεγγίσεις του χρώματος στις 
φυσικές επιστήμες. Τζιόλα. 

Without Type 
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1. Βελλοπούλου Α, Γκλιάου Ν, Διδάχου Ε, Κοντοπούλου Α, Μπιρμπίλη Μ, Παπανδρέου 
Μαρία (2011). Νέα Προγράμματα Σπουδών: Επιστημονικό πεδίο: Προσχολική - Πρώτη Σχολική 
Ηλικία. Αθήνα. Παιδαγωγικό Ινστιτουτο. 

2. Γραμματάς Θ, Λενακάκης Αντώνιος, Μπεκιάρης Γ, Τζαμαριάς Π, Χολέβα Α (2011). : Πολιτισμός 
και τέχνες στην υποχρεωτική εκπαίδευση. Αθήνα. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

3. Καλογρίδη Σ, Αναστασόπουλος Χ, Δακοπούλου Α, Κουτρουμάνος Γ, Λενακάκης 
Αντώνιος, Μανούσου Ε, Παρασκευόπουλος Μ, Πήλιουρας Π, Σοφός Α, Τερεζάκη 
Χ (2011). Εκπαίδευση και Διά βίου μάθηση: Βασικό Επιμορφωτικό Υλικό του Μείζονος 
Προγράμματος Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών. Αθήνα. Τόμος Β: Ειδικό Μέρος – ΠΕ 70; // 
www.epimorfosi.edu.gr. 

4. Καρακίτσιος Ανδρέας, Αρτζανίδου Ελενα, Γουλής Δημήτριος, Γρόσδος 
Σταύρος (2011). Παιγνίδια Φιλαναγνωσίας και Αναγνωστικές Εμψυχώσεις. Αθήνα. Δαρδανός. 

5. Κοντοπούλου Μ (2011). Νέα Πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών. Πρόγραμμα σπουδών. Επιστημονικό 
Πεδίο: Προσχολική - Πρώτη Σχολική Ηλικία. Αθήνα. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

6. Μπαμπλέκου Ζωή (2011). Γνωστική Ψυχολογία: Μοντέλα Μνήμης. Αθήνα. Gutenberg. 
7. Μπιρμπίλη Μ, Κοντοπούλου Μ, Χριστοδούλου Ι (2011). Νέα Πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών. 

Οδηγός εκπαιδευτικού για το πρόγραμμα σπουδών του νηπιαγωγείοιυ. Αθήνα. Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο. 

8. Ταμπάκη Σ (2011). Η Πολιτιστική μας Κληρονομιά σήμερα, Μνημεία-Μουσεία-Αρχαιολογικοί χώροι 
για τους εκπαιδευτικούς. Θεσσαλονίκη. Αλτιντζής. 

9. Τζουριάδου Μαρία, Αναγνωστοπούλου Ελένη (2011). Παιδαγωγικά Προγράμματα για παιδιά με 
δυσκολίες μάθησης. Θεσσαλονίκη. Προμηθεύς. 

10. Τζουριάδου Μαρία (2011). Μαθησιακές δυσκολίες: Θέματα ερμηνείας και 
αντιμετώπισης. Θεσσαλονίκη. Προμηθεύς. 

11. Χατζησαββίδης Σ, Χατζησσαβίδου Α (2011). Γραμματική Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α΄,Β΄,Γ΄ 
Γυμνασίου. Αθήνα. ΟΕΔΒ. 

12. Χατζησαββίδης Σ (2011). Νέα Πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών. Επιστημονικό Πεδίο: Ελληνική 
Γλώσσα στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση. Αθήνα. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

2010 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Anagnostopoulou Kyriaki, Hatzinikita Vassilia, Christidou Vasileia (2010). Assessed students’ 
competencies in the Greek school framework and the PISA survey. Review of Science, Mathematics, 
and ICT Education. τόμ.4 αρ.2 σ.43-61. 

2. Birbili M, Karagiorgou I (2010). Helping children and their parents ask better questions: an 
intervention study. Journal of Research in Childhood Education. τόμ.24 αρ.1 σ.18-31. 

3. Christidou Vasileia (2010). Greek students' images of scientific researchers. Journal of Science 
Communication. τόμ.9 αρ.3. 

4. Chrysochoou Elisavet, Bablekou Zoe (2010). Phonological loop and central executive contributions 
to the oral comprehension skills of 5.5 to 9.5 years old children. Applied Cognitive Psychology. τόμ. 
25 αρ.4 σ. 576-583. 

5. Doliopoulou E (2010). Examining compulsory kindergarten attendance in Greece. Canadian 
Children. τόμ.35 αρ.1 σ.4-10. 

6. Galli I, Bouriche B, Fasanelli R, Gkeka Maria, Iacob L, Iacob G (2010). La représentation sociale 
de la crise économique dans quatre pays européens. Cahiers Internationaux de Psychologie 
Sociale. τόμ.87 σ.585-620. 

7. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2010). Echi Greco-Antichi Nelle Fiabe Neogreche. Gruppo di Dicerca sulle 
Biblioteche Scolastiche (Gribs). Universita degli Studi di Padova, Facolta di Scienze della 
Formazione. 

8. Gkantartzi A, Tsokalidou R (2010). She is a very good child but she doesn’t speak: The invisibility of 
children’s bilingualism and teacher ideology. Journal of Pragmatics. τόμ.45 σ.588-601. 

9. Gkeka Maria, Dargentas M (2010). L’apport du logiciel Alceste à l’étude des représentations sociales 
: l’exemple de deux études diachroniques. Cahiers Internationaux de Psychologie Sociale. τόμ.85 
σ.111-135. 

10. Hatzinikolaou Kornilia, Murray Lynne (2010). Infant sensitivity to negative maternal emotion shifts: 
effects of infant sex, maternal postnatal depression, and interactive style. Infant Mental Health 
Journal. τόμ.31 αρ.5 σ.591-610. 
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11. Pantidos P, Valakas K, Vitoratos V, Ravanis K (2010). The Materiality of Narrative Spaces: A 
Theatre Semiotics Perspective into the Teaching of Physics. Semiotica. τόμ.182-1/4 σ.305-325. 

12. Pavli Korre Maria, Leftheriotou P, Karalis Th, García Barriocanal Ε (2010). Needs Assessment 
of the Educators of Roma in Greece in order to improve their compatibility with Roma learners. The 
Journal of Multiculturalism in Education. τόμ.6 αρ.3 σ.1-31. 

13. Pnevmatikos D, Gkeka Maria, Divane M (2010). The emergence, development and structure of 
Ethnic identity during childhood: The case of Rroma identity. International Journal of 
Psychology. τόμ.45 αρ.5 σ.1-8. 

14. Pnevmatikos D, Geka M, Divane M (2010). The emergence, development and structure of Ethnic 
identity during childhood: The case of Roma identity. International Journal of Psychology. τόμ.45 
αρ.5 σ.1-8. 

15. Poimenidou Maria, Christidou Vasileia (2010). Communication practices and the construction of 
meaning: Science activities in the kindergarten. Creative Education. τόμ.2 σ.81-92. 

16. Ravanis K, Pantidos Panagiotis, Vitoratos E (2010). Mental represenations of ninth grade 
students: the case of the properties of the magnetic field. Journal of Baltic Science Education. τόμ.9 
αρ.1 σ.50-60. 

17. Tsioumis K (2010). Responsive classroom management in a multicultural school 
context. επιμ. Penderi Effie. Synergies. τόμ.2 σ.169-176. 

18. Zagkos Ch, Kyridis Α (2010). An antiquated institution. A critique to the socio-political role of the 
modern sovereign nation-state. The Global Studies Journal. τόμ.3 αρ.1 σ.233-245. 

19. Αναστασιάδου Σ, Κυρίδης Α (2010). Διερεύνηση των στάσεων των φοιτητών για την πολιτική και 
τους πολιτικούς με τη χρήση της συνεπαγωγικής στατιστικής. Τετράδια Ανάλυσης Δεδομένων. τόμ.11 
σ.9-13. 

20. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2010). Μεθοδολογικές προσεγγίσεις στην ανάλυση της προσωπικής 
θεωρίας διδασκαλίας εκπαιδευτικών: μία απόπειρα σύνθεσης. Επιστήμες της Αγωγής. τόμ.4 σ.57-69. 

21. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2010). Μεθοδολογικές προσεγγίσεις στην ανάλυση προσωπικής 
θεωρίας διδασκαλίας εκπαιδευτικών: μία απόπειρα σύνθεσης. Επιστήμες της Αγωγής. Published 
Version. τόμ.4 σ.57-69. 

22. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2010). Τιτλοφόρηση και χιούμορ στην παιδική λογοτεχνία. Δια-
Κείμενα. Α.Π.Θ. Θεσσαλονίκη. Εργαστήριο Συγκριτική Γραμματολογίας. τόμ.12 σ.33-42. 

23. Δημητρίου Αναστασία (2010). Οι αντιλήψεις μελλοντικών εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία των 
φυσικών επιστημών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση: Διαπιστώσεις και προοπτικές. Διδασκαλία 
Φυσικών Επιστημών – Έρευνα και Πράξη. τόμ.31-32 σ.7-28. 

24. Κανατσούλη Μένη (2010). Το εικονογραφημένο βιβλίο για παιδιά και οι δέκα νέες εντολές. Δια-
κείμενα, Έκδοση Εργαστήριο Συγκριτικής Γραμματολογίας ΑΠΘ, Φεβρουάριος 2010. τόμ.12. 

25. Κανατσούλη Μένη (2010). Η Θεσσαλονίκη για παιδιά μέσα από τα μάτια του Σάκη 
Σερέφα. Keimena, Ιούλιος 2010. 2008. Αθήνα. Πατάκης. τόμ.11. 

26. Κυρίδης Α (2010). Κοινωνιολογία και κοινωνιολόγοι στα ελληνικά πανεπιστήμια. Σύγχρονη 
Εκπαίδευση. αρ.163 σ.139-141. 

27. Λακάκη Γεωργία, Δημητρίου Αναστασία, Κωνσταντινίδης Θεόδωρος (2010). Συνθήκες 
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τάξη. επιμ. Μουμουλίδου Μ, Ρεκαλίδου Γ. Μικρές ομάδες στην εκπαίδευση. Παιδαγωγικές, 
μαθησιακές εμψυχωτικές προσεγγίσεις. Αθήνα. Τυπωθήτω - Γ. Δαρδανός. 

17. Παπανδρέου Μαρία (2010). Αφήγηση ιστοριών και σημειωτικές διαδικασίες στο νηπιαγωγείο: μια 
προσέγγιση για την ανάπτυξη μαθηματικών δραστηριοτήτων με νόημα για τα παιδιά. ΤΕΠΑΕ 09, 
Σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις στην προσχολική και πρώτη σχολική ηλικία. Επιμέλεια:Δ. 
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σύνδεση λειτουργίας κτιρίου και παιδαγωγικής λειτουργίας. 2ο Συμπόσιο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. "Το αειφόρο σχολείο του παρόντος και του μέλλοντος. Αθήνα - 
Ελλάδα. Αθήνα. Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς, Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

22. Επιτρόπου Μαρία, Παγκουρέλια Ευγενία, Παπαδοπούλου Μαρία (2010). Ο ελληνικός εμφύλιος: 
ένα διαθεματικό σενάριο. Οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση - Πρακτικά Εργασιών 7ου Πανελλήνιου 
Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή. Επιμέλεια:Α. Τζιμογιάννης. Κόρινθος - Ελλάδα. Κόρινθος. 

23. Καλαϊτζόπουλος Κ, Καρακίτσιος Α, Τσιτλακίδου Ε (2010). Eγκλήματα, αδικήματα και 
αδικοπραξίες σε δημοφιλή λαϊκά παραμύθια. επιμ. Παπαντωνάκης Γ, Αναγνωστοπούλου Δ. Εξουσία 
και Δύναμη στην Παιδική Λογοτεχνία. Αθήνα. Πατάκης. 
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24. Κανατσούλη Μένη (2010). Διήγηση περί ολοκληρωτισμού για παιδιά: Τα μαγικά μαξιλάρια και Η 
τελευταία μαύρη γάτα του Ε. Τριβιζά. επιμ. Παπαντωνάκης Γ, Αναγνωστοπούλου Δ. Εξουσία και 
δύναμη στην Παιδική και Νεανική Λογοτεχνία. Αθήνα. Πατάκης. σ.258-270. 

25. Κανατσούλη Μελπομένη (2010). Το σώμα ως τόπος ρεαλιστικός και συμβολικός στην εφηβική 
λογοτεχνία. Σύγχρονη εφηβική λογοτεχνία. Από την ποιητική της εφηβείας στην αναζήτηση της 
ερμηνείας της. (eds) Κανατσούλη Μ., Πολίτης Δ. Αθήνα. Πατάκης. σ.258-270. 

26. Κανατσούλη Μελπομένη (2010). Εισαγωγή. Σύγχρονη εφηβική λογοτεχνία. Από την ποιητική της 
εφηβείας στην αναζήτηση της ερμηνείας της. (eds) Κανατσούλη Μ., Πολίτης Δ. Αθήνα. Πατάκης. σ.9-
18. 

27. Κυρίδης Α, Ζάγκος Χ, Χρονοπούλου Α (2010). Ο «καταρτισμένος», ο "μορφωμένος" και 
ο..."όμορφος εκπαιδευτικός". Το προφίλ του ιδανικού εκπαιδευτικού της πρωτοβάθμιας και της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σύμφωνα με τις απόψεις φοιτητών παιδαγωγικών τμημάτων και 
καθηγητικών σχολών. Πρακτικά Β' Πανελληνίου Συνεδρίου Επιστημών της 
Εκπαίδευσης. Αθήνα. Αθήνα. ΠΤΔΕ/ΕΚΠΑ. 

28. Παπαδοπούλου Μαρία, Κούκα Αντωνία, Ποιμενίδου Μαρία (2010). Προσεγγίζοντας το νόημα σε 
εξώφυλλα παιδικών βιβλίων: Μία έρευνα με παιδιά 4-7 ετών. Γραφή και Γραφές στον 21ο αιώνα: Η 
πρόκληση για την εκπαίδευση. Επιμέλεια:Π. Παπούλια-Τζελέπη, & Α. Φτερνιάτη. Πάτρα, 
Ελλάδα. σ.91-108. 

29. Ποιμενίδου Μαρία, Παπαδοπούλου Μαρία (2010). Η συμβολή των επεξηγήσεων σε 
δραστηριότητες Φυσικών Επιστημών στο Νηπιαγωγείο. Επιστήμη και Κοινωνία: Οι Φυσικές 
Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση - 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο. Επιμέλεια:Κ. 
Πλακίτση. Ιωάννινα - Ελλάδα. σ.76-83. 

30. Τοκμακίδου Ε, Καλογιαννίδου Α, Τσιτουρίδου Μ (2010). Το διαδίκτυο στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση: προσεγγίσεις εκπαιδευτικών. επιμ. Τσιμογιάννης Α. Πρακτικά Εργασιών 7ου 
Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή: Οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση. Κόρινθος, Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου. Κόρινθος. Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

31. Τσιούμης Κ (2010). Το ζήτημα της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στις αρχές της δεκαετίας του 
1960 και η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών. σ.275-288. 

32. Τσιούμης Κ (2010). Η ελληνομάθεια των μειονοτικών δασκάλων: Όψεις διαχείρισης 1964-1967. Λ΄ 
Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο. Θεσσαλονίκη. σ.391-406. 

33. Χατζησαββίδης Σωφρόνης (2010). Γλωσσοδιδακτικά συνεχή και ασυνεχή της τελευταίας 
τριακονταετίας: από τον επικοινωνιακοκεντρισμό στον κοινωνιοκεντρισμό. επιμ. Ντίνας Κ. Η 
διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας ως πρώτης/μητρικής, δεύτερης/ξένης γλώσσας. Νυμφαίο. 

34. Χατζησαββίδης Σωφρόνης (2010). (Ξανα) γράφοντας σήμερα μια σχολική Γραμματική τη 
Νεοελληνική Γραμματική (της Δημοτικής) του Μανόλη Τριανταφυλλίδη (1941). 30η Συνάντηση του 
Τομέα Γλωσσολογίας του Α.Π.Θ. (Πρακτικά). Θεσσαλονίκη. σ.678-689. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Chrysochoou E, Bablekou Zoe, Tsigillis N (2010). Working memory, vocabulary and reading 
fluency: Phonological loop and central executive contributions to children’s reading comprehension 
skills. Third International Conference “Children and Youth in Changing Societies”. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. 

2. Chrysochoou E, Bablekou Zoe, Tsingilis Nikolaos (2010). Working memory, vocabulary and 
reading fluency: Phonological loop and central executive contributions to children’s reading 
comprehension skills. Paper presented at the 3rd International Conference "Children and Youth in 
Changing Societies". Thessaloniki, Greece. 

3. Dagkas Α (2010). Activités économiques - sociales et itinéraires culturels au sein de la diaspora 
hellénique : les communautés grecques dans les ports du Maghrebde la fin du XIXe au début du 
XXe siècle. 3rd Mediterranean Maritime History Network (MMHN) Conference. Izmir Turkey. σ.4-7. 

4. Geka M (2010). Représentations sociales de La crise économique: Le cas de La Grece. Συμπόσιο με 
θέμα "Representations sociales de La crise economique στο 10th International Conference on Social 
Representation (ICSR). Τυνησία. Συμπόσιο με θέμα «{Repr}ésentations sociales de {La} crise 
économique» (Πρόεδρος {Ida} {Gali}) στο 10th {International} {Conference} on {Social} 
{Repr}ésentation ({ICSR}), Τυνησία. 

5. Letsiou Maria (2010). Self-identification and contemporary art education. iJADE Conference 2010, 
“Art and Design Education and Contemporary Culture". Liverpool - Ηνωμένο Βασίλειο UK. 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 
 Έκθεση Αυτοαξιολόγησης 2018 – 2019 

 

 
125 

6. Zachopoulou E, Grammatikopoulos V, Gregoriadis Athanasios, Tsangaridou 
N (2010). Enhancing preschoolers' daily routine with extra curriculum activities (ESPEC): the parents' 
perspective. 26th OMEP World Congress. Gothenburg, Sweden. 

7. Γάτση Γ, Τσοκαλίδου Ρ (2010). Γράφοντας για το Πολύδρομο: Ενισχύοντας την πολυγλωσσία κατά 
τη διάρκεια του μαθήματος των γαλλικών. Η συμβολή της Γαλλικής Γλώσσας και πολιτισμού στην 
αναζήτηση της γνώσης σε διεπιστημονικό επίπεδο. ΥΠΕΠΘ, Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης. 

8. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2010). Τόποι της φαντασίας στην παιδική λογοτεχνία. Ταξίδι και 
λογοτεχνία. Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης - Ελλάδα. 

9. Δογάνη Κωνσταντίνα (2010). Ψυχολογικές και κοινωνιολογικές προσεγγίσεις της μουσικής 
παιδαγωγικής: Διάλεξη σε επιμορφωτικό σεμινάριο για την παρουσίαση του νέου διδακτικού πακέτου 
βιβλίων μουσικής των Α΄ και Β΄ τάξεων Δημοτικού μετ(TRUNCATED). Πειραιάς. 

10. Λενακάκης Αντώνιος (2010). Θεατρική Παιδαγωγική και η Ελληνική ως Ξένη Γλώσσα. 1ο Διεθνές 
Συνέδριο της Ελληνικής ως Ξένης Γλώσσας. Αθήνα - Ελλάδα. 

11. Μπιρμπίλη Μ (2010). Η σημασία και ο ρόλος της ανατροφοδότησης στην προσχολική 
εκπαίδευση. 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Εξελικτικής Ψυχολογίας. Αλεξανδρούπολη. 

12. Μπιρμπίλη Μαρία, Γρηγοριάδης Αθανάσιος (2010). Ο θεσμός του αποσπασμένου εκπαιδευτικού 
στην πρακτική άσκηση των παιδαγωγικών τμημάτων. 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Επιστημών 
Εκπαίδευσης. Αθήνα, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Αθηνών. 

13. Παπανδρέου Μαρία (2010). Σχεδιαστική δραστηριότητα και ανάπτυξη στρατηγικών σε ένα 
πρόβλημα μοιρασιάς από παιδιά νηπιαγωγείου. 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Εξελικτικής Ψυχολογίας: 
Ποικιλομορφία της ανάπτυξης.....Ποικιλομορφία της Εκπαίδευσης. Αλεξανδρούπολη, Ελλάδα. 

14. Παπαντωνίου Φ (2010). Μουσειοπαιδαγωγική: Αναζητώντας το νόημα. Συνέδριο Μουσεία 10: Στα 
ίχνη της σύγχρονης μουσειολογίας, Κοσμητεία Πολυτεχνικής Σχολής ΑΠΘ., Τμήμα Αρχιτεκτόνων 
ΑΠΘ., ΔΠΜΣ Μουσειολογίας, Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 
Εταιρεία Ελλήνων Μουσειολόγων. Θεσσαλονίκη. 

15. Σαρμαδοπούλου Δ, Παυλίδου Ε (2010). Ολιστικές διδακτικές προσεγγίσεις της κινητικής αγωγής 
σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Ανακοίνωση στο 18ο διεθνές συνέδριο Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού, ΤΕΦΑΑ Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Κομοτηνή. 

16. Τζεκάκη Μ (2010). Το μαθηματικό νόημα που κατασκευάζεται μέσα στην τάξη των Μαθηματικών. 27ο 
Συνέδριο Ελληνικής Μαθηματικής ΕταιρείαςΣτρογγυλό Τραπέζι: Η λειτουργία του μαθηματικού 
δασκάλου της Β/βάθμιας μέσα στην τάξη. 

17. Τζεκάκη Μ (2010). Δραστηριότητες για την προσχολική ηλικία: μικρά παιδιά, μεγάλα μαθηματικά 
νοήματα. Ημερίδα με θέμα: Σημειωτική προσέγγιση στη μάθηση μαθηματικών εννοιών στο 
νηπιαγωγείο, Τμήμα Επιστημών Αγωγής, Πανεπιστήμιο Κύπρου. Κύπρος, Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

18. Τζουριάδου Μαρία (2010). Πρώιμη Παρέμβαση. Δράμα. Δράμα. Σύλλογος Εκπαιδευτικών Ειδικής 
Αγωγής. 

19. Χατζησαββίδης Σ, Μήτσης Ν, Καβουκόπουλος Φ, Παραδιά Μ (2010). O Aχιλλέας Τζάρτζανος κι 
οι νεότερες περιγραφές της νέας ελληνικής. Η συμβολή της σύγχρονης τεχνολογίας στη διαμόρφωση 
γλωσσικής ετερότητας στη σημερινή νέα ελληνική. Τύρναβος. σ.471-478. 

20. Χατζησαββίδης Σ (2010). H συμβολή της σύγχρονης τεχνολογίας στη διαμόρφωση γλωσσικής 
ετερότητας στη σημερινή νέα ελληνική. Η ελληνική γλώσσα και οι νέες τεχνολογίες: προοπτική και 
προβληματισμοί (Πανελλήνιο συνέδριο που οργάνωσαν από κοινού η Νομαρχία Βόλου, η Δημαρχία 
Τυρνάβου, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και ο Σύλλογος Φιλολόγων Λάρισας "Τζαρτζάνεια 
2010"). Τύρναβος. 

21. Χρυσοχόου Ε, Μπαμπλέκου Ζωή, Μασούρα Ελβίρα (2010). Εργαζόμενη μνήμη και γνώση 
λεξιλογίου: η ανάπτυξη της σχέσης τους κατά την προσχολική και σχολική ηλικία. 2ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο Εξελικτικής Ψυχολογίας. Αλεξανδρούπολη, Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Tsokalidou Petroula (επιμ.) (2010). Πολύδρομο: τεύχος 2. 
2. Παυλή Κορρέ Μαρία, Λευθεριώτου Π, Κορρές Ε (2010). Παιδί και Αυτοκίνητο: Κυκλοφορώντας με 

ασφάλεια μέσα από ένα επιτραπέζιο παιχνίδι. Αθήνα. 4 ΤΡΟΧΟΙ. 
3. Τσοκαλίδου Πετρούλα (επιμ.) (2010). Πολύδρομο: τεύχος 3. 

Without Type 
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1. Βακαλόπουλος Κωνσταντίνος (2010). Νεότερος Ελληνισμός. Η επώδυνη πορεία (1774-
1833). Θεσσαλονίκη. Σταμούλης. 

2. Δάγκας Αλέξανδρος (2010). Για μια κοινωνική ιστορία της υπαίθρου. Η περιφέρεια Θεσσαλονίκης 
στον 20ό αιώνα. Η περίοδος έως το 1945. Θεσσαλονίκη. Επίκεντρο. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας (2010). Σύγχρονη Παιδική Μικροαφήγηση. Θεσσαλονίκη. Ζυγός. 
4. Τζεκάκη Μ (2010). Μαθηματική εκπαίδευση για την προσχολική και πρώτη σχολική 

ηλικία. Θεσσαλονίκη. Ζυγός. 
5. Τσιούμης Κ (2010). Λεπτές Ισορροπίες. Μειονοτικά Ζητήματα και Εκπαίδευση Γλωσσικών 

Μειονοτήτων στη Μεταπολεμική Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Σταμούλης,Αντώνης;. 
6. Χατζησαββίδης Σωφρόνης, Κωστούλη Τρ, Τσιπλάκου Στ (2010). Πρόγραμμα Σπουδών νέας 

ελληνικής γλώσσας. Λευκωσία. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
Κύπρου-Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων. 

7. Χατζησαββίδης Σωφρόνης (2010). Γραμματική της νέας ελληνικής. Θεωρητικές βάσεις και 
περιγραφή. Θεσσαλονίκη. Βάνιας. 

2009 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Bablekou Zoe (2009). Dominant and submissive language in children's conversational acts: A gender 
comparison. European Early Childhood Education Research Journal. τόμ.17 αρ.3 σ.283-296. 

2. Christidou Vasileia, Hatzinikita Vasileia, Dimitriou Anastasia (2009). Children’s drawings about 
environmental phenomena: the use of visual codes. International Journal of Science in Society. τόμ.1 
αρ.1 σ.107-117. 

3. Christidou Vasileia, Kazela Katerina, Kakana Domna, Valakosta Maria (2009). Teaching 
Magnetic Attraction to Preschool Children. The International Journal of learning. τόμ.16 αρ.2 σ.115-
128. 

4. Christidou Vasileia, Kazela Katerina, Kakana Domna, Valakosta Maria (2009). Teaching 
magnetic attraction to preschool children: A comparison of different approaches. International 
Journal of Learning. τόμ.16 σ.115-128. 

5. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2009). Sull’omogeneizzazione e sul carattere interculturale della letteratura 
per l’infanzia. GRIBS-GRILLI. σ.1-6. 

6. Germanos Dimitrios (2009). Le réaménagement éducatif de l’espace scolaire, moyen de transition 
de la classe traditionnelle vers une classe coopérative et multiculturelle. Synergies/ Sud-est 
européen. αρ.2 σ.85-101. 

7. Kanatsouli Melpomeni (2009). Le rapprochement de la Littérature Comparée et de la Littérature pour 
enfants: le cas exemplaire des contes de fées: leur survivance dans la culture moderne du texte et 
de l’image. Neohelicon. Published Version. τόμ.36 αρ.1 σ.81-90. 

8. Koliopoulos Dimitris, Christidou Vasileia, Simidala Irini, Koutsiouba Maria (2009). Pre-energy 
reasoning in preschool children. Review of Science, Mathematics and ICT Education. τόμ.3 αρ.1 
σ.123-140. 

9. Kyridis Argyrios, Mavrikou Anna, Zagkos Christos, Golia Paraskevi, Vamvakidou 
Ifigeneia, Fotopoulos Nikos (2009). Nationalism through state constructed national symbols. The 
International Journal of Interdisciplinary Social Sciences. τόμ.4 αρ.6 σ.1-14. 

10. Kyridis Argyrios, Sivropoulou Irene, Tsapakidou Aggeliki (2009). The opinions of the 
kindergarten teachers in relation to the introduction of computers to nursery schools: Preliminary 
approach. Acta Didactica Naposencia. τόμ.1 αρ.3 σ.69-80. 

11. Kyridis Argyrios, Zagkos Christos, Vamvakidou Ifigeneia, Fotopoulos Nikos (2009). The 
Banknote as a Figure of Nationhood in the Balkan Countries. Applied Semiotics. τόμ.23 αρ.9 σ.5-14. 

12. Papadopoulou Maria (2009). Knowing and guessing: How do 9 year olds approach the meaning of 
visual signs in weather charts?. Meta-carto-semiotics. Journal for Theoretical Cartography. τόμ.2 
αρ.1 σ.17-23. 

13. Ravanis K, Pantidos Panagiotis, Vitoratos E (2009). Magnetic field mental representations of 14-
15 years old students. Acta Didactica Napocensia. τόμ.2 αρ.2 σ.1-7. 

14. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2009). Ο Κωνσταντίνος Γεωργούλης και η γλωσσο-εκπαιδευτική του 
πολιτεία. Θέματα Ιστορίας Εκπαίδευσης. Published Version. τόμ.8 σ.223-249. 

15. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2009). Σχεδίασμα για μια εισαγωγή στη φιλοσοφία της 
παιδείας. Επιστήμες της Αγωγής. Published Version. τόμ.4 σ.183-200. 
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16. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, Kirkine Evagelia, Mavrommatis Giorgos, Paida 
Sevasti (2009). Peace and Education. Synergies Sud-Est Europeen. αρ.2 σ.137-157. 

17. Ντολιοπούλου Ελένη-Σοφία, Ζωγράφου- Τσαντάκη Μαρία, Στεφανή Ευδοξία (2009). Απόψεις 
νηπιαγωγών σχετικά με την αξιολόγηση των νηπίων γενικότερα και το φάκελο αξιολόγησης 
ειδικότερα. Σύγχρονη Εκπαίδευση. Vol. 158 σ. 139-154. 

18. Οργανόπουλος Ιωάννης, Δημητρίου Αναστασία (2009). Συνιστώσες της αειφορίας στα βιβλία της 
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εκπαίδευση. Επετηρίδα της Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος. αρ.7 σ.181-214. 
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ζητήματα. Η ΔΕΗ της Ρόδου. Μελέτη περίπτωσης. Εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφόρο 
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13. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2009). Η παιδαγωγική του γραμματισμού στην πράξη: Η περίπτωση 
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κείμενα του ελληνικού γραπτού ειδησεογραφικού λόγου. Ο λόγος της μαζικής επικοινωνίας. Το 
ελληνικό παράδειγμα. Επιμέλεια:Πολίτης, Περικλής. σ.586-599. 
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Α. (επιμ.) (2008). Βιβλίο Περιλήψεων του 2ου Συνεδρίου Γνωστικής Ψυχολογίας, του Κλάδου 
Γνωστικής Ψυχολογίας της ΕΛΨΕ. Αλεξανδρούπολη, Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Εκδόσεις Επίκεντρο. 
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Actes du Colloque International. Επιμέλεια:A. Weil-Barais, E. Marti, K. Ravanis. Angers - France. 

3. Pavli Korre Maria, García Barriocanal E, Leftheriotou P (2008). A survey on Learning Profiles of 
the Educators of Roma in Greece in Order to Develop the Appropriate e-Learning Environment for 
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their Training. The Open Knowledge Society: A Computer Science and Information Systems 
Manifesto. Επιμέλεια:M. Lytras. Ελλάδα - Αθήνα. Germany. Springer. σ.360-370. 

4. Βαλακώστα Μαρία, Χρηστίδου Βασιλεία (2008). Δραστηριότητες με παιδιά προσχολικής ηλικίας 
μέσα από το δραματικό παιχνίδι και τη διήγηση ιστοριών: Το φαινόμενο του μαγνητισμού. Αναλυτικά 
Προγράμματα και Βιβλία Φυσικών Επιστημών - Πρακτικά 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ένωσης 
για τη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Π. Κουμαράς, Φ. Σέρογλου. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Χριστοδουλίδης. σ.279-287. 

5. Επιτρόπου Μαρία, Παπαδοπούλου Μαρία Π, Παρασκευά Αργυρώ, Παπαδοπούλου 
Μαρία (2008). Με λογισμικό και μ’ όνειρο στο Παράξενο Ταξίδι του Φουντούλη: Ανάπτυξη ενός 
λογισμικού για τη γλωσσική αγωγή στην προσχολική και πρωτοσχολική ηλικία. Τ.Π.Ε. και 
Εκπαίδευση - Πρακτικά του 5ου Πανελληνίου Συνεδρίου ΕΕΕΠ-ΔΤΠΕ. (επιμ.) Φώτης 
Γούσιας. Πειραιάς - Ελλάδα. Πειραιάς. σ.504-518. 
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Επιστημών - Πρακτικά 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ένωσης για τη Διδακτική των Φυσικών 
Επιστημών. Επιμέλεια:Π. Κουμαράς, Φ. Σέρογλου. Θεσσαλονίκη - 
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επιστήμες. Φυσικές Επιστήμες: Διδασκαλία, Μάθηση και Εκπαίδευση, 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο για 
την Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και τις νέες τεχνολογίες στην εκπαίδευση. Αθήνα: ΕΚΠΑ, 
Ελλάδα. σ.240-246. 

8. Παπανίκα Σταματία, Κουκά Μαρία, Κυρίδης Αργύριος, Μακρή Ευτυχία (2008). Αστικές 
οικογενειακές διατροφικές συνήθειες στην Ελλάδα και απόψεις γονέων για τη διατροφή των παιδιών 
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3. Λενακάκης Αντώνιος, Μουδατσάκις Τηλέμαχος (2008). Το Θεατρικό Εργαστήρι ως ‘τόπος’ 
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Κωνσταντίνος (2008). Οδηγός Γονέων. Αθήνα. ΥΠΕΠΘ. 
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3. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2008). Το δύσκολο επάγγελμα του κλασικού 
ήρωα. Θεσσαλονίκη. University Studio Press. 
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Θεωρητικές Προσεγγίσεις και Διδακτικές Πρακτικές. Θεσσαλονίκη. Επίκεντρο. 
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Καφενία (2008). ΜΜΕ και Επαγγελματικές Επιλογές Εφήβων: Ο ρόλος του Σχολικού 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού. Θεσσαλονίκη. Αφοι Κυριακίδη. 

6. Κυρίδης Αργύριος, Χρονοπούλου Αγγελική (2008). Περί επιστημονικής δεοντολογίας και 
πρακτικής. Αθήνα. Gutenberg. 

7. Παυλή Κορρέ Μαρία, Λευθεριώτου Π, Κορρές Ε (2008). Παιδί και Αυτοκίνητο: Κυκλοφορώντας με 
ασφάλεια. Αθήνα. 4 ΤΡΟΧΟΙ. 
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6. Kyridis Argyrios, Golia Paraskevi, Anastasiadou Sofia, Vamvakidou Ifigeneia (2007). National 
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Ανάλυσης Δεδομένων. αρ.11 σ.63-77. 
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Παιδεία. Published Version. τόμ.123 σ.36-52. 
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σ.24-32. 

15. Γκέκα Μαρία (2007). Οι νέοι και η ιδιότητα του πολίτη: ερμηνείες και κοινωνιο-γνωστική δόμηση ενός 
αντικειμένου. Επιστημονική Επετηρίδα του Τμήματος Ψυχολογίας. τόμ.7 σ.1-37. 

16. Δογάνη Κωνσταντίνα (2007). Μουσική εκπαίδευση στην Ευρώπη: Ευρωπαϊκό Δίκτυο 
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των απόψεων εκπαιδευτικών για τη σχολική πειθαρχία. Τετράδια Ανάλυσης Δεδομένων. αρ.10 σ.98-
112. 

18. Ποιμενίδου Μαρία, Παπαδοπούλου Μαρία (2007). Εξηγήσεις και επεξηγήσεις σε ένα μάθημα 
Φυσικών Επιστημών στο Νηπιαγωγείο. Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού. τόμ.7 σ.164-177. 

19. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2007). Σύγχρονες τάσεις στη γλωσσική διδασκαλία και η αξιοποίησή 
τους από το Αναλυτικό Πρόγραμμα και τα σχολικά εγχειρίδια στο Γυμνάσιo. Σεμινάριο. αρ.34 σ.80-
90. 
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1. Gkeka Maria (2007). Les jeunes et la politique: dimensions, interprétations et approches chez les 
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4. Ανδρέου Αντρέας, Κυρίδης Αργύριος, Κασίδου Στέλλα, Τσακιρίδου Ελένη (2007). «Το μουσείο 
είναι σχολείο». Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για τα μουσεία και 
την εκπαιδευτική τους αξιοποίηση. Η τεχνολογία στην υπηρεσία της πολιτιστικής 
κληρονομιάς. Επιμέλεια:Μπούνια, Α., Νικονάνου, Ν. & Οικονόμου, Μ. σ.313-322. 

5. Παπαδοπούλου Μαρία (2007). Επιλογή και ανάλυση κειμένων για τη διδασκαλία της γλώσσας στην 
Πρωτοβάθμια εκπαίδευση: οι πινακίδες με ονόματα οδών. Η διδασκαλία της γλώσσας στην 
Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση: Επισημάνσεις και Προοπτικές. Επιμέλεια:Ν. Μήτσης, & Δ. 
Καραδήμος. Αθήνα. Gutenberg. σ.181-203. 

6. Τζεκάκη Μαριάννα (επιμ.) (2007). Μαθηματική εκπαίδευση. Λεξικό Παιδαγωγικών Όρων. Ξωχέλλης, 
Παναγιώτης. 

7. Τσιτουρίδου Μελπομένη, Βρύζας Κωνσταντίνος (2007). Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της 
Επικοινωνίας και Φύλο: η περίπτωση των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Φύλο και 
Εκπαίδευση: Μαθηματικά, Φυσικές Επιστήμες και Νέες Τεχνολογίες. Επιμέλεια:Ε. Τρέσσου, Ε, 
Ντρενογιάννη, Φ. Σέρογλου. 
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Χατζηδήμου, κ.α. Σύρος - Ελλάδα. τόμ.Α' σ.641-650. 

9. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2007). Κοινωνικοπολιτισμικές απεικονίσεις στα ποντιακά 
παραμύθια. Λαϊκός Πολιτισμός και Εκπαίδευση. Βόλος - Ελλάδα. σ. 12. 

10. Δογάνη Κωνσταντίνα (2007). Τρόποι προσέγγισης της διδασκαλίας της μουσικής στην τάξη ως 
τρόπο έκφρασης και δημιουργίας. Μεθοδολογικές και βιωματικές προσεγγίσεις των τάξεων από την 
Α' έως και την ΣΤ' Δημοτικού. Αθήνα - Ελλάδα. σ.191-199. 

11. Δογάνη Κωνσταντίνα (2007). Τρόποι προσέγγισης της διδασκαλίας της μουσικής στην τάξη ως 
τρόπου έκφρασης και δημιουργίας. Μεθοδολογικές και βιωματικές προσεγγίσεις των τάξεων από την 
Α’ έως και την ΣΤ’ Δημοτικού. Επιμέλεια:Μ.Αργυρίου & Ζ.Διονυσίου. Αθήνα - 
Ελλάδα. Αθήνα. Gutenberg. σ.191-199. 

12. Κακανά Δόμνα, Καζέλα Κατερίνα, Ανδριοπούλου Γεωργία, Παπαδοπούλου 
Μαρία (2007). Μετεωρισμοί, Προσανατολισμοί, Προβληματισμοί: Ανιχνεύοντας τις απόψεις των 
νηπιαγωγών για τη γραφή. Η γλώσσα ως μέσο και αντικείμενο μάθησης στην Προσχολική και 
Πρωτοσχολική ηλικία - Πρακτικά του 6ου Πανελληνίου Συνεδρίου της ΟΜΕΡ. Πάτρα - 
Ελλάδα. σ.641-650. 

13. Παγκουρέλια Ευγενία, Παπαδοπούλου Μαρία (2007). Ιδεολογικά μηνύματα στο λόγο και την 
εικόνα των σχολικών εγχειριδίων: μια πρόταση ανάλυσης. Η Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και οι 
προκλήσεις της εποχής μας - Πρακτικά του Συνεδρίου. Επιμέλεια:Γ.Δ. Καψάλης & Α. 
Κατσίκης. Ιωάννινα - Ελλάδα. Ιωάννινα. σ.605-613. 

14. Παπαδάκη Κυριακή, Βασιλούδη Παρασκευή, Δάγλα Ελένη, Δημητριάδης Γεώργιος, Φακάζη 
Ελένη, Κυρίδης Αργύριος (2007). H «ουσία» και η «προσδοκία» της επιμόρφωσης: Οι 
συνδικαλιστικές θέσεις των εκπαιδευτικών της Α/θμιας εκπαίδευσης για την επιμόρφωση. Η 
Πρωτοβάθμια εκπαίδευση και οι προκλήσεις της εποχής μας. Ιωάννινα, Ελλάδα. 

15. Παπαδοπούλου Μαρία, Καβαλάρη Παρασκευή, Επιτρόπου Μαρία (2007). Η συμβολή των 
Τ.Π.Ε. στην κατάκτηση οπτικών σημείων: διαμόρφωση ψηφιακού χάρτη πρόγνωσης καιρού από 
παιδιά Δ’ Δημοτικού. Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Υλικό: ζητήματα δημιουργίας, διδακτικής αξιοποίησης 
και αξιολόγησης - Πρακτικά Πανελληνίου Συνεδρίου. Επιμέλεια:Ε. Σταυρίδου & Χ. 
Σολομωνίδου. Βόλος - Ελλάδα. Αθήνα. Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών. σ.171-180. 

16. Παπανδρέου Μαρία (2007). Παραμύθι-μυθι-μυθι, δώσε κλώτσο ν’ αριθμήσει: Οι ‘σημειώσεις’ 
παιδιών νηπιαγωγείου, όταν ένα παραμύθι δίνει νόημα στην επίλυση ενός μαθηματικού 
προβλήματος. Πρακτικά 6ου Συνεδρίου ΟΜΕΠ. Α. Βελλοπούλου (Επιμ.). Πάτρα-Ελλάδα. σ. 298-
306. 

17. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2007). Ο γλωσσικός γραμματισμός και η παιδαγωγική του 
γραμματισμού: θεωρητικές συνιστώσες και δεδομένα από τη διδακτική πράξη. 6ο πανελλήνιο 
συνέδριο της ΟΜΕΡ. Πάτρα - Ελλάδα. 

18. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2007). H κοινή Ρομανές και η ποικιλία των τσιγγάνικων γλωσσών των 
Βαλκανίων: από τη γλωσς(ολογ)ική μυθοπλασία στην εθνογενετική ιδεολογία. Γλώσσα, κοινωνία, 
ιστορία: τα Βαλκάνια. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. σ.423-432. 

19. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος, Ανάγνου Ευάγγελος, Χατζηθεοχάρους Παναγιώτα, Μπέτελ-
Αλεξανδρίδου Βασιλική (2007). Διδακτικό υλικό στην εκπαίδευση ενηλίκων: από το σχεδιασμό στην 
αξιολόγηση του διδακτικού υλικού για το γραμματισμό στην ελληνική γλώσσα στα Σ.Δ.Ε. Η ελληνική 
γλώσσα ως δεύτερη/ξένη: έρευνα, διδασκαλία, εκμάθηση. Φλώρινα - Ελλάδα. σ.777-798. 
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20. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2007). Γραμματισμός και Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας στην Ελλάδα 
(2000-2006): αναζητώντας τους όρους και τα όρια ενός θεωρητικού πλαισίου. Σχολεία Δεύτερης 
Ευκαιρίας: μια εναλλακτική προσέγγιση της γνώσης στο πλαίσιο της ελληνικής εκπαιδευτικής 
πραγματικότητας. Αθήνα - Ελλάδα. σ.39-46. 

21. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2007). Η διδασκαλία της λειτουργικής χρήσης της γλώσσας - μια 
εναλλακτική πρόταση διδασκαλίας της Νεοελληνικής Γλώσσας. Η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
και λογοτεχνίας. Βόλος - Ελλάδα. σ.45-58. 

22. Χρυσοστόμου Σμαράγδα, Παπαπαναγιώτου Ξανθούλα, Δογάνη 
Κωνσταντίνα (2007). Μελλοντικοί και εν ενεργεία εκπαιδευτικοί: η προετοιμασία, οι πεποιθήσεις και 
οι ανάγκες τους ως προς τη διδασκαλία της μουσικής. Μουσική παιδεία και αναζήτηση πολιτισμικής 
ταυτότητας. Επιμέλεια:Π. Συμεωνίδης. Λαμία - Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. ΕΕΜΕ. σ.148-159. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2007). Μεταφρασμένη παιδική λογοτεχνία. Η Αλίκη πίσω από τον 
καθρέπτη . Παιδαγωγική Σχολή ΑΠΘ - Ελλάδα. 

Μελέτη - Τεχνική Αναφορά 

1. Δογάνη Κωνσταντίνα, Ζεπάτου Χρυσάνθη, Μαρκέα Γωγώ (2007). Τεχνικές Προδιαγραφές 
Συγγραφής Μουσικής Αγωγής: Προδιαγραφές και Οδηγίες για τη συγγραφή – εκπόνηση 
Παιδαγωγικού & Διδακτικού υλικού (Portfolio) για το μάθημα της μουσικής αγωγής στην Α’, Β’, Γ’, Δ’, 
Ε’ και ΣΤ’ τάξη του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Παυλή Κορρέ Μαρία, Λευθεριώτου Π, Κορρές Ε (2007). Παιδί και αυτοκίνητο: Ένας οδηγός 
επιβίωσης των παιδιών στο εχθρικό περιβάλλον μέσα κι έξω από το αυτοκίνητο. Αθήνα. 4 ΤΡΟΧΟΙ. 

Μονογραφία 

1. Κοντοπούλου-Κοκκινάκη Μελανθία (2007). Παιδί και Ψυχοκοινωνικές Δυσκολίες: Μια 
Ψυχοδυναμική Οπτική. Au;hna. Gutenberg. 

2. Τζεκάκη Μαριάννα (2007). Μικρά παιδιά μεγάλα μαθηματικά νοήματα. Gutenberg. 
2006 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Christidou Vasileia (2006). Greek students’ science-related interests and experiences: Gender 
differences and correlations. International Journal of Science Education. τόμ.28 αρ.10 σ.1181-1199. 

2. Christidou Vasileia (2006). Preschool children’s explanations of plant growth and rain formation: A 
comparative analysis. Research in Science Education. τόμ.36 αρ.3 σ.187-210. 

3. Georgopoulos Alexandros (2006). Postmodernism, Education, Environmental Education. Themes 
in Education. τόμ.6 αρ.2 σ.143-151. 

4. Grammatikopoulos Vasileios, Papacharisis Vasileios, Koustelios Athanasios (2006). Modeling 
Sport Services in Greece: A Re-Evaluation of Outcome Dimension: Model for sports 
service. Perceptual and Motor Skills. τόμ.102 σ.62-64. 

5. Hatzinikolaou Kornilia (2006). Expressão da capacidade de empatia em bebês de 8 e 18 
semanas. Cadernos de Psicologia e Educação Paidéiα. τόμ.16 αρ.33 σ.43-50. 

6. Kyridis Argyrios, Drossos Vaggelis, Tsakiridou Helen (2006). Teachers facing ICT: The case of 
Greece. Journal of Technology and Teacher Education. τόμ.14 αρ.1 σ.75-96. 

7. Kyridis Argyrios, Daskalaki Nektaria, Anastasiadou Sofia, Golia Paraskevi, Palaiologou 
Nektaria (2006). What Greek pupils believe about people from other countries: Social and cultural 
stereotypes. International Journal of Diversity in Organisations, Communities and Nations,. αρ.3 
σ.45-58. 

8. Kyridis Argyrios, Tsioumis Konstantinos, Vamvakidou Ifigeneia, Golia Paraskevi (2006). Greek 
students in the University of Western Macedonia describe minorities. Diversity in Organisations, 
Communities and Nations. αρ.6 σ.65-76. 
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9. Lenakakis Antonios (2006). Entwicklungen und Perspektiven des Theater in der Schule in 
Griechenland: Eine kritische Betrachtung und ein Plädoyer für den Paedagogus 
ludens. Korrespondenzen. Zeitschrift für Theaterpädagogik. αρ.49 σ.20-25. 

10. Mavrikaki Evangelia, Kyridis Argyrios, Kaspari Georgia, Anastasiadou 
Sofia (2006). Anthropomorphic stereotypic identities and biological inaccuracies in animal similes as 
a possible intercepting factor in the improvement of the quality of life through a better human – nature 
relationship. International Journal of Environmental, Cultural, Economic and Social 
Sustainability. τόμ.1 αρ.3 σ.1-10. 

11. Natsiopoulou Triantafyllia, Souliotis Dimitrios, Chatzisavvidis Sofronios, Kyridis 
Argyrios (2006). Reading children’s books to the preschool children in Greek families. International 
Journal of Early Childhood. τόμ.38 αρ.2 σ.69-79. 

12. Natsiopoulou Triantafyllia, Souliotis Dimitrios, Kyridis Argyrios (2006). Narrating and reading 
fairy tales and picture books: Techniques and approaches of storytelling to preschool 
children. Journal of Early Childhood Research and Practice. τόμ.8 αρ.1 σ.1-9. 

13. Tsingilis Nikolaos, Tsioumis Konstantinos, Gregoriadis Athanasios (2006). Prospective Early 
Childhood Educators' Attitudes toward Teaching Multicultural Classes: A Planned Behavior Theory 
Perspective. Journal of Early Childhood Teacher Education. τόμ.27 σ.265-273. 

14. Tsoukali-Papadopoulou Eleni, Dimitriou Anastasia (2006). Risk assessment due to use of 
chemicals in a toxicological laboratory: a case study. Global NEST Journal. τόμ.8 αρ.3 σ.330-334. 

15. Vamvakidou Ifigeneia, Kyridis Argyrios, Bessas Dimitris (2006). Greek preschoolers crayon the 
politicians: a semiotic analysis of infants’ painting production. Contemporary Issues on Childhood 
Education. τόμ.7 αρ.2 σ.162-173. 

16. Αναστασιάδου Σοφία, Κυρίδης Αργύριος, Καρατάσος Γεώργιος (2006). Πολυδιάστατη 
στατιστική ανάλυση των στάσεων μαθητών για την πολιτική και πολιτικούς στην Ελλάδα. Τετράδια 
Ανάλυσης Δεδομένων. αρ.7 σ.145-159. 

17. Μαυρικάκη Ευαγγελία, Κυρίδης Αργύριος, Προύσαλη Αθηνά, Τοζακίδου 
Κωνσταντίνα (2006). Η αναγνώριση της οδικής σήμανσης από τα νήπια και ο ρόλος των 
προγραμμάτων κυκλοφοριακής αγωγής στο νηπιαγωγείο. Ερευνώντας τον Κόσμο του Παιδιού. αρ.6 
σ.76-87. 

18. Ντίνας Κωνσταντίνος, Κυρίδης Αργύριος, Αλεξίου Βασιλική, Γώτη Ευθυμία (2006). Η σισύφεια 
διαδρομή των αναλυτικών προγραμμάτων: Παλινωδίες και οξύμωρα σχήματα στον εκπαιδευτικό 
σχεδιασμό για την προσχολική εκπαίδευση. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.146 σ.55-67. 

19. Συμιδαλά Ειρήνη, Κουτσούμπα Μαρία, Χρηστίδου Βασιλεία, Κολιόπουλος 
Δημήτριος (2006). Προ-ενεργειακοί συλλογισμοί παιδιών προσχολικής ηλικίας. Διδασκαλία των 
Φυσικών Επιστημών: Έρευνα και Πράξη. αρ.18 σ.18-25. 

20. Τάχου-Ηλιάδου Σοφία, Φωτιάδης Κων/νος, Κυρίδης Αργύριος, Γκόλια Παρασκευή, Κασίδου 
Στέλλα (2006). Δάσκαλοι «φρενοπαθείς» και διδασκαλίες «κωμωδίες». Η αξιολόγηση των δασκάλων 
και των διδασκαλισσών της εκπαιδευτικής περιοχής της Φλώρινας από τους Επιθεωρητές Δημοτικής 
Εκπαίδευσης (1926-1967). Επιστημονική Επετηρίδα ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. αρ.18 σ.7-
50. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2006). La letteratura giovanile in Grecia. επιμ. Lombello Soffiato 
Donatella. Materiali di lavoro, Bibliotecario documentalista nei servizi scolastici educativi e 
museali. AA.VV. Επιμέλεια:Lombello, Soffiato, Donatella. τόμ.II σ.415-422. 

2. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (2006). Οικολογία και Αυτονομία: Μπορεί το Πράσινο Κίνημα να 
Συγκροτήσει μια Διακριτή και Ρεαλιστική Πολιτική Εναλλακτική Λύση;. Η Πολιτική Οικολογία στην 
Ελλάδα. σ.24-48. 

3. Γκέκα Μαρία (2006). Νέοι και οικογένεια : Θεωρητικές και εμπειρικές προσεγγίσεις. Οικογένεια και 
κοινωνικές αναπαραστάσεις. 

4. Γκανά Ελένη, Παπαδοπούλου Μαρία, Ποιμενίδου Μαρία (2006). ‘Εν αρχή ην ο λόγος: Ο 
προφορικός λόγος στα αναλυτικά προγράμματα για την προσχολική εκπαίδευση. Η αξιολόγηση στην 
Εκπαίδευση: Παιδαγωγική και Διδακτική Διάσταση. Επιμέλεια:Δ. Κακανά, Κ. Μπότσογλου, Ν. 
Χανιωτάκης, & Ε. Καβαλάρη. Θεσσαλονίκη. Κυριακίδης. σ.415-423. 

5. Καρακίτσιος Ανδρέας, Τσιούμης Κωνσταντίνος (2006). Η ανάλυση του κυρίαρχου ιδεολογικού 
τρίπτυχου πατρίδα-θρησκεία- οικογένεια, στα ειδικά σχολικά Αναγνωστικά της Β΄ και Γ΄ Δημοτικού για 
τα μουσουλμανικά Σχολεία. Μειονότητες στην Ελλάδα, ελληνικές μειονότητες στα Βαλκάνια. Επιμ.: 
Κωνσταντίνοσ Τσιούμης. Σταμούλης. 
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6. Κασίδου Στέλλα, Γκόλια Παρασκευή, Κυρίδης Αργύριος, Βαμβακίδου Ιφιγένεια (2006). Ο 
ιδεολογικός, κοινωνικός και υπηρεσιακός έλεγχος εκπαιδευτικών της Α/θμιας Εκθέσεις Υπηρεσιακής 
Ικανότητας Διδακτικού Προσωπικού Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Νεστορίου (1971 - 1973). Όψεις της 
Δυτικής Μακεδονίας. Επιμέλεια:Σουλιώτης Μίμης. σ.329-346. 

7. Κουράκης Κώστας, Ιωαννίδου Α, Ψυχίδου Ρ, Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, Τσιτουρίδου 
Μελπομένη, Παρασκευόπουλος Στέφανος (2006). Σχεδιασμός Εκπαιδευτικού Υλικού και οι 
Απόψεις των Εκπαιδευτικών: η περίπτωση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Ψηφιακό 
Εκπαιδευτικό Υλικό: Ζητήματα Δημιουργίας, Διδακτικής Αξιοποίησης. 

8. Κυρίδης Αργύριος, Πέτρου Παρασκευή, Μαυρικάκη Ευαγγελία (2006). Πρόληψη ατυχημάτων στα 
νηπιαγωγεία. Πρόληψη ατυχημάτων στα νηπιαγωγεία. Επιμέλεια:Μαυρικάκη Ευαγγελία και 
Ζωγράφου - Τσιαντάκη Μαρία. σ.9-77. 

9. Λιθοξοϊδου Λουκία, Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (2006). Αναζητώντας ένα Μοντέλο Αξιολόγησης 
για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Προσχολική Ηλικία. Η Αξιολόγηση στην Εκπαίδευση: 
Παιδαγωγική και Διδακτική Διάσταση,. Θεσσαλονίκη. σ.561-571. 

10. Παπαδοπούλου Μαρία (2006). Χρήση λογισμικών για το γραμματισμό παιδιών προσχολικής 
ηλικίας. Έρευνα και Πρακτική του Γραμματισμού στην Νέα Ελληνική Κοινωνία. Επιμέλεια:Π. 
Παπούλια-Τζελέπη, Α. Φτερνιάτη, & Κ. Θηβαίος. Αθήνα. Ελληνικά Γράμματα. σ.141-156. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Chatzisavvidis Sofronios, Kyridis Argyrios, Dinas Konstantinos, Aggelaki Christina, Zografou 
Maria, Tsakiridou Helen (2006). Greek Preschool Teachers Facing the New Language 
Curriculum. International Conference Edu-World 2006 : Education Facing Contemporary World 
Issues. Pitesti-Romania. τόμ.2 σ.133-143. 

2. Kyridis Argyrios, Vamvakidou Ifigeneia, Drossos Vaggelis, Dinas Konstantinos, Daskalaki 
Nektaria, Takidou Maria (2006). “I can’t stand those pokemons They are driving my children crazy”: 
Infants, preschool teachers and parents are expressing their opinions about pokemons. International 
Edu-World 2006 : Education Facing Contemporary World Issues. Pitesti-Romania. σ.122-134. 

3. Kyridis Argyrios, Vamvakidou Ifigeneia (2006). Thracian Greeks on the eve of the Revolution of 
1821: the case of the Filiki Heteria and the Neomartyrs. International Conference Edu-World 2006 : 
Education Facing Contemporary World Issues. Pitesti- Romania. σ.190-199. 

4. Kyridis Argyrios, Tsakiridou H, Drossos V, Chatzipantelis Theodoros (2006). Trends in the 
Student Syndicalistic Movement in Greece: The Attitudes and Beliefs of the Students of three 
University Departments in Florina. International Conference Edu-World 2006: Education Facing 
Contemporary World Issues: ed. a 2-a,. University of Pitesti, Romania. τόμ.1 σ.100-112. 

5. Ζάγκα Ελευθερία, Παπαδοπούλου Μαρία (2006). Το μουσείο ως χώρος γραμματισμού: Επίσκεψη 
σε μια έκθεση και παραγωγή γραπτού λόγου από δίγλωσσους μαθητές. Ελληνική Παιδαγωγική και 
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2. Γκέκα Μαρία (2005). Κοινωνικές αναπαραστάσεις των νέων για την πολιτική: Κοινωνιο-γνωστικές 
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3. Δημητρίου Αναστασία (2005). Αντιλήψεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για 
περιβαλλοντικά ζητήματα. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ερευνητικά Δεδομένα & Εκπαιδευτικός 
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8. Δογάνη Κωνσταντίνα (2005). Μουσική δημιουργικότητα των παιδιών: προετοιμασία του μελλοντικού 
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2. Gavrilidis-Spiridis Sofia, Karakitsios Andreas (2005). L'immagine del ragazzo greco nella 
letteratura greca dal XIX secolo (1831-1922). La letteratura e le Arti intorno al bambino. Universidade 
di Madeira, Funchal - Portugal. 

3. Λενακάκης Αντώνιος (2005). Το Θεατρικό Παιχνίδι ως μέσο κινητοποίησης ψυχικών και 
συμβολοποιητικών λειτουργιών στην περίπτωση ενός παιδιού με νοητική ανεπάρκεια. 11ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχολογίας. Ιωάννινα - Ελλάδα. 

4. Λενακάκης Αντώνιος (2005). Το Θεατρικό Εργαστήρι ως τόπος διαπολιτισμικής συνάντησης. 2ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο «Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση και Διαπολιτισμικότητα». Βόλος - Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (επιμ.) (2005). Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Ο Νέος Πολιτισμός που 
Αναδύεται. 

2. Δημητρίου Αναστασία (2005). Περιβαλλοντική εκπαίδευση: Περιβάλλον, αειφορία. Θεωρητικές και 
παιδαγωγικές προσεγγίσεις. Θεσσαλονίκη. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ. 

3. Θεοδωρίδης Νικόλαος (2005). Οι φίλοι μας οι μουζικάντηδες. Θεσσαλονίκη. Κρουστόφωνο. 
4. Καϊλα Μαρία (επιμ.), Θεοδωροπούλου Έλενα (επιμ.), Δημητρίου Αναστασία 

(επιμ.), Αναστασάτος Νικόλαος (επιμ.) (2005). Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ερευνητικά 
Δεδομένα & Εκπαιδευτικός Σχεδιασμός. Αθήνα. Ατραπός. 

5. Κυρίδης Αργύριος (επιμ.), Ανδρέου Αντρέας (επιμ.) (2005). Όψεις της 
ετερότητας. Αθήνα. Gutenberg. 

2004 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Christidou Vasileia, Dimopoulos Konstantinos, Koulaidis Vasillis (2004). Constructing social 
representations of science and technology: The role of metaphors in the press and the popular 
scientific magazines. Public Understanding of Science. τόμ.13 αρ.4 σ.347-362. 

2. Dogani Konstantina (2004). Teachers’ Understanding of Composing in the Primary 
Classroom. Music Education Research. τόμ.6 αρ.3 σ.263-279. 

3. Georgopoulos Alexandros (2004). Must the Management of Natural Resources Create Conflicts or 
Can We Collectively Manage the Earth?: Case Study: Greece Versus Turkey About the Aegean 
Sea. Fresenius Environmental Bulletin. τόμ.13 αρ.9 σ.846-853. 

4. Grammatikopoulos Vasileios, Papacharisis Vasileios, Koustelios Athanasios, Tsigilis 
Nikolaos, Theodorakis Nikolaos (2004). Evaluation of the training program for Greek Olympic 
education. The International Journal of Educational Management. τόμ.18 αρ.1 σ.66-73. 

5. Grammatikopoulos Vasileios, Papacharisis Vasileios, Koustelios Athanasios (2004). Construct 
Validity of the Self-Assessment Evaluation Form for the Olympic Education Training Program in 
Greece. Perceptual and Motor Skills. τόμ.99 αρ.2 σ.737-738. 

6. Kokkidou Maria, Dinas Konstantinos, Tsakiridou Eleni, Kyridis Argyrios (2004). Infants’ 
Phonemic Awareness and Family Literacy in Greece. International Journal of Learning. αρ.11 σ.777-
784. 

7. Kyridis Argyrios, Golia Paraskevi, Lazarou Lazaros (2004). Class and Professional Stereotypes of 
Greek Students in Primary School. International Journal of the Humanities. αρ.1 σ.407-417. 

8. Mitsiouli Vasiliki, Kakana Domna, Sotiriou Apostolos (2004). Enhancing Young Children’s self-
concept through the use of Multiple Intelligences. The International Journal of learning. τόμ.11 
σ.1200-1210. 

9. Papadopoulou Maria, Christidou Vasileia (2004). Multimodal Text Comprehension and Production 
by Preschool Children: An Interdisciplinary Approach of Water Conservation. International Journal of 
Learning. τόμ.11 σ.917-927. 

10. Tsitouridou Melpomeni, Vryzas Konstantinos (2004). Τhe prospect of integrating ICT into the 
education of young children: the views of Greek Early Childhood Teachers. European Journal for 
Teacher Education (EJTE). τόμ.27 αρ.1 σ.29-45. 

11. Αναστασιάδου Σοφία, Γκούβρα Μαριάννα, Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη 
Ευαγγελία (2004). Διατροφικές συνήθειες και επιλογές των φοιτητών που σπουδάζουν μακριά από 
την οικογενειακή τους εστία. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.135 σ.55-69. 
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12. Δημητρίου Αναστασία, Χατζηνικήτας Αγάπιος (2004). Ατομική συμβολή στην αντιμετώπιση 
περιβαλλοντικών προβλημάτων: Γνώσεις και διάθεση για δράση νηπιαγωγών. Διδασκαλία των 
Φυσικών Επιστημών – Έρευνα και Πράξη. τόμ.8-9 σ.14-21. 

13. Κάσπαρη Γεωργία, Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία (2004). Οι θέσεις των τριών 
μεγαλυτέρων ελληνικών κομμάτων για την περιβαλλοντική πολιτική στην Ελλάδα. Μακεδνόν. αρ.12 
σ.165-188. 

14. Κυρίδης Αργύριος, Τσακιρίδου Ελένη, Παλαιολόγου Νεκταρία (2004). Η έρευνα, η εκπαίδευση 
και η εκπαιδευτική έρευνα: Οι απόψεις και οι αντιλήψεις των φοιτητών δύο Παιδαγωγικών Τμημάτων 
για την έρευνα στην εκπαίδευση. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.134 σ.57-68. 

15. Κυρίδης Αργύριος, Γκόλια Παρασκευή, Τσακιρίδου Ελένη, Κασκάλης Θεόδωρος (2004). Οι 
αντιλήψεις και οι απόψεις των φοιτητών του τμήματος Νηπιαγωγών Φλώρινας για την εισαγωγή των 
νέων τεχνολογιών στο Νηπιαγωγείο. Θέματα στην Εκπαίδευση. τόμ.5 αρ.1-3 σ.161-172. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Mavrikaki Evangelia, Kyridis Argyrios, Tsakiridou Helen, Golia Paraskevi (2004). Greek 
Educators’ Attitudes and Beliefs about the Application of Environmental Education in Elementary 
School. International Perspectives in Environmental Education. Επιμέλεια: Fihlo, L. & Littledyke, 
M. τόμ.16 σ.29-36. 

2. Γιαννικοπούλου Αγγελική, Παπαδοπούλου Μαρία (2004). Η εικόνα του γραπτού μηνύματος σε 
κείμενα που διαβάζουν τα παιδιά: παραδείγματα από βιβλία, εφημερίδες, κόμικς και περιβάλλοντα 
γραπτό λόγο. Γλώσσα και Γραμματισμός στη Νέα Χιλιετία. Επιμέλεια:Π. Παπούλια-Τζελέπη, & Ε. 
Τάφα. Αθήνα. Ελληνικά Γράμματα. σ.81-98. 

3. Δημητρίου Αναστασία (2004). Διαθεματική προσέγγιση της γνώσης με άξονα την τέχνη “Έβρος, tο 
ποτάμι τριών λαών: Μια πρόταση για την προσχολική ηλικία και τις πρώτες τάξεις του 
δημοτικού”. Επιστήμη και Τέχνη. Επιμέλεια:Χρ. Γκόβαρης, Κ. Βρατσάλης, & Μ. 
Καμπουροπούλου. Αθήνα. σ.117-156. 

4. Δημητρίου Αναστασία, Χρηστίδου Βασιλεία (2004). Οι αντιλήψεις των παιδιών προσχολικής 
ηλικίας για τα απορρίμματα και τη διαχείρισή τους. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και 
Αξιοποίηση Νέων Τεχνολογιών στη Νηπιακή Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Λ. Λουκά, Χ. Παπαδημήτρη-
Καχριμάνη, K. Κωνσταντίνου. Λευκωσία. Eκδόσεις Πανεπιστημίου Kύπρου. σ.19-35. 

5. Παπαδοπούλου Μαρία (2004). Η ελληνική γραφή πέρα από το αλφάβητο. Σημειωτικά συστήματα και 
επικοινωνία: Πράξη, διάδραση, περίσταση και αλλαγή. Επιμέλεια:Κ. Τσουκαλά, Ε. Χοντολίδου, Α. 
Χριστοδούλου, & Γ. Μιχαηλίδης. Θεσσαλονίκη. Παρατηρητής. σ.233-243. 

6. Τζεκάκη Μαριάννα (2004). Μοντέλα διδασκαλίας από Απόσταση στη Μαθηματική Εκπαίδευση. Τα 
Μαθηματικά στην εποχή των τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας. Μπαρκάτσας, 
Α. σ.155-174. 

7. Χρηστίδου Βασιλεία, Χατζηνικήτα Βασιλεία, Δημούδη Αγλαΐα (2004). Πώς εξηγούν τα παιδιά τη 
διάλυση και την επίπλευση / βύθιση;. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και Αξιοποίηση Νέων 
Τεχνολογιών στη Νηπιακή Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Λ. Λουκά, Χ. Παπαδημήτρη-Καχριμάνη, K. 
Κωνσταντίνου. Λευκωσία. Eκδόσεις Πανεπιστημίου Kύπρου. σ.55-68. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Christidou Vasileia, Dimopoulos Konstantinos, Koulaidis Vasilis (2004). Representing the 
nature of science and technology in popular scientific magazines. Διδακτική των Μαθηματικών και 
Πληροφορική στην Εκπαίδευση - Πρακτικά του 6ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με διεθνή 
συμμετοχή. Επιμέλεια:Τ. Τριανταφυλλλίδης, Κ. Χατζηκυριάκου, Π. Πολίτης, Α. Χρονάκη. Βόλος - 
Ελλάδα. Βόλος. Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. σ.263-269. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας, Μαρκίδης Κωνσταντίνος, Καρασαββίδου Ελένη (2004). Παιδική 
Λογοτεχνία και Μετανάστευση: απεικονίσεις του «άλλου» στο νεανικό μυθιστόρημα, «Κάποτε ο 
κυνηγός» της Ελένης Σαραντίτη. Το σύγχρονο ελληνικό παιδικό- νεανικό 
μυθιστόρημα. Επιμέλεια:Τασούλα Τσιλιμένη. Βόλος - Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Σύγχρονοι 
Ορίζοντες. σ.347-377. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας (2004). Μικροαφήγηση: τάσεις και εξελίξεις των αφηγηματικών τύπων. Η 
λογοτεχνία σήμερα: όψεις, αναθεωρήσεις, προοπτικές, Γ' Πανελλήνιο Συνέδριο. Επιμέλεια:Άντα 
Κατσίκη -Γκίβαλου. Αθήνα - Ελλάδα. Αθήνα. Ελληνικά Γράμματα. σ. 105-112. 
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4. Καρακίτσιος Ανδρέας (2004). Το ασκηταριό του Οσίου Νικάνορα: η επιγραφή του 1793. Γρεβενά: 
Ιστορία-Τέχνη-Πολιτισμός. Επιμέλεια:Μ. Παπανικολάου. Γρεβενά - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. Παρατηρητής. σ.123-129. 

5. Λενακάκης Αντώνιος (2004). Θεατροπαιδαγωγική επιμόρφωση και μεταμόρφωση του 
εκπαιδευτικού. Μια πρόκληση δημιουργικότητας στην εκπαίδευση. Δημιουργικότητα και 
μεταμορφώσεις. Αθήνα - Ελλάδα. σ.110-116. 

6. Παπαδοπούλου Μαρία, Ποιμενίδου Μαρία (2004). Διαβάζουμε τα γράμματα ή τα μετράμε;: Οι 
στρατηγικές των παιδιών προσχολικής ηλικίας για να προσεγγίσουν ένα γραπτό κείμενο. Πρακτικά 
3ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, Ελληνική Παιδαγωγική και 
Εκπαιδευτική Έρευνα. Επιμέλεια:Ν. Ζούκης, & Θ. Μητάκος. Αθήνα - Ελλάδα. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Λενακάκης Αντώνιος (2004). Θεατροπαιδαγωγική επιμόρφωση και μεταμόρφωση του 
εκπαιδευτικού. 4η Διεθνής Συνδιάσκεψη για το Θέατρο και τις Παραστατικές Τέχνες στην 
Εκπαίδευση. Αθήνα - Ελλάδα. 

Εικαστική Έκθεση 

1. Λέτσιου Μαρία (2004). Παιχνίδι. Βαφοπούλειο Πνευματικό Κέντρο. Δήμος Θεσσαλονίκης . 
2. Λέτσιου Μαρία (2004). Παιχνίδι. Άνω Σύρος, Σύρος. Δήμος Άνω Σύρου . 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Tsokalidou Petroula (επιμ.), Παπαρούση Μαρίτα (επιμ.) (2004). Θέματα ταυτότητας στην ελληνική 
διασπορά: γλώσσα & λογοτεχνία. 

2. Tsokalidou Petroula (2004). Το πρώτο μου βιβλίο για τη διγλωσσία. 

Μονογραφία 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2004). Pinocchio in Grecia. Roma-Pescia. Armando Editore. 
2. Lenakakis Antonios (2004). Paedagogus Ludens: Erweiterte Handlungskompetenz von 

Lehrer(inne)n durch Spiel- und Theaterpaedagogik. Berlin. Schibri. 
3. Καρακίτσιος Ανδρέας (2004). Πυλωροί, Σώμα, Μνήμη και Ιστορία. Αθήνα. 

2003 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Andreou Andreas, Kyridis Argyrios, Vamvakidou Ifigeneia, Drossos Vaggelis, Kasidou 
Stella (2003). Greek Primary School Students write on the national anniversary of March 25th: 
School history and national ideology. International Journal of Learning. αρ.10 σ.253-264. 

2. Lenakakis Antonios (2003). Zur Wirkung der Spiel- und Theaterpädagogik auf 
Lehrer(innen). Korrespondenzen. Zeitschrift für Theaterpädagogik. αρ.43 σ.25-28. 

3. Tsitouridou Melpomeni, Vryzas Konstantinos (2003). Early Childhood Teachers’ Attitudes towards 
Computer and Information Technology: The Case of Greece. Information Τechnology in Childhood 
Education Annual (ITCE). αρ.1 σ.187-207. 

4. Αρβανίτη Ιωάννα, Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Σουλιώτης Δημήτριος (2003). «Η 
σχολική βιβλιοθήκη πρέπει να παίζει τον πρωταρχικό ρόλο στο χώρο του σχολείου»: Οι εκπαιδευτικοί 
του Δημοτικού Σχολείου οραματίζονται την ιδανική σχολική βιβλιοθήκη. Σύγχρονη 
Εκπαίδευση. αρ.127 & 128 σ.99-110 & 153-162. 

5. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2003). Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί απέναντι στο αίτημα για εκπαιδευτική 
ισότητα, με επικεντρο τα παιδιά με μαθησιακές αδυναμίες -από τη θεωρία στη σχολική 
πράξη. Επιστήμες της Αγωγής. τόμ.2 σ.7-26. 

6. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2003). Μοντέλα εκπαιδευτικής ισότητας στην Ελλάδα και η σχέση τους 
με την σχολική πρακτική των εκπαιδευτικών. Σύγχρονη Εκπαίδευση. 

7. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2003). Προφίλ απόψεις και σχολική πρακτική Ελλήνων 
εκπαιδευτικών. Το Σχολείο και το Σπίτι. 
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8. Δημητρίου Αναστασία (2003). Μοντέλα σκέψης των εκπαιδευτικών της προσχολικής και 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για το στρώμα του όζοντος. Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού. τόμ.5 
σ.9-26. 

9. Διαμαντής Αθανάσιος, Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Καμαρούδης 
Σταύρος (2003). Μαθητές και πολιτική. Επιστημονική Επετηρίδα ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων. αρ.15 σ.7-28. 

10. Εξαρχοπούλου Ε, Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη 
Ευαγγελία, Μπέσσας Δημήτριος (2003). Η συμβολή του κουκλοθέατρου στην Αγωγή Υγείας κατά 
την προσχολική ηλικία: Το παράδειγμα της διατροφής. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.132-133 σ.39-46. 

11. Καρακίτσιος Ανδρέας, Μαρκίδης Κωνσταντίνος (2003). Για το βιβλίο 
αντικείμενο. Μακεδνόν. αρ.11 σ.18-25. 

12. Κασκάλης Θεόδωρος, Δαγκλή Βασιλική, Κυρίδης Αργύριος (2003). Χρήση και Ανάπτυξη 
Εκπαιδευτικού Λογισμικού από τον ίδιο τον Εκπαιδευτικό σε προσχολικές τάξεις. Μακεδνόν. αρ.13 
σ.195-204. 

13. Κυρίδης Αργύριος, Γαλάνη Άννα, Τζιαμπούρας Αθανάσιος (2003). Η πολιτική, ο αθλητισμός, ο 
έρωτας, η μουσική και το έθνος στους τοίχους της Φλώρινας. Εταιρεία. αρ.37 σ.21-35. 

14. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Δρόσος Βαγγέλης, Νικούση Στυλιανή, Μαρσέλλου 
Βασιλική (2003). Η Πληροφορική και Επικοινωνιακή Τεχνολογία στο νηπιαγωγείο: Οι απόψεις των 
νηπιαγωγών για την εισαγωγή της ΠΕΤ στο ελληνικό νηπιαγωγείο. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.130 
σ.131-140. 

15. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Ζωγράφου Μαρία, Χατζησαββίδης 
Σωφρόνιος, Αγγελάκη Χριστίνα (2003). Οι νηπιαγωγοί επιχειρούν μια πρώτη αποτίμηση του νέου 
προγράμματος γλωσσικής διδασκαλίας για το ελληνικό νηπιαγωγείο. Παιδαγωγική 
Επιθεώρηση. αρ.35 σ.165-185. 

16. Χρηστίδου Βασιλεία, Χατζηνικήτα Βασιλεία (2003). Πώς χειρίζονται τα παιδιά προσχολικής και 
πρώτης σχολικής ηλικίας την αιτιότητα για τη θρέψη και την ανάπτυξη των φυτών; . Ερευνώντας τον 
Κόσμο του Παιδιού. τόμ.5 σ.197-212. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Gkeka Maria (2003). Valeurs et Représentations sociales du politique pendant la jeunesse : analyse 
de la construction sociale et individuelle d’un objet. Les représentations sociales, Constructions 
nouvelles. 

2. Lenakakis Antonios (2003). Zu Geschichte und Entwicklung der Spiel- und Theaterpädagogik unter 
dem Einfluss von Hans-Wolfgang Nickel.: Eine persönliche Würdigung und eine bibliografische 
Synopsis. Entwicklungen und Perspektiven der Spiel- und Theaterpädagogik. Ulrike Hentschel, 
Hans Martin Ritter. σ.312-327. 

3. Mavrikaki Evangelia, Kyridis Argyrios (2003). The use of "debates" for promoting sustainable 
development teaching at Greek Universities. Environmental Communication and 
Sustainability. Επιμέλεια:Leal Filho. τόμ.11 σ.487-501. 

4. Δημητρίου Αναστασία (2003). Περιβαλλοντικά προβλήματα Αντιλήψεις, στάσεις και συμπεριφορές 
νηπιαγωγών. Οι Φυσικές επιστήμες και οι τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας στην 
προσχολική εκπαίδευση. Επιμέλεια:Μένη Τσιτουριδου. Θεσσαλονίκη. ΤΖΙΟΛΑ. 

5. Δημητρίου Αναστασία, Χατζηνικήτα Βασιλεία (2003). Απόψεις εκπαιδευτικών της προσχολικής 
αγωγής για περιβαλλοντικά θέματα. Οι Φυσικές επιστήμες και οι τεχνολογίες της πληροφορίας και 
της επικοινωνίας στην προσχολική εκπαίδευση. Επιμέλεια:Μένη 
Τσιτουριδου. Θεσσαλονικη. ΤΖΙΟΛΑ. 

6. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Καραμήτσου 
Κονδυλία (2003). Το τέλος της «ομοιογένειας» και η απαρχή της «ετερότητας» στο ελληνικό 
νηπιαγωγείο: Οι νηπιαγωγοί μιλούν για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στις πολυπολιτισμικές 
τάξεις. Εκπαιδευτικοί μιλούν σε εκπαιδευτικούς για τις εμπειρίες τους. Επιμέλεια:Τρέσσου Λίτσα & 
Μητακίδου Σούλα. 

7. Ντίνας Κωνσταντίνος, Κυρίδης Αργύριος, Τσακιρίδου Ελένη, Δρόσος 
Βαγγέλης, Χατζηγεωργίου Βαγγέλης (2003). Η φριτέζα και η κάμερα ή αλλιώς η πατατιέρα και η 
μικρή κρεβατοκάμερα: Oι ονομασίες τεχνολογικών προϊόντων και η πρόσληψή τους από τα 
ελληνόπουλα. Η γλώσσα και η διδασκαλία της. Επιμέλεια:Ντίνας Κωνσταντίνος. σ.73-89. 

8. Τζεκάκη Μαριάννα (2003). Εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις στη Διδασκαλία των 
Μαθηματικών. Το έργο «Έρευνα» 1997- 2000. Συνοπτική Παρουσίαση. Βερεβής, Α. σ.118-128. 
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9. Τσοκαλίδου Πετρούλα (2003). Aποκωδικοποιώντας την εναλλαγή κωδίκων και ο παράγοντας του 
φύλου. Γλώσσα, γένος και φύλο. 

10. Χρηστίδου Βασιλεία, Χατζηνικήτα Βασιλεία (2003). Τύποι αιτιότητας στην παιδική σκέψη: Οι 
αντιλήψεις των παιδιών προσχολικής ηλικίας για τη θρέψη και την ανάπτυξη των φυτών. Οι Φυσικές 
Επιστήμες και οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στην Προσχολική 
Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Μ. Τσιτουρίδου. Θεσσαλονίκη. Εκδόσεις Τζιόλα. σ.85-93. 

Επιμέλεια Συλλογικού Τόμου 

1. Κωσταρίδου-Ευκλείδη Αναστασία (επιμ.), Τζουριάδου Μαρία (επιμ.), Λεονταρή Α. 
(επιμ.) (2003). Επιστημονική Επετηρίδα Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος, Τόμος 1: 
Ψυχολογία και εκπαίδευση. Αθήνα. Ελληνικά Γράμματα. τόμ.1. 

Βιβλιοκρισία 

1. Λενακάκης Αντώνιος (2003). Παρουσίαση και κριτική του συλλογικού τόμου των U. Hentschel & H. 
M. Ritter. Εκπαίδευση & θέατρο. τευχ.5 σ.57. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Kaldrimidou Μ, Sakonidis C, Tzekaki Marianna (2003). Teachers Intervention in students; 
mathematics work. A classification. Proceedings of Third Conference of European Research in 
Mathematics Education. Ballaria - Italy. 

2. Tzekaki Marianna, Sakonidis C, Kaldrimidou M (2003). Mathematics Education in Greece; A 
Study. 3rd Mediterranean Conference on Mathematics Education. Athens - Greece. 

3. Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Κυρίδης Αργύριος, Μπέσσας Δημήτριος (2003). Ο Τούρκος και ο 
Έλληνας στη ζωγραφική των νηπίων. Σημειωτική ανάλυση του εθνικού «άλλου» στη νηπιακή 
ζωγραφική. Alterite et Societe – Ετερότητα και Κοινωνία. Αθήνα - Ελλάδα. 

4. Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης Δημήτριος (2003). Δύο «άλλοι» από την ίδια πόλη. Λογοτεχνικές 
αποτυπώσεις του Φλωριναίου «άλλου» από τους λογοτέχνες Νετζατί Τζουμαλί και Γεώργιο Χρ. 
Μόδη. Alterite et Societe – Ετερότητα και Κοινωνία. 

5. Λενακάκης Αντώνιος (2003). Θεατρική Παιδαγωγική και Διδασκαλία της Ελληνικής ως ξένης 
γλώσσας. Η Διδασκαλία της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Αθήνα - Ελλάδα. σ.391-396. 

6. Παπαδοπούλου Μαρία (2003). Το νηπιαγωγείο ως προνομιακός χώρος εκμάθησης της ελληνικής 
γλώσσας από παιδιά που δεν έχουν την ελληνική ως μητρική γλώσσα. Πρακτικά του Α’ Διεθνούς 
Συνεδρίου για τη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Επιμέλεια:Α. 
Τσοτσορού. Αθήνα - Ελλάδα. σ.401-467. 

7. Χάρης Κωνσταντίνος, Μαγκλαβέρας Νικόλαος, Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης 
Δημήτριος (2003). Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών Πληροφορικής από Απόσταση μέσω Υπηρεσιών 
Διαδικτύου. Πρακτικά Α΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Σύνδεσης Τριτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. Θεσσαλονίκη, Ελλάδα. 

8. Χρηστίδου Βασιλεία, Κακανά Δόμνα, Δημητρίου Αναστασία, Μπονώτη 
Φωτεινή (2003). Διδακτικές δραστηριότητες σε παιδιά προσχολικής ηλικίας: Το φαινόμενο της 
βροχής. Πρακτικά 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου της Ε.ΔΙ.Φ.Ε. ‘Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών 
στην κοινωνία της πληροφορίας’. Επιμέλεια:Π. Κόκκοτας, Ι. Βλάχος, Π. Πήλιουρας, Α. 
Πλακίτση. Αθήνα - Ελλάδα. Αθήνα. Γρηγόρης. σ.53-58. 

9. Χρηστίδου Βασιλεία, Χατζηνικήτα Βασιλεία, Δημητρίου Αναστασία (2003). Η ‘Ατζέντα 21 για τα 
παιδιά’: Ανάλυση περιεχομένου γλωσσικών κωδίκων και επικοινωνιακών σχέσεων. Πρακτικά 1ου 
Πανελληνίου Συνεδρίου της Ε.ΔΙ.Φ.Ε. ‘Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών στην κοινωνία της 
πληροφορίας’. Επιμέλεια:Π. Κόκκοτας, Ι. Βλάχος, Π. Πήλιουρας, Α. 
Πλακίτση. Αθήνα. Γρηγόρης. σ.620-624. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Δρόσος Βαγγέλης (2003). Η πληροφοριακή-
επικοινωνιακή τεχνολογία στην προσχολική και πρωτοσχολική εκπαίδευση: το παράδειγμα της 
γλώσσας, γλωσσολογική – παιδαγωγική – κοινωνιολογική προσέγγιση. Αθήνα. Gutenberg. 

2. Μαυρικάκη Ευαγγελία (επιμ.), Κυρίδης Αργύριος (επιμ.) (2003). Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
στο ελληνικό Δημοτικό Σχολείο. Αθήνα. Τυπωθήτω. 
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3. Μπαμπλέκου Ζωή (2003). Η Ανάπτυξη της Μνήμης: Γνωστική Διαδρομή στην Παιδική 
Ηλικία. Αθήνα. τυπωθήτω- Γ. & Κ. Δαρδανός. 

2002 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2002). Sulla poesia di Maria Laina. Kamen. Rivista di poesia e 
filosofia. τόμ.XI αρ.20 σ.87-142. 

2. Vryzas Konstantinos, Tsitouridou Melpomeni (2002). The Home Computer in Children’s Every 
Day Life: the case of Greece. Journal of Educational Media. τόμ.27 αρ.1&2 σ.9-17. 

3. Vryzas Konstantinos, Tsitouridou Melpomeni (2002). Children and Computers: Greek parents 
expectations. Educational Media International. τόμ.39 αρ.3&4 σ.285-297. 

4. Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Ντίνας Κωνσταντίνος, Κυρίδης Αργύριος (2002). Διαπολιτισμική 
προσχολική γλωσσική αγωγή: μία πρόταση για την ελληνική πραγματικότητα. Διαπολιτισμική 
Εκπαίδευση. αρ.2. 

5. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (2002). Η συμβουλευτική σήμερα. Τα Εκπαιδευτικά. τόμ.63-64 σ.147-
153. 

6. Δημητρίου Αναστασία (2002). Εκπαιδευτικοί της προσχολικής και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
περιβαλλοντικά θέματα: Το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών – 
Έρευνα και Πράξη. τόμ.2 σ.37-48. 

7. Καρακίτσιος Ανδρέας (2002). Η Αυγούλα και ο Βασίλης Ρώτας. Διαβάζω. αρ.434 σ.102-106. 
8. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Ιωαννίτου Εύα, Βλαχαϊτη Βασιλική, Λαμπροπούλου 

Βασιλική (2002). Οι φοιτητές περιγράφουν τον "ιδανικό" πανεπιστημιακό δάσκαλο. Σύγχρονη 
Εκπαίδευση. αρ.122 σ.78-87. 

9. Λεμονίδης Χ, Χατζηλιαμή Μ, Κυρίδης Αργύριος (2002). Η επίδραση του οικογενειακού 
περιβάλλοντος στις αριθμητικές γνώσεις των νηπίων. Παιδαγωγική Επιθεώρηση. Παιδαγωγική 
Εταιρεία Ελλάδος, Ατραπός. αρ.34 σ.121-139. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Ανδρέου Αντρέας, Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Γκόλια Παρασκευή, Κασίδου Στέλλα, Κυρίδης 
Αργύριος, Ζυγούρη Ελένη (2002). Είπε ο δάσκαλος: «Το Θάρρος και η Ανδρεία των Προγόνων μας 
ας γίνουν οι οδηγοί που θα κατευθύνουν τις πράξεις μας» και λίγοι κατάλαβαν ποιους εννοούσε: 
Μελέτη του επετειακού λόγου των δασκάλων για την 25η Μαρτίου. Εκπαιδευτικοί μιλούν σε 
εκπαιδευτικούς για τις εμπειρίες τους. Επιμέλεια Τρέσσου Λίτσα & Μητακίδου Σούλα. σ.35-45. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Dogani Konstantina, Hennessy Sarah (2002). Asking better questions in teaching for 
creativity. Creative Thinking: An Indispensable Asset for a Successful Future, Proceedings of the 
Fourth International Conference on Creative Thinking. - Malta. 

2. Hatzinikita Vassilia, Christidou Vasileia (2002). Livres documentaires de science: Contenu 
conceptuel, codes linguistiques et relations communicatives. Actes des XXIVes Journales 
Internationales sur la Communication, l’Education et la Culture Scientifiques et Industrielles. Des 
cultures, des techniques, des sciences. Paris. Université Paris VII. σ.217-222. 

3. Karakitsios Andreas (2002). La répercussion de la deuxième guerre mondiale et des divers visages 
du paysage grec dans le roman historique pour les enfants en Grèce. Histoire, Mémoire et 
Paysage. Paris - France. Paris. Editions in Press. σ.109-121. 

4. Lenakakis Antonios (2002). Untersuchung zu Alltagstheorien von Lehrer(inne)n / Spielleiter(inne)n: 
Wie verstehen sie Pädagogik, Fachtheorie und ihre eigene Praxis?. Theorie und Empirie der Spiel- 
und Theaterpädagogik. Germany - Berlin. σ.142-149. 

5. Καρακίτσιος Ανδρέας, Μαναβόπουλος Κωνσταντίνος (2002). Ο ρόλος της κατευθυνόμενης και μη 
κατευθυνόμενης διδασκαλίας στην απόκτηση και χρήση γνώσης εξειδικευμένης κατά περιοχή από τα 
παιδιά προσχολικής ηλικίας. Σχολική Γνώση και Διδασκαλία στην Πρωτοβάθμια 
Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Γ. Καψάλης & Α. Κατσίκης. Ιωάννινα - Ελλάδα. Ιωάννινα. σ.414 - 436. 

6. Καρακίτσιος Ανδρέας (2002). Σύγχρονα ποιητικά μοντέλα στην παιδική Ποίηση: η περίπτωση του 
ηχορυθμικού ή άλογου φαντασιακού μοντέλου. Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου: 
Ψυχοπαιδαγωγική της προσχολικής ηλικίας. Ρέθυμνο, Ελλάδα. Ρέθυμνο, Ελλάδα. Π.Τ.Π.Ε. 
Πανεπιστημίου Κρήτης. τόμ.Β σ.600-609. 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 
 Έκθεση Αυτοαξιολόγησης 2018 – 2019 

 

 
150 

7. Κυρίδης Αργύριος, Ανδρέου Αντρέας, Τσακιρίδου Ελένη, Βαμβακίδου Ιφιγένεια, Αρβανίτη 
Ιωάννα (2002). Εθνικιστικές και ξενοφοβικές στάσεις φοιτητών ελληνικών Α.Ε.Ι.: Η περίπτωση των 
τριών πανεπιστημιακών τμημάτων της Φλώρινας. Δεύτερο Διεθνές Συνέδριο Κοινωνιολογίας 
«Κοινωνιολογία: Μάθημα Ελευθερίας». Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 

8. Κυρίδης Αργύριος, Τσακιρίδου Ελένη, Δρόσος Βαγγέλης, Κωνσταντινέα Παναγιώτα (2002). Οι 
στάσεις των φοιτητών της Παιδαγωγικής Σχολής Φλώρινας και του Τμήματος Βαλκανικών Σπουδών 
για το φοιτητικό συνδικαλιστικό κίνημα. Φλώρινα 1912-2002 : Ιστορία και Πολιτισμός. Φλώρινα - 
Ελλάδα. σ.641-664. 

9. Παπαδοπούλου Μαρία (2002). Η χρήση των λογότυπων για την εκμάθηση της ανάγνωσης και της 
γραφής από παιδιά προσχολικής ηλικίας: Διευκολύνσεις και περιορισμοί. Πρακτικά του 2ου 
Πανελλήνιου Συνεδρίου της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος. Επιμέλεια:Α. Παπάς κ.α. Αθήνα - 
Ελλάδα. Αθήνα. Ατραπός. τόμ.Α' σ.312-320. 

10. Παπαδοπούλου Μαρία (2002). Μεταξύ γραφής και εικόνας: παιχνίδια γραφής στους δρόμους της 
πόλης. Μελέτες για την Ελληνική Γλώσσα - Πρακτικά της 23ης Ετήσιας Συνάντησης του Τομέα 
Γλωσσολογίας, της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. Επιμέλεια:Α. Σταύρου-Σηφάκη & Α. 
Φλιάτουρας. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. σ.89-99. 

11. Τσακιρίδου Ελένη, Κυρίδης Αργύριος (2002). Τα κοινωνικά και τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 
των φοιτητών της Φλώρινας. Φλώρινα 1912-2002 : Ιστορία και Πολιτισμός. σ.627-640. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Παντίδος Παναγίωτης, Vitoratos E (2002). Theatre semiotics in science Ccassroom. 6th General 
Forum: Convergence of Physics Studies in Europe?. Varna - Bulgaria. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Lenakakis Antonios (επιμ.), Nickel Hans-Wolfgang (επιμ.) (2002). Theorie und Empirie der Spiel- 
und Theaterpaedagogik: Materialien aus dem Berliner Fachkongress und dem Symposion vom 
Februar 2001. Berlin. Institut fuer Spiel- und Theaterpaedagogik. 

2. Mitakidou Christodoula, Kanatsouli Melpomeni, Manna Anthony (2002). Folktales from Greece: 
A Treasure of Delights. Libraries Unlimited. 

3. Κανατσούλη Μελπομένη (2002). Eισαγωγή στη θεωρία και κριτική της Παιδικής Λογοτεχνίας 
σχολικής και προσχολικής ηλικίας. University Studio Press. 

4. Κανατσούλη Μελπομένη (2002). Aμφίσημα της παιδικής Λογοτεχνίας: Aνάμεσα στην ελληνικότητα 
και την πολυπολιτισμικότητα. 

5. Κουλαϊδής Βασίλης, Δημόπουλος Κωνσταντίνος, Σκλαβενίτη Σπυριδούλα, Χρηστίδου 
Βασιλεία (2002). Τα κείμενα της Τεχνο-επιστήμης στο δημόσιο χώρο. Αθήνα. Μεταίχμιο. 

6. Τζεκάκη Μαριάννα (επιμ.) (2002). Πρακτικά του 5ου Πανελλήνιου Συνεδρίου «Διδακτική των 
Μαθηματικών και Πληροφορική στην Εκπαίδευση". 

7. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2002). Η γλωσσική αγωγή στο Νηπιαγωγείο: δραστηριότητες για την 
καλλιέργεια της επικοινωνιακής ικανότητας και του γραμματισμού. Θεσσαλονίκη. Βάνιας. 

Μονογραφία 

1. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (2002). Περιβαλλοντική ηθική. 
2. Καρακίτσιος Ανδρέας (2002). Σύγχρονη παιδική ποίηση: μονογραφία. Θεσσαλονίκη. Σύγχρονοι 

Ορίζοντες. 
2001 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Lenakakis Antonios (2001). Spielerische Freiheit und theatrales Disziplinieren. blz. Zeitschrift der 
GEW. αρ.10 σ.28-29. 

2. Pantidos Panagiotis, Spathi K, Vitoratos E (2001). Τhe use of drama in science education: the case 
of Blegdamsvej Faust. Science & Education. τόμ.10 αρ.1/2 σ.107-117. 

3. Papadopoulou Maria (2001). Multimodality as an access to writing for preschool 
children. International Journal of Learning. τόμ.8 σ.1-15. 

4. Tsokalidou Petroula (2001). Modern Greek Studies Journal. Εφαρμοσμένη γλωσσολογία. 
5. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2001). Διαδρομές ανάγνωσης. Διαδρομές. αρ.1 σ.52-55. 
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6. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (2001). Η παιδική λογοτεχνία στην Ιταλία σήμερα. Διαδρομές. αρ.2 
σ.95-102. 

7. Δεληκωσταντής Κωνσταντίνος, Κυρίδης Αργύριος (2001). Το μετέωρο βήμα του δασκάλου: Από 
την αδυναμία της πολυδυναμίας στην πρόκληση της εξειδίκευσης. Νέα Παιδεία. αρ.100. 

8. Δημητρίου Αναστασία (2001). Μοντέλα σκέψης πολιτών για το στρώμα του όζοντος. Θέματα στην 
Εκπαίδευση /Themes in Education. τόμ.2 αρ.2-3 σ.285-311. 

9. Κυρίδης Αργύριος, Παπασταμάτης Αδαμάντιος, Γκόλια Παρασκευή, Μπάρα 
Υβόννη (2001). Ζητήματα λειτουργίας των ολιγοθέσιων σχολείων της ελληνικής υπαίθρου σύμφωνα 
με τις απόψεις των εκπαιδευτικών. Επιστήμες της Αγωγής. αρ.2-3 σ.113-120. 

10. Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Βαμβακίδου Ιφιγένεια (2001). Η Αγωγή για την 
Ειρήνη στο Σχολείο. Παιδαγωγικός Λόγος. αρ.2 σ.53-68. 

11. Κυρίδης Αργύριος, Κασίδου Στέλλα (2001). Η εκπαίδευση για τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας: Το 
παράδειγμα της τηλεόρασης. Νέα Παιδεία. αρ.99 σ.309-320. 

12. Κυρίδης Αργύριος (2001). Μαθητές και ελεύθερος χρόνος: Θεωρητικές προσεγγίσεις σε μια 
ασύμβατη σχέση. Μακεδνόν. αρ.9 σ.161-182. 

13. Κυρίδης Αργύριος, Δρόσος Βαγγέλης (2001). Προβλήματα κατά τη χρήση του διαδικτύου στο 
σχολείο: Διεθνής πρακτική και δικλείδες προστασίας. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.114-115 σ.48-56. 

14. Κυρίδης Αργύριος, Δρόσος Βαγγέλης (2001). Τριάντα χρόνια ανισότητας στην ελληνική 
εκπαίδευση. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.118 σ.68-79. 

15. Λενακάκης Αντώνιος (2001). Το παιχνίδι και το θέατρο στη διδασκαλία της (ελληνικής ως) ξένης 
γλώσσας.: Μια διδακτική πρόταση. Παιδαγωγικός Λόγος. αρ.3 σ.81-105. 

16. Λενακάκης Αντώνιος (2001). Ο επιστήμονας και άνθρωπος Johannes 
Irmscher. Mésogeios. αρ.13-14 σ.295-303. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Magos Konstantinos, Georgopoulos Alexandros (2001). Peace Studies:: Greek-Turkish Relations 
Go to School. Teacher Education in the Balkan Countries. σ.141-157. 

2. Καμπεζά Μαρία, Γκρίτση Φανή, Χρηστίδου Βασιλεία, Τζιμογιάννης Αθανάσιος, Ραβάνης 
Κωνσταντίνος (2001). Η συγκρότηση του φαινομένου της εναλλαγής της μέρας και της νύχτας στη 
σκέψη των παιδιών προσχολικής ηλικίας. Η μύηση των μικρών παιδιών στις Φυσικές Επιστήμες: 
Εκπαιδευτικές και διδακτικές διαστάσεις. Επιμέλεια:Κ. Ραβάνης. Πάτρα. Πανεπιστήμιο 
Πατρών. σ.178-184. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας (2001). Παιδική λογοτεχνία και ειδική Αγωγή. Πρώιμη Παρέμβαση, Σύγχρονες 
τάσεις και προοπτικές. Επιμέλεια:Μαρία Τζουριάδου. Θεσσαλονίκη. Προμηθεύς. σ.328-364. 

4. Παπαδοπούλου Μαρία (2001). Αντιλήψεις και αναπαραστάσεις των παιδιών προσχολικής ηλικίας για 
τη γραφή. Ανάδυση του γραμματισμού: Έρευνα και Πρακτικές. Επιμέλεια:Π. Παπούλια-
Τζελέπη. Αθήνα. Καστανιώτης. σ.97-120. 

5. Χατζηνικήτα Βασιλεία, Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Μέθοδοι καταγραφής και ανάλυσης της 
πρακτικο-βιωματικής γνώσης. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Β. Χατζηνικήτα, Κ. 
Δημόπουλος. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. τόμ.Β σ.185-214. 

6. Χατζηνικήτα Βασιλεία, Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Πρακτικο-βιωματική γνώση των μαθητών: 
Γενικά χαρακτηριστικά. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Κ. Δημόπουλος, Β. 
Χατζηνικήτα. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 

7. Χατζηνικήτα Βασιλεία, Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Σημασία της έρευνας σχετικά με τις αντιλήψεις 
των μαθητών. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Κ. Δημόπουλος, Β. 
Χατζηνικήτα. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. τόμ.Α. 

8. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Φυσικές Επιστήμες και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο Νηπιαγωγείο: 
Μια προοπτική για την αναμόρφωση των Αναλυτικών Προγραμμάτων της προσχολικής 
εκπαίδευσης. Η μύηση των μικρών παιδιών στις Φυσικές Επιστήμες: Εκπαιδευτικές και διδακτικές 
διαστάσεις. Επιμέλεια:Κ. Ραβάνης. Πάτρα. Πανεπιστήμιο Πατρών. σ.58-64. 

9. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Ανάπτυξη παιδαγωγικών εργαλείων: Εμπόδια στόχοι και δυναμικά 
δίκτυα για τη διδασκαλία της μείωσης του όζοντος και του φαινομένου του θερμοκηπίου. Διδακτική 
των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Β. Χατζηνικήτα, Κ. Δημόπουλος. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο. τόμ.Β σ.411-430. 

10. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Ο ρόλος των ρητορικών σχημάτων: Η μεταφορά και η αναλογία ως 
μηχανισμοί σκέψης και κατανόησης στις Φυσικές Επιστήμες. Διδακτική των Φυσικών 
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Επιστημών. Επιμέλεια:Β. Χατζηνικήτα, Κ. Δημόπουλος. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο. τόμ.Β σ.293-320. 

11. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Το φαινόμενο του θερμοκηπίου και η μείωση του όζοντος. Διδακτική 
των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Β. Χατζηνικήτα, Κ. Δημόπουλος. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο. τόμ.Β σ.135-183. 

12. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Ηλεκτρισμός. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Κ. 
Δημόπουλος, Β. Χατζηνικήτα. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. τόμ.Α σ.79-103. 

13. Χρηστίδου Βασιλεία (2001). Ενέργεια. Διδακτική των Φυσικών Επιστημών. Επιμέλεια:Κ. 
Δημόπουλος, Β. Χατζηνικήτα. Πάτρα. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. τόμ.Α σ.55-78. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Christidou Vasileia, Koulaidis Vasilis (2001). Analogies and metaphors as tools for explaining 
science: Greek physics textbooks for the 8th grade. Proceedings of the 1stIOSTE Symposium in 
Southern Europe ‘Science and Technology Education: Preparing Future Citizens’. Nicosia - 
Cyprus. Nicosia. University of Cyprus. τόμ.I σ.346-357. 

2. Dimopoulos Konstantinos, Koulaidis Vasilis, Christidou Vasileia (2001). The role of press in 
public perception of scientific issues: The case of the ‘greenhouse effect’. Proceedings of the 1st 
IOSTE Symposium in Southern Europe ‘Science and Technology Education: Preparing Future 
Citizens’. Nicosia - Cyprus. Nicosia. University of Cyprus. τόμ.II σ.134-143. 

3. Pantidos Panagiotis, Patapis S (2001). Closed circuits: the reformed train analogy. Science 
Education Research in the Knowledge Based Society (ESERA Conference 2001). Thessaloniki, 
Greece. σ.835-837. 

4. Sarantopoulos P, Pantidos Panagiotis, Patapis P (2001). Using an analogy to represent a 
transverse wave. Science Education Research in the Knowledge Based Society (ESERA 
Conference 2001). Thessaloniki, Greece. σ.841-843. 

5. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Δρόσος Βαγγέλης, Κασίδου Στέλλα, Γαλάνη 
Άννα (2001). Όταν ο διεθνισμός σκοντάφτει στο γείτονα-εχθρό. Κοινωνιολογικές και γλωσσολογικές 
προσεγγίσεις του λόγου των μαθητών του Λυκείου για τους Τούρκους και διδακτικές προεκτάσεις. Γ' 
Πανελλήνιο Συνέδριο Παιδαγωγικής και Εκπαιδευτικής Έρευνας. Ναύπλιο - Ελλάδα. 

6. Κυρίδης Αργύριος, Δρόσος Βαγγέλης, Δασκαλάκη Νεκταρία (2001). Συνεργασία σχολείου και 
οικογένειας: Θεωρητικές προσεγγίσεις, ερευνητικά δεδομένα και προτάσεις. Σχολική Γνώση και 
διδασκαλία στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Ιωάννινα - Ελλάδα. σ.295-215. 

7. Κυρίδης Αργύριος, Ντίνας Κωνσταντίνος, Δρόσος Βαγγέλης, Γαλάνη Άννα (2001). Οι μαθητές 
της Ε' τάξης του Δημοτικού Σχολείου μιλούν για τους Τούρκους: Κοινωνιολογικές και γλωσσολογικές 
προσεγγίσεις και διδακτικές προεκτάσεις. Σχολική Γνώση και διδασκαλία στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση. Ιωάννινα - Ελλάδα. σ.404-421. 

8. Παπαδοπούλου Μαρία (2001). Η εξοικείωση με την ελληνική γραφή παιδιών προσχολικής ηλικίας 
μέσω της αξιοποίησης των συλλειτουργούντων με τη γραφή σημειολογικών συστημάτων. Μελέτες για 
την Ελληνική Γλώσσα - Πρακτικά της 21ης Ετήσιας Συνάντησης του Τομέα Γλωσσολογίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. Επιμέλεια:Α. Χαραλαμπόπουλος, & Μ. Καραλή. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. Θεσσαλονίκη. σ.574-584. 

9. Χάρης Κωνσταντίνος, Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης Δημήτριος (2001). Επιμόρφωση 
Νηπιαγωγών για τη Χρήση Υπολογιστών ως Μέσου Διδασκαλίας μέσω Υπηρεσιών 
Διαδικτύου. Σχολική Γνώση και διδασκαλία στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Ελλάδα. σ.422-430. 

10. Χρηστίδου Βασιλεία, Δημόπουλος Κωνσταντίνος, Κουλαϊδής Βασίλης (2001). Οι μεταφορές 
ως εργαλείο αναπλαισίωσης της επιστημονικής γνώσης στα σχολικά εγχειρίδια και στον ημερήσιο 
τύπο: Η περίπτωση της Bιολογίας. Πρακτικά 5ου Πανελληνίου Συνεδρίου Διδακτικής των 
Μαθηματικών και Πληροφορικής στην Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Μ. Τζεκάκη. Θεσσαλονίκη. σ.365-
372. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Lenakakis Antonios (2001). Untersuchungen zur Spiel- und Theaterpädagogik in der 
Schule. Fachkongress zur Analyse von spiel- und theaterpädagogischer Praxis. Berlin - Germany. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 
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1. Γκούβρα Μαριάννα, Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία (2001). Αγωγή Υγείας και 
Σχολείο. Αθήνα. Τυπωθήτω. 

2. Δημητρίου Αναστασία (2001). Αγωγή Υγείας και Περιβάλλοντος – Έκθεση και προστασία από τις 
επικίνδυνες ουσίες. Το Βιβλίο του Εκπαιδευτικού. Αθήνα. Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας 
της Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε). 

3. Δημητρίου Αναστασία (2001). Αγωγή Υγείας και Περιβάλλοντος – Έκθεση και προστασία από τις 
επικίνδυνες ουσίες. Το Βιβλίο του Μαθητή. Αθήνα. Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της 
Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.). 

4. Κυρίδης Αργύριος (επιμ.), Δρόσος Βαγγέλης (επιμ.), Τσακιρίδου Ελένη (επιμ.) (2001). Ποιος 
φοβάται τις Νέες Τεχνολογίες: Οι απόψεις και οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης για την εισαγωγή της Πληροφοριακής Επικοινωνιακής Τεχνολογίας στο ελληνικό 
Δημοτικό Σχολείο. Αθήνα. Τυπωθήτω. 

5. Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης Μίμης, Δρόσος Βαγγέλης (2001). Βιβλιολογείον: Ένα βιβλίο για το 
βιβλίο. Αθήνα. Τυπωθήτω. 

2000 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Solomonidou Christina, Kakana Domna (2000). Preschool children’s conceptions about the electric 
current and the functioning of electric appliances. European Εarly Childhood Education Research 
Journal. τόμ.8 αρ.1 σ.95-111. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (2000). Ποίηση στο Νηπιαγωγείο. Περιοδικό της ΟΜΕΡ. αρ.4 σ.115 – 133. 
3. Κυρίδης Αργύριος, Δρόσος Βαγγέλης (2000). Πληροφορική – Επικοινωνιακή Τεχνολογία και 

Εκπαίδευση των Εκπαιδευτικών: Η διεθνής εμπειρία. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.114-115 σ.13-20. 
4. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκη Χριστίνα, Χατζηνικολάου Βασιλική (2000). Οι απόψεις των 

νηπιαγωγών για την πειθαρχία στο νηπιαγωγείο. Επιστήμες της Αγωγής. αρ.1 σ.76-89. 
5. Κυρίδης Αργύριος (2000). Αγωγή Υγείας και Σχολείο: Διεθνής και ελληνική εμπειρία. Μακεδνόν. αρ.8 

σ.19-40. 
6. Λεονταρή Αγγελική, Κυρίδης Αργύριος, Γιαλαμάς Βασίλης (2000). Το επαγγελματικό άγχος των 

εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Παιδαγωγική Επιθεώρηση. αρ.30 σ.139-161. 
7. Λεονταρή Αγγελική, Κυρίδης Αργύριος (2000). Ποιος είναι ο καλός δάσκαλος;: Ας αφήσουμε τους 

μαθητές να τον περιγράψουν. Νέα Παιδεία. αρ.92 σ.159-181. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia, Kasapi Eleni (2000). Simbolismi di valori morali e letture per l’infanzia: La 
morale politica dei ragazzi greci e la lettura di ‘Pinocchio’. Τεχνικές ανάγνωσης, ακρόασης και 
περίληψης κειμένων. Κασάπη Ελένη Επιμέλεια:Κασάπη Ελένη. 

2. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία, Κασάπη Ελένη (2000). I personaggi della letteratura giovanile in 
Grecia: Figure recenti ed antiche nella letteratura greca per l’infanzia. Τεχνικές ανάγνωσης, 
ακρόασης και περίληψης κειμένων. Κασάπη Ελένη Επιμέλεια:Κασάπη Ελένη. σ.212-219. 

Βιβλιοκρισία 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (2000). Περί της Ευγενίας Φακίνου. Παρέμβαση. τευχ.11 σ.31-35. 
2. Καρακίτσιος Ανδρέας (2000). Οι ιστορίες του μικρού Νικόλα: Η παιδική αθωότητα και η 

αποενοχοποίηση της σχολικής αταξίας. Παρέμβαση. τευχ.12 σ.31-35. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia (2000). Pinocchio e le sue avventure in Grecia. Lingua e Letteratura Italiana 
nell'Europa del 2000. Con sguardi sulla societa' civile. Ιταλική γλώσσα και λογοτεχνία στην Ευρώπη 
του 2000. Με ένα βλέμμα στην κοινωνία των πολιτών. Τμήμα Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης - Ελλάδα. σ.189-196. 

2. Karakitsios Andreas, Manavopoulos Konstantinos (2000). La sensibilisation des enfants de 
l’école maternelle au sujet des enfants handicapes à travers l’enseignement de textes littéraires. El 
reto de la lectura en el singlo XXI. Granada - Espagne. Granade. τόμ.Α' σ. 712-727. 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 
 Έκθεση Αυτοαξιολόγησης 2018 – 2019 

 

 
154 

3. Κυρίδης Αργύριος, Βεζυρίδου Μαρία (2000). Με ποια κριτήρια αξιολογούν τους μαθητές τους οι 
εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 2ο Ερευνητικό Συνέδριο Παιδαγωγικής Εταιρείας 
Ελλάδας. Αθήνα - Ελλάδα. 

4. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκης Γιώργος (2000). Οι ιδεολογικές σημάνσεις για την εκπαιδευτική 
ανισότητα όπως εντοπίζονται σε Πορίσματα Επιτροπών Παιδείας και Εισηγητικές Εκθέσεις 
Νομοθετικών Διαταγμάτων της περιόδου 1957-1977. 2ο Ερευνητικό Συνέδριο Παιδαγωγικής 
Εταιρείας Ελλάδας. Αθήνα - Ελλάδα. 

5. Παντίδος Παναγιώτης, Σαραντόπουλος Π (2000). Σχεδιασμός και υλοποίηση ωριαίας διδασκαλίας 
για το μάθημα της χημείας με βάση το αναλυτικό πρόγραμμα. Ο Ρόλος της Χημείας στην Κοινωνία 
και η Διδασκαλία της στη Β/θμια Εκπαίδευση. Πάτρα, Ελλάδα. σ.63-66. 

6. Παυλή Κορρέ Μαρία (2000). Οικονομική, Κοινωνική, Πολιτισμική κατάσταση των Τσιγγάνων στην 
Ελλάδα, Έρευνα-Μελέτη.: Παρουσίαση συμπερασμάτων στον τομέα της εκπαίδευσης. Ο ρόλος της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Εκπαίδευση των Τσιγγάνων. Ελλάδα - Αθήνα. Αθήνα. Γενική 
Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. σ.68-74. 

7. Χρηστίδου Βασιλεία, Γραμμένος Στέργιος (2000). Οι αντιλήψεις μαθητών του δημοτικού σχολείου 
για τη ρύπανση της ατμόσφαιρας : Εννοιολογικά εμπόδια και διδακτικές επιπτώσεις. Πρακτικά - 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο πλαίσιο της εκπαίδευσης του 21ου αιώνα: Προοπτικές και 
δυνατότητες. Επιμέλεια:Β. Παπαδημητρίου. Λάρισα - Ελλάδα. σ.320-326. 

8. Χρηστίδου Βασιλεία, Κουλαϊδής Βασίλης (2000). Οι αναλογίες ως διδακτικό εργαλείο: Μελέτη των 
σχολικών εγχειριδίων. Στο 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο: ‘Η Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και η 
Εφαρμογή Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση’: Πρακτικά Συνεδρίου. Λευκωσία - 
Κύπρος. Λευκωσία. σ.51-60. 

Μετάφραση - Επιμέλεια Μετάφρασης 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (2000). O μικρός Νικόλας. Θεσσαλονίκη. Σύγχρονοι Ορίζοντες. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Tsokalidou Petroula (2000). Xαρτογραφώντας την Eλληνόφωνη Πραγματικότητα: Λίβανος & Συρία. 
2. Κανατσούλη Μελπομένη (2000). Iδεολογικές διαστάσεις της Παιδικής Λογοτεχνίας. τυπωθήτω-

Δαρδανός. 
3. Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης Μίμης, Δρόσος Βαγγέλης (2000). Βιβλιολογείον: Δραστηριότητες 

για την για τη γνωριμία με το βιβλίο και τη βιβλιοθήκη. Αθήνα. Τυπωθήτω. 
4. Κυρίδης Αργύριος, Σουλιώτης Μίμης, Δρόσος Βαγγέλης (2000). Έρευνα για τις στάσεις των 

παιδιών απέναντι στο βιβλίο ως αντικείμενο. 
5. Παυλή Κορρέ Μαρία, Λευθεριώτου Π, Πελασγός – Κατσαούνης Σ (2000). Ασφαλείς Διαδρομές: 

Οδηγός για τον Εκπαιδευτικό. Βόλος. Δημοτικός Οργανισμός Υγείας & Κοινωνικών Θεμάτων. 
6. Τζεκάκη Μαριάννα (επιμ.) (2000). Εναλλακτικές Διδακτικές Προσεγγίσεις για την Διδασκαλία των 

Μαθηματικών. 
7. Τσοκαλίδου Πετρούλα (2000). Xαρτογραφώντας την Eλληνόφωνη Πραγματικότητα: Λίβανος & 

Συρία. 
8. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (2000). Ελληνική γλώσσα και δημοσιογραφικός λόγος: θεωρητικές και 

ερευνητικές προσεγγίσεις. Αθήνα. Gutenberg. 

Μονογραφία 

1. Κακανά Δόμνα (2000). Θεωρία και μεθοδολογία δραστηριοτήτων στην Προσχολική 
Αγωγή. Θεσσαλονίκη. Αφοι Κυριακίδη. 

1999 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Koulaidis Vasillis, Christidou Vasileia (1999). Models of students’ thinking concerning the 
greenhouse effect and teaching implications. Science Education. τόμ.83 αρ.5 σ.559-576. 

2. Tsoukali-Papadopoulou Eleni, Dimitriou Anastasia (1999). Death during deliberate propane 
Inhalation. Forensic Science International. τόμ.93 σ.1-4. 

3. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (1999). Ευρωπαϊκό Βραβείο Παιδικής Λογοτεχνίας Pier Paolo 
Vergerio. Διαδρομές. αρ.53 σ.54-57. 
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4. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (1999). Πολιτική προώθησης του Παιδικού βιβλίου και της Παιδικής 
και Εφηβικής Λογοτεχνίας σήμερα: Ιταλία, Γερμανία, Ελλάδα. Διαδρομές. αρ.56 σ.261-264. 

5. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκη Χριστίνα, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Σμάγα 
Σουλτάνα (1999). Συνθήκες λειτουργίας των δημοσίων σχολείων στην Ελλάδα - Υλικοτεχνική 
υποδομή: Μέρος 3ο Τα δημόσια Γενικά Λύκεια. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.107 σ.91-99. 

6. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκη Χριστίνα, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Σμάγα 
Σουλτάνα (1999). Συνθήκες λειτουργίας των δημοσίων σχολείων στην Ελλάδα - Υλικοτεχνική 
υποδομή: Μέρος 3ο Τα δημόσια Γυμνάσια. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.106 σ.57-65. 

7. Λενακάκης Αντώνιος (1999). Σκέψεις για ένα πρόγραμμα θεάτρου στην 
εκπαίδευση. Διαβάζω. αρ.393 σ.28-29. 

8. Παπαδοπούλου Μαρία, Ζάγκα Ελευθερία (1999). Η επικοινωνιακή προσέγγιση στη διδασκαλία της 
ελληνικής γλώσσας σε μαθητές από την πρώην Σοβιετική Ένωση. Φιλόλογος. τόμ.95 σ.70-85. 

Βιβλιοκρισία 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia (1999). The boomin children's books in Greece. Ithaca. Greek Lieracy 
Review. τευχ.2 σ.30-31. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Karakitsios Andreas (1999). Chemins de Litterature-chemins de Mythologie: La mythologie 
ancienne grecque dans la littérature grecque enfantine d’aujourd’hui. Actes de la Journée, «La 
littérature grecque pour la jeunesse»,. Strasbourg, France. Strasbourg. Universite De 
strasbourg. σ.35-54. 

2. Βουγιούκας Κωνσταντίνος (1999). Οι απόψεις και οι στάσεις των Ελλήνων εκπαιδευτικών σε ότι 
αφορά την εκπαιδευτική ισότητα στα σχολεία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης σε σχέση με τη σχολική 
πρακτική. Πρακτικά του 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ελληνικής Παιδαγωγικής και Εκπαιδευτικής 
Έρευνας. σ.518-523. 

3. Παπαδοπούλου Μαρία (1999). Η γραφή και η ανάγνωση ως αντίρροπες τάσεις στο ελληνικό γραφικό 
σύστημα. Ελληνική Γλωσσολογία ’97 - Πρακτικά του Γ΄ Διεθνούς Γλωσσολογικού Συνεδρίου για την 
Ελληνική Γλώσσα. Επιμέλεια:Α. Μόζερ. Αθήνα - Ελλάδα. Αθήνα. Ελληνικά Γράμματα. σ.418-426. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία, Κασάπη Ελένη (1999). Γλωσσοδιδακτικές επεκτάσεις σε 
κινηματογραφικό υλικό. Η συμβολή της διδασκαλίας και εκμάθησης γλωσσών στην προώθηση ενός 
πολιτισμού ειρήνης (12ο Διεθνές Συνέδριο Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας). Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ 
- Ελλάδα. 

2. Παντίδος Παναγίωτης (1999). Φυσικές επιστήμες και θεατρική τέχνη. Συνάντηση Εκπαιδευτικών για 
τη Δημοσιοποίηση Αποτελεσμάτων και Μεθόδων Ανάπτυξης των Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. Πάτρα - Ελλάδα. 

Μετάφραση - Επιμέλεια Μετάφρασης 

1. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (επιμ.), Σιπητάνου Αθηνά (επιμ.) (1999). Ρομά, Τσιγγάνοι, ταξιδευτές: 
Οι Τσιγγάνοι της Ευρώπης. Αθήνα. Καστανιώτης. 

Εικαστική Έκθεση 

1. Letsiou Maria (1999). 9η Μπιενάλε νέων καλλιτεχνών της Ευρώπης, 9th Biennial of Young Artists in 
Europe: Cylinders of open communication. Rome, Italy. 9th Biennial of Young Artists in Europe. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Κακανά Δόμνα, Τσολάκη Κατερίνα (1999). Η ανάπτυξη της γραφής στην προσχολική ηλικία: 
Δραστηριότητες, Από τη θεωρία στην πράξη. Αθήνα. Καστανιώτης. 

2. Κυρίδης Αργύριος (1999). Η πειθαρχία στο σχολείο - Θεωρία και έρευνα. Αθήνα. Gutenberg. 
3. Χαραλαμπόπουλος Αγαθοκλής, Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (1999). Προφορικές γλωσσικές 

δραστηριότητες: Υλικό για το μαθητή Για την Α΄και Β΄τάξη Δημοτικού των μειονοτικών 
σχολείων. Αθήνα. ΥΠΕΠΘ-ΕΚΠΑ. 
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1998 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Dimitriou Anastasia, Tsoukali-Papadopoulou Eleni (1998). Personal and Environmental air 
sampling of methyl bromide during experimental greenhouse fumigation. Journal of Environmental 
Science and Health, Part B: Pesticides, food contaminants and Agriculture Wastes,. τόμ.33 αρ.3 
σ.267-277. 

2. Dimitriou Anastasia, Tsoukali-Papadopoulou Eleni (1998). Methyl bromide and bromine ion in soil 
after experimental greenhouse fumigation. Bulletin of Environmental Contamination and 
Toxicology. τόμ.61 αρ.6 σ.695-701. 

3. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκη Χριστίνα, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Σμάγα 
Σουλτάνα (1998). Συνθήκες λειτουργίας των δημοσίων σχολείων στην Ελλάδα - Υλικοτεχνική 
υποδομή: Μέρος 2ο Τα δημοτικά σχολεία. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.105 σ.83-92. 

4. Κυρίδης Αργύριος, Αγγελάκη Χριστίνα, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Σμάγα 
Σουλτάνα (1998). Συνθήκες λειτουργίας των δημοσίων σχολείων στην Ελλάδα - Υλικοτεχνική 
υποδομή: Μέρος 1ο Προσχολική Εκπαίδευση. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.104 σ.78-88. 

5. Συγκολλίτου Ευθυμία, Κυρίδης Αργύριος (1998). Σχολικός Χώρος: Η Χρήση του ως Μέσου 
Διαμόρφωσης Εξουσιαστικών Σχέσεων και Επικοινωνίας Εκπαιδευτικών και Μαθητών. Επιθεώρηση 
Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού. αρ.44-45 σ.81-96. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Δημητρίου Αναστασία (1998). Ενημέρωση και Εκπαίδευση των αγροτών για τους κινδύνους από τη 
χρήση γεωργικών φαρμάκων: Το σημαντικότερο μέτρο προστασίας. Φυτοφάρμακα -Υγεία - 
Περιβάλλον. Επιμέλεια:Ν. Μάργαρης, & Μ. Θεοδωρακάκης. Φιλλιπότης. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (1998). Η αρχαία ελληνική μυθολογία στη σύγχρονη ελληνική παιδική 
Λογοτεχνία. Πολιτιστική κληρονομιά και Εκπαίδευση-Μέρες έκφρασης και 
δημιουργίας. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. Οι φίλοι του Ιδρύματος Μελίνα Μερκούρη,. σ.37-39 & 50-53. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Gavrilidis-Spiridis Sofia, Kasapi Eleni (1998). Figure recenti ed antiche nella letteratura 
greca. Personaggi della Letteratura Giovanile Europea. Universita' degli Studi di Padova - Italia. 

2. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία, Κασάπη Ελένη (1998). Ηθικές αξίες σε ένα παιδικό ανάγνωσμα. 12 
Διεθνές Συμπόσιο Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας. Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ - 
Ελλάδα. 

3. Παντίδος Παναγίωτης, Σπαθή Κ, Βιτωράτος Ε (1998). Η χρησιμοποίηση του θεάτρου για την 
παρουσίαση ιδεών στη φυσική ‘The Blegdamsvej Faust’. 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής 
Φυσικών Επιστημών και Εφαρμογής των Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση. Θεσσαλονίκη - 
Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Παπακωνσταντίνου Γεώργιος, Βασιλειάδου Μ, Παυλή Κορρέ Μαρία (1998). Οικονομική, 
κοινωνική και πολιτισμική κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα. Ιωάννινα. Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων. 

2. Χαραλαμπόπουλος Αγαθοκλής, Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (1998). Προφορικές γλωσσικές 
δραστηριότητες: Βιβλίο του δασκάλου Για την Α΄και Β΄τάξη Δημοτικού των μειονοτικών 
σχολείων. Αθήνα. ΥΠΕΠΘ-ΕΚΠΑ. 

3. Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (1998). Δραστηριότητες γλωσσικής αγωγής στο Νηπιαγωγείο: 
Καλλιέργεια επικοινωνιακών και προγραφικών δεξιοτήτων. Αθήνα. Gutenberg. 

1997 

Άρθρο σε Περιοδικό 
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1. Christidou Vasileia, Koulaidis Vasillis, Christidis Theodoros (1997). Children’s use of metaphors 
in relation to their mental models: The case of the ozone layer and its depletion. Research in Science 
Education. τόμ.27 αρ.3 σ.541-552. 

2. Dimitriou Anastasia, Tsoukali-Papadopoulou Eleni, Njau S.N (1997). Fatal inhalation of benzene 
at workplace. Bulletin of the International Association of Forensic Toxicologists TIAFT. τόμ.XXVII (3 
σ.5. 

3. Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Λεονταρή Αγγελική (1997). Στάσεις των 
εκπαιδευτικών και των εκπαιδευομένων απέναντι στη λειτουργία των σχολείων με κυλιόμενο 
ωράριο. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ. 90-91 σ.68-76. 

4. Κυρίδης Αργύριος (1997). Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του ελληνικού εκπαιδευτικού 
συστήματος. Μακεδνόν. αρ.4 σ.181-202. 

5. Λεονταρή Αγγελική, Κυρίδης Αργύριος, Γιαλαμάς Βασίλης (1997). Το στρες των 
εκπαιδευτικών. Ψυχολογικά Θέματα. τόμ.7 αρ.3 σ.139-152. 

Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο ή Λήμμα σε Λεξικό/Εγκυκλοπαίδεια 

1. Κουλαϊδής Βασίλης, Χρηστίδου Βασιλεία, Χατζηνικήτα Βασιλεία (1997). Δυναμικά εννοιολογικά 
δίκτυα και εμπόδια-στόχοι για την διδασκαλία του φαινομένου του θερμοκηπίου. Νέες Τεχνολογίες, 
Φυσικές Επιστήμες & Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Προσχολική και Πρώτη σχολική 
ηλικία. Επιμέλεια:B. Kουλαϊδής, Κ. Ραβάνης. Πάτρα. TINTS (Training in New Technologies & 
Science). 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Karakitsios Andreas (1997). Eléments sonores et musicaux dans les chansons populaires 
d’enfants. Musique du texte et de l’image». Paris - France. Paris. édition Centre nationale de 
documentation pédagogique,. σ.σ., 190-198. 

2. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (1997). Το παραμύθι ως μέσο διδασκαλίας της μητρικής 
γλώσσας. Proceedings on the 11th International Symposium of Theoretical and Applied 
Linguistics. ΑΠΘ - Ελλάδα. αρ.279-285. 

3. Κυρίδης Αργύριος, Λεονταρή Αγγελική (1997). Η διαχείριση του εκπαιδευτικού χρόνου ως 
παράγοντας διαμόρφωσης εξουσίας και άσκησης συμβολικής βίας για τον εκπαιδευτικό και 
παραβατικής συμπεριφοράς για τον εκπαιδευόμενο: Μια κοινωνιολογική και ψυχολογική 
θεώρηση. 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Εταιρείας Παιδαγωγικών Σπουδών Κομοτηνής. Κομοτηνή - 
Ελλάδα. σ.239-246. 

4. Παπαδοπούλου Μαρία (1997). Ο θόρυβος στη γραπτή επικοινωνία. Πρακτικά του 10ου Διεθνούς 
Συμποσίου Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας. Επιμέλεια:Ε. Μελά-
Αθανασοπούλου. Thessaloniki, Greece. σ.148-162. 

5. Χατζηνικήτα Βασιλεία, Κουλαϊδής Βασίλης, Χρηστίδου Βασιλεία (1997). Κατασκευή δυναμικού 
δικτύου ‘στόχου-εμποδίου’ για μια διδακτική προσέγγιση: Μεταβολές της ύλης. Oι Φυσικές Επιστήμες 
και η Τεχνολογία στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Ι. Καλκάνης. Αθήνα - 
Ελλάδα. Αθήνα. ΕΚΠΑ. σ.89-94. 

6. Χρηστίδου Βασιλεία, Κουλαϊδής Βασίλης, Χατζηνικήτα Βασιλεία (1997). Δυναμικά εννοιολογικά 
δίκτυα και εμπόδια-στόχοι για μια διδακτική παρέμβαση: H περίπτωση του φαινομένου του 
θερμοκηπίου. Oι Φυσικές Επιστήμες και η Τεχνολογία στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Επιμέλεια:Ι. 
Καλκάνης. Αθήνα - Ελλάδα. Αθήνα. ΕΚΠΑ. σ.15-21. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (1997). Το παραμύθι ως μέσο διδασκαλίας της ελληνικής 
γλώσσας. 11ο Διεθνές Συμπόσιο Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας. Φιλοσοφική Σχολή 
ΑΠΘ - Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Κανατσούλη Μελπομένη (1997). Πρόσωπα γυναικών σε παιδικά λογοτεχνήματα: Όψεις και 
απόψεις. Πατάκης. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (1997). Γεώργιος Βιζυηνός, Παιδικαί Ποιήσεις. Θεσσαλονίκη. Ζήτρος. 
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3. Κυρίδης Αργύριος (1997). Η ελληνική εκπαιδευτική ανισότητα και η πρόσβαση στο πανεπιστήμιο 
(1955-1985). Αθήνα. Gutenberg. 

4. Χαραλαμπόπουλος Αγαθοκλής, Χατζησαββίδης Σωφρόνιος (1997). Η διδασκαλία της 
λειτουργικής χρήσης της γλώσσας. θεωρία και πρακτική εφαρμογή: Μια εναλλακτική πρόταση για τη 
διδασκαλία της νέας ελληνικής στην υποχρεωτική εκπαίδευση. Θεσσαλονίκη. Κώδικας. 

Μονογραφία 

1. Βρύζας Κωνσταντίνος (1997). Παγκόσμια επικοινωνία και πολιτιστικές ταυτότητες. Gutenberg - 
Γιώργος & Κώστας Δαρδανός,. 

1996 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Christidou Vasileia, Koulaidis Vasillis (1996). Children's models of the ozone layer and ozone 
depletion. Research in Science Education. τόμ.26 αρ.4 σ.421-436. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (1996). Λαϊκά παιδικά τραγούδια στο Νηπιαγωγείο. Τα Εκπαιδευτικά. αρ.41-
42 σ.36-46. 

3. Κυρίδης Αργύριος (1996). Η εκπαιδευτική διαδικασία ως κοινωνική διάδραση και ο ρόλος της 
χωροταξικής διάρθρωσης ως προς τη διαμόρφωση και την αποτελεσματικότητά της. Τα 
Εκπαιδευτικά. αρ.39-40 σ.77-92. 

4. Κυρίδης Αργύριος (1996). Η επικοινωνιακή διάσταση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τα 
Εκπαιδευτικά. αρ.41-42 σ.116-125. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Pantidos Panagiotis, Spathi K, Vitoratos E (1996). The teaching of physical sciences as theatrical 
performance. Proceedings of the International Conference on History and Philosophy of Physics in 
Education. Bratislava, Slovakia. σ.147-151. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας, Λιθοξοϊδου Λουκία (1996). Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση στην 
ελληνική παιδική λογοτεχνία: Εργασία σε συνεργασία με τον Επ. Καθ. κ. Α. Γεωργόπουλο και τη 
νηπιαγωγό κ. Λ. Λιθοξοΐδου. Αναλυτικά Προγράμματα στην προσχολική Αγωγή. Ιωάννινα - 
Ελλάδα. σ.125-142. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας (1996). Οι ιδέες των παιδιών προσχολικής ηλικίας για τους ήρωες των μαγικών 
παραμυθιών. Από το παραμύθι στα κόμικς: Παράδοση και νεοτερικότητα. Αλεξανδρούπολη - 
Ελλάδα. Αθήνα. Οδυσσέας. σ.541-549. 

4. Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία (1996). Το βιολογικό ρολόι ως παράγοντας για τη 
διαπίστωση ανισοτήτων στην ελληνική εκπαίδευση. Πρακτικά 17ου Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρίας 
Βιολογικών Επιστημών. Πάτρα - Ελλάδα. 

5. Παπαδοπούλου Μαρία (1996). Τα αυθεντικά κείμενα στη σχολική τάξη: μεθοδολογικές 
παρατηρήσεις. Η κοινωνιογλωσσολογική διάσταση στη διδασκαλία και εκμάθηση των ζωντανών 
γλωσσών -, Πρακτικά του 11ου Διεθνούς Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρείας Εφαρμοσμένης 
Γλωσσολογίας. Επιμέλεια:Α. Τσοπάνογλου & Ν. Τρύφωνα Αντωνοπούλου. σ.228-233. 

6. Παυλή Κορρέ Μαρία (1996). Διδακτικό υλικό για τα τσιγγανόπαιδα. Εκπαίδευση Τσιγγάνων, 
Ανάπτυξη Διδακτικού Υλικού. Ελλάδα - Αθήνα. Αθήνα. Γενική Γραμματεία Λαϊκής 
Επιμόρφωσης. σ.218-223. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία, Cepolaro A, Maccioni C, Callieri R (1996). La comunicazione non 
verbale. Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας για τη διδασκαλία της Ιταλικής Γλώσσας στην 
Ελλάδα. Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης. 

2. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία (1996). Η αλήθεια στα παραμύθια του Άντερσεν. Το να γράφεις 
σήμερα για παιδιά. Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης - Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 



Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης ΑΠΘ 
 Έκθεση Αυτοαξιολόγησης 2018 – 2019 

 

 
159 

1. Βασιλειάδου Μ, Παυλή-Κορρέ Μ, Παυλή Κορρέ Μαρία (1996). ΚΟΝ 3ΑΝΕL BUT, BUT CRDEL» 
AMA EM «KON CRDEL BUT, BUT 3ANEL: η εκπαίδευση των τσιγγάνων στην Ελλάδα. Αθήνα. Γενική 
Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

2. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (1996). Γη, Ένας Μικρός και Εύθραυστος Πλανήτη. 
3. Κυρίδης Αργύριος (1996). Εκπαιδευτική ανισότητα - Οριοθέτηση και προσπάθειες θεωρητικής 

προσέγγισής της. Θεσσαλονίκη. Αφοι Κυριακίδη. 
4. Κυρίδης Αργύριος (1996). Μια κοινωνιολογική προσέγγιση της προσχολικής 

εκπαίδευσης. Θεσσαλονίκη. Αφοι Κυριακίδη. 
5. Τσοκαλίδου Πετρούλα (1996). Το φύλο της Γλώσσας. Oδηγός μη-σεξιστικής γλώσσας για τον 

δημόσιο ελληνικό λόγο. Σύνδεσμος Ελληνίδων Επιστημόνων. 

Μονογραφία 

1. Tsokalidou Petroula (1996). Το φύλο της γλώσσας: οδηγός μη-σεξιστικής γλώσσας για τον δημόσιο 
ελληνικό λόγο. Αθήνα. 

2. Κυρίδης Αργύριος (1996). Τα κοινωνικά και τα δευτεροβάθμια εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά των 
φοιτητών και φοιτητριών της Παιδαγωγικής Σχολής Φλώρινας - Α.Π.Θ. Θεσσαλονίκη. Αφοι 
Κυριακίδη. 

1995 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Tsokalidou Petroula (1995). Φωνές από το περίκεντρο: Π.O. Modern Greek Studies Journal. 
2. Κυρίδης Αργύριος (1995). Διλήμματα και αδιέξοδα της ελληνικής εκπαιδευτικής 

πολιτικής. Μακεδνόν. αρ.1 σ.101-112. 
3. Κυρίδης Αργύριος (1995). Συγκριτική αντιπαραβολή των συστημάτων αξιολόγησης της μαθητικής 

επίδοσης κατά τις γενικές εξετάσεις της Ελλάδας και της Κύπρου στο μάθημα της βιολογίας. Σύγχρονη 
Εκπαίδευση. αρ.84 σ.28-39. 

4. Κυρίδης Αργύριος (1995). Οι κοινωνικές προεκτάσεις του συστήματος αξιολόγησης της μαθητικής 
επίδοσης: Η στρατηγική μίας κοινωνικής επιλογής. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.79 σ.24-31. 

5. Κυρίδης Αργύριος (1995). Πανελλαδικές Γενικές Εξετάσεις: Στρατηγικός σχεδιασμός για μία θέση 
στον ήλιο. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.78 σ.34-47. 

6. Κυρίδης Αργύριος, Μαυρικάκη Ευαγγελία, Νερούτσος Αναστάσιος (1995). Συμβολή στη μελέτη 
της ελληνικής εκπαιδευτικής ανισότητας με βάση τα στατιστικά στοιχεία της Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(Περίοδος 1984 - 1991). Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.76 σ.29-37. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Christidou Vasileia (1995). An exploration of children's models and their use of cognitive strategies 
in regard to the greenhouse effect and the ozone layer depletion. European Research in Science 
Education II - Proceedings of the Second Ph.D. Summer School. Επιμέλεια:D. Psillos. Leptokaria - 
Greece. Thessaloniki. Art of Text. σ.224-234. 

2. Koulaidis Vasilis, Christidou Vasileia (1995). Children's use of metaphors : Understanding of the 
greenhouse effect. Conference Proceedings, Conference of the International Geographical Union: 
Environment and quality of life. Prague. Prague. Kincl and Hauner . 

3. Κυρίδης Αργύριος, Λεονταρή Αγγελική (1995). Αυτοαντίληψη και συναισθήματα μοναξιάς σε παιδιά 
παλιννοστούντων Ελλήνων. 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας Κοινωνικής 
Παιδιατρικής και Προαγωγής της Υγείας. Αλεξανδρούπολη - Ελλάδα. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Κασάπη Ελένη, Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία, Μητσοπούλου Χριστίνα (1995). Η διδασκαλία της 
Ιταλικής Γλώσσας στο ΑΠΘ. Κοινωνιογλωσσολογία στη διδασκαλία και εκμάθηση σύγχρονων 
γλωσσών. Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Βόλος - Ελλάδα. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Tsokalidou Petroula, Anne Pauwels, Lee Wong (1995). Research Methods in Applied Linguistics. 
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2. Tsokalidou Petroula, Michael Clyne, Katherine Jenkins, I. Chen, T. Wallner (1995). Developing 
second language from primary school. 

Μονογραφία 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (1995). Ποίηση για μικρά παιδιά, το Limerick. Θεσσαλονίκη. Προμηθεύς. 
1994 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Tsokalidou Petroula (1994). Women on the cusp- a case of bilingual women. Working Papers on 
Language, Gender and Sexism. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (1994). Η παιδική λογοτεχνία και η θεωρία της αφήγησης. Διαβάζω. σ.70-73. 
3. Καρακίτσιος Ανδρέας (1994). Το παραμύθι, περί του τι, περί του πώς. Τα Εκπαιδευτικά. σ. 63-70. 
4. Κουλαϊδής Βασίλης, Χρηστίδου Βασιλεία, Brosnan Tim (1994). Oι απόψεις των δασκάλων για το 

φαινόμενο του θερμοκηπίου και το στρώμα του όζοντος. Σύγχρονη Eκπαίδευση. αρ.79 σ.60-66. 
5. Κυρίδης Αργύριος (1994). Κριτική της αποστήθισης ως μαθησιακής μεθόδου και κριτηρίου για την 

αξιολόγηση της μαθητικής επίδοσης: Αποστήθιση και Γενικές Εξετάσεις. Σύγχρονη 
Εκπαίδευση. αρ.77 σ.21-28. 

6. Κυρίδης Αργύριος (1994). Η κρατική διαχείριση των κοινωνικών θεσμών: Η περίπτωση της 
εκπαίδευσης. Σύγχρονη Εκπαίδευση. αρ.72, 73, 74,. 

1993 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. (1993). Cracking the code of women and (gentle)men. Working Papers in Linguistics. 

Άρθρο σε Πρακτικά Συνεδρίου 

1. Koulaidis Vasilis, Christidou Vasileia (1993). Children’s misconceptions and cognitive strategies 
regarding the understanding of the ozone layer depletion. Proceedings, 3rd International Seminar on 
Misconceptions and Educational Strategies in Science and Mathematics. Ithaca, NY - USA. 

2. Koulaidis Vasilis, Christidou Vasileia (1993). Teacher's views on the greenhouse 
effect. Conference Proceedings, European Conference "TOUCH '92". Σιδηρόκαστρο Σερρών - 
Ελλάδα. Thessaloniki. Aristotle University of Thessaloniki. σ.167-178. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, Τσαλίκη Ελισάβετ (1993). Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Αρχές, 
Φιλοσοφία, Μεθοδολογία, Παιχνίδια και Ασκήσεις. 

2. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος (1993). Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Αρχές, Φιλοσοφία, Μεθοδολογία, 
Παιχνίδια και Ασκήσεις. 

Μονογραφία 

1. Κανατσούλη Μελπομένη (1993). O μεγάλος περίπατος του γέλιου: Tο αστείο στην Παιδική 
Λογοτεχνία. 

1992 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Tsokalidou Petroula (1992). Language choice and use amongst second generation Greek-
Australians. Journal of Applied Linguistics. αρ. 8. 

2. Tsokalidou Petroula, Clyne Michael, Jenkins Katherine, Chen I, Wallner T (1992). Models and 
Sociolinguistic Factors in Some Victorian Second Language Programs: A Progress 
Report. Language and Language Education, Working Papers of the National Languages & Literacy 
Institute of Australia. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 
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1. Βασιλειάδου Μ, Γενειατάκη-Αρβανιτίδη Ε, Παυλή Κορρέ Μαρία, Σαπουντζάκης 
Χ (1992). Μαθαίνω γράμματα: Εγχειρίδιο για το δάσκαλο - επιμορφωτή. Γενική Γραμματεία Λαϊκής 
Επιμόρφωσης. 

2. Βασιλειάδου Μ, Γενειατάκη-Αρβανιτίδη Ε, Δεληγιαννάκη Α, Καλδίρη Α, Παυλή Κορρέ 
Μαρία, Σαπουντζάκης Χ, Σπιθάκη Ειρ, Σπύρου Ξ, Σταυροπούλου Λ (1992). Μαθαίνω 
γράμματα. Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

1991 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (1991). Το εικονογραφήγημα, τα επίπεδα ανάγνωσης και η παιδική 
λογοτεχνία. Διαβάζω. σ. 22-28. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (1991). Ανάγνωση (Ερμηνεία-ανάλυση) δύο κειμένων παιδικής 
λογοτεχνίας. Διαδρομές. σ.209-217. 

3. Καρακίτσιος Ανδρέας (1991). Διδασκαλία Παιδικής Λογοτεχνίας, Περιοδικό "Τα Εκπαιδευτικά", 
Χειμώνας 1991, σελ. 37-46. Τα Εκπαιδευτικά. σ.37-46. 

4. Παυλή Κορρέ Μαρία (1991). Τσιγγάνες Γυναίκες. Διεπιστημονική Επιθεώρηση. αρ.3 σ.53-56. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Παυλή Κορρέ Μαρία, Σπανούλη Α, Καλούδη Κ (1991). Τσιγγάνες: Μύθοι, Έθιμα, 
Παραδόσεις. Αθήνα. Ολκός. 

1990 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Παυλή Κορρέ Μαρία, Σιδέρη Α (1990). Οι Τσιγγάνοι της Αγίας Βαρβάρας και της Κάτω Αχαΐας.: 
Μελέτη - Έρευνα. Αθήνα. Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

1989 

Άρθρο σε Περιοδικό 

1. Βασιλειάδου Μ, Παυλή Κορρέ Μαρία (1989). Sem Rom. Νέοι σήμερα. αρ.2 σ.46-47. 

Βιβλίο - Διδακτικό Εγχειρίδιο 

1. Βασιλειάδου Μαρία, Μαρσέλος Βαγγέλης, Παυλή Κορρέ Μαρία, Θεοδωράκης 
Σταύρος, Κορδονούρη Μαρία, Λευθεριώτου Πιέρα, Σιδέρη-Ζώνιου Αθηνά, Σπανούλη 
Αρετή, Βασιλειάδου Μαρία (επιμ.), Μαρσέλος Βαγγέλης (επιμ.) (1989). Πειραματικό Πρόγραμμα 
Επιμόρφωσης Επιμορφωτών Τσιγγάνων. Αθήνα. Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

- 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Καρακίτσιος Ανδρέας (-). Ως διά μαγείας → Η παιδική λογοτεχνία ανοίγει τον κόσμο στα μάτια των 
παιδιών: Θεωρητικές προσεγγίσεις και εφαρμογές. Ως διά μαγείας → Η παιδική λογοτεχνία ανοίγει 
τον κόσμο στα μάτια των παιδιών: Θεωρητικές προσεγγίσεις και εφαρμογές. Λευκωσία, Κύπρος. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας (-). Φιλαναγνωσία. Ημερίδα Φιλαναγνωσίας. 
3. Καρακίτσιος Ανδρέας, Χριστοπούλου Άννα Μαρία (-). η Φιλαναγνωσία στους χώρους του 

Νοσοκομείου. Καλλιεργώντας τη φιλαναγνωσία: Πραγματικότητες και προοπτικές. 
4. Καρακίτσιος Ανδρέας (-). The Reading, about Love of Reading. One day Conference, Preparing 

readers: the role of libraries. 
5. Τζεκάκη Μαριάννα (-). Προσεγγίζοντας χωρικές και γεωμετρικές έννοιες στις μικρές ηλικίες. 13ο 

διημέρο διαλόγου για τη διδασκαλία των Μαθηματικών. Θεσσαλονίκη - Ελλάδα. 
---- 

Άρθρο σε Περιοδικό 
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1. Papandreou Maria, Tsiouli Maria. Noticing and Understanding Children’s Everyday Mathematics 
during Play in Early Childhood Classrooms. International Journal of Early Years Education. 

2. Tsingilis Nikolaos, Tsioumis Konstantinos, Gregoriadis Athanasios. Prospective Early 
Childhood Educators’ Attitudes Toward Teaching Multicultural Classes: a Planned Behavior Theory 
Perspective. Journal of Early Childhood Teacher Education. Published Version. τόμ.27 αρ.3 σ.1-9. 

3. Tsingilis Nikolaos, Tsioumis Konstantinos, Gregoriadis Athanasios. Applicability of the planned 
behavior theory to early childhood teachers’ attitudes toward teaching culturally diverse classes: the 
role of self-identity. Psychological Reports. Published Version. τόμ.100 σ.1123-1128. 

4. Βουγιούκας Κωνσταντίνος. Η Ψυχολογία ως νεοεισαγόμενο είδος στην Ελλάδα από Ευρώπη και 
Αμερική από τα μέσα του 19ου ως τα μέσα του 20ου αιώνα. Ψυχολογικά Θέματα. Published 
Version. τόμ.17-18. 

5. Καρακίτσιος Ανδρέας. Έπαινος περί Άλκης ΖΕΗ. Κείμενα. 
6. Τζουριάδου Μαρία, Βουγιούκας Κωνσταντίνος, Αναγνωστοπούλου Ελένη, Μενεξές Γ. Γνώσεις 

και απόψεις εκπαιδευτικών για τη δυσλεξία. Επιστημονική επετηρίδα - Τμήμα Ψυχολογίας ΑΠΘ. τόμ. 
11 σ. 175-211. 

Ανακοίνωση σε Συνέδριο 

1. Γαβριηλίδου-Σπυρίδου Σοφία. Διαπολιτισμική Παιδική Λογοτεχνία. Συμμετοχή με εισήγηση στο 
Ατελιέ Διγλωσσίας. 

2. Καρακίτσιος Ανδρέας. Τα μυστικά της δημιουργικής γραφής. Μέρες Βιβλιοθηκών. 
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